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A mai nap nagy jelentőségű a kiegyezési 
javaslatok sorsára. Nálunk az egyszaka­
szos felhatalmazási javaslat általános 
vitája véget ért s holnap már csak a 
szavazás van hátra, Ausztriában pedig ma 
a birodalmi gyűlés több mint kétharmad 
többséggel kimondta a kiegyezési javasla­
tok tárgyalásának sürgősségét. Minthogy 
pedig kétségtelen, hogy Ausztriában azok 
a pártok, amelyek ma a sürgősség mel­
lett foglaltak állást, megszavazzák a ki­
egyezést s minthogy nálunk is kétségen 
felül áll a felhatalmazási javaslatnak 
január elsejéig való elintézése, a kiegye­
zés Ausztriával ismét parlamentáris utón 
jön majd létre, amire húsz év óta nem 
volt eset.

Ennek feltétlenül Örülnünk kell. Mert 
ha gazdasági szempontból nem is elé­
gíthet ki bennünket minden tekintetben 
ez a kiegyezés, kétségtelen, hogy poli­
tikai vívmányai olyanok, hogy még a 
függetlenségi pártra nézve is elfogadha­
tóvá teszik ezt a kiegyezést. Kossuth is, 
XVekerle is ismételten kifejtették, mennyi 
hátrány származnék az országra abból, 
ha a kiegyezés létre nem jönne, hanem 
csak recziproczitás alapján vagy a pro­
vizórium egy másik formájában kellene 
rendeznünk gazdasági viszonyainkat 
Ausztriával. A magyar pártok, akiket

hazafias intencziók vezetnek, átértették 
a helyzet nehézségeit, de a horvátok 
éppen ezt akarták jogosulatlan aspirá- 
czióik kierőszakolására felhasználni. A 
horvát obstrukezió gazságai tehát egyet­
len emberben sem kelthetnek sem ro­
konérzést, sem kíméletet.

A házszabályoknak szigorú alkalma­
zását velük szemben jogosultnak tartjuk, 
de csak annyiban, amennyiben azt a 
parlament minden tagjával szemben al­
kalmazandónak tartjuk. Az a mód azon­
ban, amelylyel most alkalmaztatnak, 
egyáltalán nem nyerheti meg helyeslé­
sünket. A tömeges szóelvonás, leültetés, 
mentelmi bizottság elé utasítás olyan 
alkalmazása a házszabályoknak, mely 
azok intencziójával egyenesen ellenkezik 
s amely oly veszedelmes preczedens, 
hogy aggodalmunkat el nem hallgat­
hatjuk.

Tisztában vagyunk azzal, hogy vala­
mit tenni kellett a horvátok obstrukeziója 
ellen, főleg miután lenn Zágrábban nem 
tudott a kormány semmit elérni. A nyár 
elején attól remélte a kormány a horvát 
obstrukezió megszűnését, hogy elnapol- 
tatta a horvát országgyűlést, s mikor látta, 
hogy ez nem használ, most ismét össze­
hivatta, abban a reményben, hogy majd 
ez segít a bajon. A horvátokkal szemben 
lenn Zágrábban folytatott politikánk rész­
ben erélytelen, részben nevetséges, és ezt 
sem leplezni, sem pótolni nem tudja az

a mód, ahogy a horvát képviselőkkel 
szemben a képviselőház alelnökei a ház­
szabályokat kezelik. Ez nem erély, ha­
nem a politikai érzék teljes hiánya és 
ami a mi politikai viszonyaink közt a 
legnagyobb veszedelem, a házszabályok 
tekintélyét teszi tönkre.

Ha egy angol vagy franczia politikus­
nak azt magyaráznék, hogy nálunk a 
házszabályoknak alkotmánybiztositó jel­
legük van, nem értenék meg, mert erre 
nincs példa a parlamentek életében. De 
ezer éves alkotmányunk annyi helyen van 
átlyukasztva s a nyers erőszak nemzet- 
ellenes czélokból annyiszor gázolt végig 
jogainkon és szabadsagainkon, hogy ná­
lunk a házszabályok alkotják az egyedüli 
alkotmánybiztositékot. Épen azért a ház­
szabályokat reformálni okosan és óvato­
san szabad, de azokat nevetségesekké 
tenni, helyrehozhatatlan bűn.

És mi attól félünk, hogy annak a 
praxisnak, a melylyel most a házszabá­
lyok alkalmaztatnak, ez lesz a következ­
ménye. És csodálatos módon Justh Gyula, 
aki a függetlenségi párt soraiból került 
az elnöki méltóságba, tudja és érzi ezt, 
de nem akarják átérteni Rakovszky Ist­
ván és Návay Lajos, a két hatvanhetes 
politikus. Már maga ez a tény is gon­
dolkodóba ejthet mindenkit. Szép dolog 
a koaliczió, sőt a mai viszonyok közt 
talán az egyetlen elképzelhető pártalaku­
lás, de azért nem szabad elfeledni, hogy

Ä színésznő karácsonya.
Irta: Fáik Zslgmond.

(Utánnyomás tilos.)

— Imádkozzál, kis fiam. Megjött a Jézuska 
és elhozta a sok szép ajándékot közelröl-messzi- 
ről, ahol a jő gyermek részére összeszedte. Imád­
kozzál az édes mamáért, hogy áldás kisérje 
léptein.

A nagy város zajától elszigetelt falucska egy 
kis szobájában, az apró gyertyák fényétől ra­
gyogó, de súlyától majd leszakadó törpe fcnyöcs- 
kc előtt igy szólt a nagymama az unokájához. 
Ük ketten magukban már a kora esti órában ün­
nepelték a karácsonyt. Az öreg asszony sietett 
túlesni a rá nézve fájdalmas ezeremónián, mert 
ilyenkor elvonult előtte a szépséges múlt, amikor 
gyermekek zsivajától hangos volt a jókora lakás 
és amikor együtt voltak mindannyian, fiatalok és 
üregek, reménykedők és csalódottak, a jövőben 
bizók és a múltat siratók. Semmi baj, semmi ke­
serűség nem volt akkor. Hiszen az élőkön, az 
otthonmaradottakon valahogy lehet segíteni. De 
ha kirepülnek a fészekből, ha elragadja a kaszás 
ember, ha távol esnek az anyai gondosságtól, 
akkor csak az Isten kegye őrködik felettük és 
ekkor az anyai szív elszorongva dobog ezer ag­
godalom között.

Ott tilt a nagyanyuska örömtől sugárzó uno­
kája mellett és látszólag érdeklődött szemlélődése 
iránt. Tényleg gondolatai elkalandoztak. Végig­
járták a múltat, majd fájó érzéssel elfordultak 
tőle és a megnyugvást eláruló mosoly, amely 
arczára kiált, sejtetni engedte, hogy a jelen egy 
napsugaras pontjához jutottak. Leányára gondolt. 
!Arra az egyetlen élő lényre, aki nagyszámú csa­

ládjából megmaradt, aki vénségére támaszul 
szolgált és akinek egyetlen gyermekében meg­
találta hajlott korának vigaszát. Keserves mun­
kával kereste lánya a kenyerét. Színésznő volt, 
még pedig magyar színésznő és a vidéken kellett 
boldogulnia. Városról-városra bolyongani nyu­
galom nélkül. Éjjel uj szerepet tanulni, nappal 
próbákra járni és este játszani. Persze mindig 
üdén, frissen, olyan hangulatban, mintha egész 
napja a pihenésnek szólt volna. Mert hisz a tehet­
ségnek, a fenkölt léleknek nem szabad kimerül­
nie, annak nem lehet testi fáradalmakat ismernie, 
így követeli a közönség és jaj annak a művész­
nőnek a vidéken, akin meglátszik a nagy hajsza 
szülte kimerültség. Az élvezni, a vigadni járó 
szinházközünség elfordul tőle, kiejti kegyeiből és 
a kérlelhetetlen direktor elbocsátja. Elveszti azt 
a kevés száraz kenyerét is, amivel keserves éle­
tét tengeti.

Es milyen a vidéki színésznő karácsonya. 
Tán még szomorúbb, még sivárabb, mint életé­
nek többi napjai. A szent est délutánján még tü­
zesen szaval a gyermekeknek az „Ezeregy éj“ 
mesevilágából és azután? . . . Azután visszavo­
nulhat szegényes kis szobájába tanulni a másnapi 
próbára. Este pedig többnyire vonaton ül és 
megy a szomszéd városba, ahol másnap délelőtt 
próba, délután és este előadás várja elcsigázott 
szervezetét. Ainig valamennyien a meleg családi 
otthonban gyönyörködnek a szent est szépséges 
ünnepiességén, a szülésznő ott gubbaszt a vasúti 
kocsi idegölő kupéjában és elszorult szívvel gon­
dol azokra, akiket másnap felvidítania, mulattat­
nia kell. A művészetnek, a szinészkedésnek szen­
telte életét és igy a százak és ezrek lelkesítő, má- 
moritó tapsait ki kell érdemelnie úgy, hogy nyu­
galmat ne ismerjen, kényelmet ne szeressen és 
mások pihenéssel járó ünneplése alatt uj tudást,

uj erőt, uj kitartást gyűjtsön a további tapsok 
megszerzéséhez.

Bezzeg könnyebb a sora annak a kevés ki- 
választottnak, akit jó szerencséje itt fogott a fő­
városban. Ezek a színésznők legalább a szent 
estén egészen szabadok és menten a kellemetlen 
vándorlástól otthont alapíthatnak, ahol szeretettel 
övezik övéik, ahol megnyugvást találhatnak há­
nyatott lelkűiknek. A vidéki színésznő sóvárogva 
gondol ezekre a boldog, irigylésre méltó teremté­
sekre, akik közül a legtöbben nem is sejtik, meny­
nyi önfeláldozás, mennyi emberfeletti munka, 
mennyi nélkülözés és milyen mcrhetlen szenve­
dés nehezíti meg a vidéki színésznő boldogulá­
sát és köti le szellemének szabad szárnyalását.

Az a vidéki színésznő két szerepet játszik tu­
lajdonképp, amikor kilép a szilire. Az egyikben a 
darab előirt szövegét és mozdulatait adja, a má­
sikban pedig iparkodik önmagát legyőzni, kime­
rültségét clpalástolni. De hát lilába, az élet a 
szenvedések hosszú lánczolata és igy a megtisz­
tult életnek művészi bemutatása, a színészet ok­
vetlen fokozott munkát, duplázott szenvedést ró 
felkent papnőire.

Az öreg asszony igy végig járatta eszében 
azt a sok bölcsességet, amit özvegyen maradt 
leánya az évek folyamán elmondogatott neki, ha 
nyár ideién egy-két hetet otthon tölthetett. A bu- 
cstizás ilyenkor oly keserű, oly megrendítő volt, 
hogy az aranyhala szinésznőcske nagynehezen 
tudott csak megint belezökkenni a színészi hiva­
tás keserves kerékvágásába. És az anyóka bár- 
mini törte is a fejét, sehogy sem tudta megtalálni 
a módját annak, hogy a megélhetést leánya szá­
mára máskép is biztosíthassa.

A mosoly megint eltűnt arczárói, homloka 
sűrű redökbe borult és könyei lassan kezdtek le­
peregni ránezos arczán. A kis unoka ijedten néz-

Upunk mai száma 24 oldal.
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a nagy harcz a hatvanhetesek és a negy- 
vennyolczasok közt megviva még nincs 
és a függetlenségi pártnak nem sza­
bad egy pillanatra sem szem elől 
tévesztenie, hogy minden hatvanhetes 
politikai akcziót a függetlenségi párt 
parlamenti helyzetének szempontjából 
vegyen vizsgálat alá. Nem akarunk sen­
kit sem gyanúsítani. Azok a hatvanhetes 
pártok, melyek ma a koahezióhoz tar­
toznak, a nemzeti küzdelemből becsület­
tel kivették részüket, de mégis csak hat­
vanhetesek, akik az Ausztriával való szo­
rosabb kapcsolatot nem tartják veszedel­
mesnek. Ezek a házszabályoknak alkot- 
mánybiztositó erejét olyan mértékben, mint 
a függetlenségi párt, el nem ismerik, sőt 
Tisza István idejében hívei voltak a ház­
szabályok olyan módosításának is, amelyet 
a függetlenségi párt elfogadhatlannak je­
lentett ki. A lex Dánielnek és a zseb- 
kendőlobogtatásnak kellett közbejönnie, 
hogy nyíltan állást foglaljanak ellene. A 
házszabályok sérthetetlenségének védel­
mezője tehát igazában mindig csak a 
függetlenségi párt volt.

És a parlamenti eseményeket nézve, 
a függetlenségi párt szempontjából nagyon 
aggasztónak tartjuk a házszabályoknak 
olyan félremagyarázását, mint azt most a 
hatvanhetes párti alelnökök gyakorolják. 
Ne feledjük el, hogy nem mindig csak a 
horvát obstrukezió lesz az, ami ellen 
ezen a módon a házszabályokat alkal­
mazni lehet. Jöhet idő, s félünk, hogy 
előbb jön, mint sokan gondolják, hogy 
a függetlenségi párt ismét a házszabá­
lyokat lesz kénytelen segélyül hívni a 
nemzeti jogok védelmére. S akkor nagyon 
veszedelmes preczedensre fognak hivat­
kozhatni azok, akik emlékezetbe idézik, 
hogy a függetlenségi párt tapsai közt tör­
téntek a szóelvonások, mentelmi bizott­
ság elé utalások, minden hazug és ne­
vetséges ürügy alatt.

A függetlenségi párt ne örüljön a 
mai arkádiai állapotnak, mert az alkot-

íe síró nagyanyját és már-tnár ő is elkezdett pi- 
tyeregni, amikor a nyitva felejtett ajtón ezüst 
csengésű, örömtől áradó hangon bekiáltott valaki:
— Jó estét anyuska! — és viharos gyorsasággal 
karjaiba repült a leánya, a vidéki színésznő. Maid 
felkapta kis fiát, össze-vissza csókolta és ezer 
kérdéssel halmozta el, amire persze egy másod- 
percz alatt várta a választ.

Rövid időre bepislantott a napsugaras bol­
dogság a falusi hajlékba, amely nyomban barát­
ságossá vált.

— Hat évig távol kellett lennem tőletek a 
karácsony estéjén, — mondta a vidéki színész­
nő, — ez volt nekem a legiszonyatosabb fájda­
lom, színészi pályám legkeservesebb megpróbál­
tatása. Ez évben két órányira innét játszunk és 
én addig könyörögtem a direktornak és teljha­
talmú feleségének, amig végre a délutáni előadás I 
után megkaptam az engedélyt holnap reggeli 10 i 
óráig elmehetni. Vasútra ültem és most itt va- I 
gyök.

Nem sokáig tartott a vigaszság. Az óra éjfélt I 
ütött és a színésznőnek sietnie kellett az egy óra- ' 
kor induló személyvonathoz, hogy reggelre a 
társulatnál legyen. Lefektette az álomtól megfo­
gott fiacskáját, össze-vissza csókolgatta még 
egyszer és elbúcsúzott a boldogságtól sugárzó 
anyjától. De aztán gyorsan szaladt ki az ajtón.

Legfőbb ideje volt. Amikor jött, az otthoniak j 
könyben úsztak és amikor távozott, az ő sze­
mei árja eredt meg. Nem is tudta elállitani, amig 
másnap ki nem állt a világot jelentő deszkákra, 
hogy eljátszsza a vidéki színésznők ama bizo­
nyos kettős szerepét.

Hát ilyen a vidéki színésznő karácsonya, ha
— szerencsésen sikerül hazakerülnie.

mányellenes kormányzás csak másfél 
éve múlt el s az végleg nincs eltemetve 
most sem. A függetlenségi többséget 
nagyon könnyű dolog lesz kisebbséggé 
sorvasztania a hatalomnak s a Capito- 
liumot csak egy lépés választja el a 
Tarpaei sziklától.

A horvátok lázadása.
— Technikai obstrukeziót kezdenek. — 

Budapest, deczcmber 10.

Rakovszky István elnökölt ma és egy­
másután negyvennyolezszor vonta meg a szót 
a horvát képviselőktől, s igy ma nemcsak az 
egyszakaszos kiegyezési törvényjavaslat álta­
lános tárgyalását fejezték be, de befejezték az 
autonóm vámtarifa részletes tárgyalását is, 
amelyet annak idején félbeszakítottak. A Iior- 
vátok azonban erre a technikai obstrukczióval 
feleltek s ma négy névszerinti szavazást kértek 

I holnapra. A holnapi ülés nagyobb fele tehát 
szavazással fog elmúlni.

A horvát lázadással foglalkozott az a mi­
niszteri értekezlet, amelyet ma délben a képvi­
selőházban tartottak a kormány tagjai. Josi- 
povich horvát miniszter holnap utazik 
Zágrábba, ahol holnapután ül össze az országos 

! ülés. A horvát koalicziót, "amelynek ugyancsak 
I kellemetlenné teszi a helyzetét az alelnökök el- 
j járása, a miniszterelnöknek Frank Józseffel 
! folytatott tárgyalása is erősen izgatja. Nem is 

tudják, hogy mitévők legyenek, s mind a két 
helyen szeretnének egyszerre lenni

Mai híreink a következők:

Tanácskozások a Házban.

A képviselőházban ma süni tanácskozás volt 
' a horvát dologról. Még a képviselőház ülésének 
j megnyitása előtt W c k e r 1 e Sándor miniszter- 
1 elnök, Kossuth Ferencz, gróf A p o n y i AI- 
í bért és D a r á n y i Ignácz felkerestek R a - 
I k o v s z k y István és Návay Lajos alelnökö- 
I két, akikkel a képviselőház ügyrendjéről tanács- 
I koztak s megállapították az e heti munkarendet.

Dr. W c k e r 1 e Sándor miniszterelnök, hir 
szerint, dr. F r a n k Józseffel, a Starcsevics-párt 
vezérével való vasárnapi tanácskozásáról tett 
jelentést. E szerint a magyar miniszterelnök azt 
a kérdést intézte dr. Frank Józsefhez, igaz-e, 
hogy a Starcsevics-párt botrányra készül a hor­
vát országgyűlés megnyitása alkalmából. Dr. 
Frank erre azt felelte, hogy a Starcsevics-párt 
semmiféle botrányba bele nem megy és az or­
szággyűlés megnyitásán is elvi álláspontját kép­
viseli és fejti ki csupán. A minisztertanács be­
hatóan bírálta meg azután a horvát helyzetet és 
tudomásul vette, hogy Josipovich Géza hor­
vát miniszter holnap, szerdán reggel Zágrábba 
utazik. Josipovich Géza még a holnapi nap 
folyamán érintkezik a bánnal és kifejti a magyar 
kormány utolsó intézkedéseit. A horvát képvi­
selők egy része utazik csupán Zágrábba, a többi 
itt marad, hogy a magyar képviselőhöz ülésén 
résztvegyen, annál inkább is, mert a horvátok 
elhatározták, hogy a kvótajavaslatot is meg­
obstruálják.

Dél tájban a miniszterelnök képviselőházi 
fogadói érmében gyűltek össze a miniszterek s 
több mint egy óra hosszat tanácskoztak a horvát 
ügyekről. A tanácskozásban csupán a még min­
dig gyöngélkedő gróf Andi'á ssy Gyula bel­
ügyminiszter és Jekclfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter nem vett részt, aki az ülésterem­
ben képviselte a kormányt. A tanácskozás ki­
zárólag a horvát országgyűlés megnyitásával 
függött össze. A kormány több tagja különféle, 
ellentétes hirt kapott Zágrábból, ezeket előter­
jesztettek és a kormány minden eshetőséget 
megvitatott. Beszélgetés történt az uj pártalaku­
lásról is. Határozott remény van arra, hogy sike­
rülni fog az unionistáknak egy táborba való so- 
rakoztatása. A Frank-ügyről ma nem esett szó. 
Frank József budapesti látogatásáról ugyanis 
Wekcrle Sándor miniszterelnök már tegnap j 
tett jelentést a kormány tagjainak. A miniszter- 
elnök beszélgetése Frankkal szintén a horvát í

országgyűlés megnyitásával volt kapcsolatban 
A horvát közvéleményről és a horvát pártok 
magatartásálől, általában a helyzetről beszél­
gettek. A miniszterelnök megkérdezte Franktól 
hogy minő magatartást követ a Starcsevics-párt 
az országgyűlésen cs igaz-e, hogy a Starcscvics- 
Párt botrányokat és újabb zavarokat akar esi* 
nálni. Dr. Frank azt felelte, hogy semmi szándé­
kuk botrányt csinálni, nincs is szükségük rá 
mert elvi alapon állanak s ahhoz ragaszkodnak!

Wekerle és Frank. i
■ Ä horvát képviselők nagy megütközéssel 

tárgyalták a képviselőház mai ülésében történt 
eseményeket. Holnap nagy értekezletet fognak 
tartani, melyben határozni fognak a horvát or* 
szággyülés csütörtöki ülésében követendő ma­
gatartásra nézve. A képviselőknek csak eey 
része megy le Zágrábba, mig a többiek itt ma­
radnak, hogy a képviselőház tárgyalásaiban 
részt ^vegyenek. Ma már nagyban foglalkoztak 
a kvótajavaslattal, melyhez szintén valameny- 
nyien feliratkoznak.

Zágrábból telefonálják, hogy a politikai ér­
deklődés középpontját az a beszélgetés képezi, 
amelyet dr. F r a n k, a Starcsevics-párt vezére 
folytatott dr. Wekerle Sándor miniszterel­
nökkel. Tegnap este több óra hosszat tartó kon- 
ferencziát tartott a Starcsevics-párt, amelyet 
ma délután folytatnak. A „Hrvatsko Pravo“ 
mai száma vezetőhelyen kommünikét közöl, 
amelyben dr. Frank a miniszterelnökkel foly­
tatott beszélgetését mondja cl és amelyben azt 
Írja, hogy ez a tanácskozás annyival fontosabb 
természetű volt, mert a királynak kifejezett kí­
vánságára tartatott meg. A beszélgetés folya- 

I mán dr. Wekerle megnyugtatta dr. I'ran- 
k o t afelől, hogy nem szándékoznak Horvátor­
szágban törvényellenesen kormányozni és arra 
az esetre, ha az indemnitást nem szavazzák 
meg, nem elnapolni, hanem feloszlatni fogják az 
országgyűlést és uj választást Írnak ki.

A horvát nép továbbra is bizalommal lehet a 
Starcsevics-párt iránt, mert dr. Frank képvi­
selő kijelentette W e k c r 1 c miniszterelnöknek, 
hogy a Starcsevics-párt szigorúan ragaszkodik 
eddigi programmjához és eddigi elvi álláspontjá­
hoz. Dr. Frank kijelentette továbbá, hogy a Star­
csevics-párt senkivel sem bocsátkozik tárgyalá­
sokba mindaddig, inig a horvát királyság füg­
getlensége és paritása nincs elismerve. A Star­
csevics-párt által a küszöbön álló horvát ülés­
szakban követendő taktikára a Wekerle minisz­
terelnökkel történt tanácskozásnak nem lesz be­
folyása, miután a párt saját programmia és a 
horvát nép érdeke szerint fog eljárni.

Jellemző a horvát-szerb koaliczió hangula­
tára S u p i 1 ő n a k a következő nyilatkozata, a 
melyet a mai ülés elején tett. A nyilatkozat igy 
szól:

— Wekerle miniszterelnök ur a Horvátor­
szág és Magyarország között uralkodó állapoto­
kat a radikális nemzeti elemek kompromit tálasá­
val akarná szanálni. E czélból nagy felfedezést 
vélt tenni Wekerle miniszterelnök azzal, hogy 
Budapestre hívta dr. Frankot, hogy instrukeziók- 
kal lássa el arra vonatkozólag, miként viselked­
jék Rakodczayval és a kormánynyal szemben. 
Wekerle ur azonban nemcsak magát, hanem 
másokat is félrevezet ezzel, ha azt hiszi, hogy ez 
a kísérlete Horvátországban be fog válni. A hor­
vát radikális politikát, amely a Horvátország 
jogaiért vívott küzdelemben semmiféle körülmé­
nyek között sem fog meghátrálni, nem Frank- 
képviselő, hanem azok az emberek, akik itt önök 
ellen küzdenek, szóval a horvát és szerb koali­
czió. Ebben van a mi nemzeti radikálizmusuuk 
és a nemzet igaz cmanczipácziója.

Supiló szavait az általános figyelmetlenség 
miatt, amely a senki által meg nem értett horvát 
nyelvű beszédeket kisérni szokta, jóformán sen­
ki sem hallgatta. Az elnök is csak akkor vette 
észre a tárgytól való eltérést, amikor Supiló már 
előadta mondókáját. Természetes, hogy Rzkrv- 
szky azonnal megvonta tőle a szót.

Tüntetés Zágrábban.

Zágrábban a szocziáldemokrata párt veze­
tősége deczcmber 12-ikére egy napos sztrájkot 
hirdet, hogy tüntessen az általános választói jog 
mellett. A szervezett munkások a gyűlés Idején 
el fognak vonulni a tartománygyülés háza előtt 
s mindegyikük ezt fogja kiáltani: „Ki az általános 
titkos, községenként! egyenlő választói joggal!"



r- , 'V . .

Szerda, oeczeniber 11

■

Aztán népgyiilés lesz, amelyen a horvát szo- 
cziálisták vezérei: Bokciek, Korac és a 
két Demetrevics testvér fognak szóno­
kolni.

A kvóta fölemelése.
- A függetlenségi párt értekezlete. —

Budapest, deczembcr 10.

A függetlenségi és 48-as párt ma este hat 
órakor Kossuth Ferencz clnöklésével érte­
kezletet tartott. Az értekezleten a kormány ré­
széről az elnöklő Kossuth Ferencz kereske- 
delemügi miniszteren kívül jelenvoltak gróf A p- 
ponyi Albert, Günther Antal miniszterek, 
továbbá M e s k ó László cs Mezőssy Béla 
államtitkárok. A jegyzőkönyvet Hoff m a n n 
Ottó vezette.

Elnök bejelenti, hogy csütörtökön, c hó 
12-én, délután hat órakor az I. kerületi függet­
lenségi és 48-as párt alakuló nagygyűlést tart, 
pénteken pedig, e hó 13-án, este nyolez órakor 
a Józsefvárosi Kaszinóban lesz koalicziós va­
csora. Kívánatosnak tartja, hogy a párt minél 
számosabb tagja jelenjen meg úgy az alakuló 
közgyűlésen, mint a pártvacsorán, amelyen 
maga is résztvesz. Kijelenti azonban, hogy 
egészségi állapotára való tekintettel c tél folya­
mán több pártvacsorán nem vehet részt.

Áttérve a napirendre, elnök kijelenti, hogy a 
mai értekezlet tárgya az a törvényjavaslat, 
amely a kvóta arányának megállapításáról szól. 
Bár köztudomású — úgymond — mégis szüksé­
gesnek vélem ismételten megállapítani, hogy mi­
dőn a függetlenségi párt hazafiságától indíttatva 
arra vállalkozott, hogy a kormányzásban részt- 
vegyen cs a koalicziós kormányt támogassa, 
elveit nem adta fel sem a maguk egészében, sem 
azoknak egyetlen egy részletében. (Élénk he­
lyeslés.) Elveit fentartja tehát a párt, de mint­
hogy kormányozni csak a meglevő törvényes 
alapon lehet, mindaddig, mig ez az alap alkotmá­
nyos utón meg nem változtatható, a független­
ségi párt nem gátolhatja meg azt. hogy a kvóta 
megszavaztassák, sőt kötelességet teljesít ak­
kor, midőn a mostani helyzetben annak megsza­
vazását előmozdítja.

A kvótaarány nem más, mint annak mérle­
gelése, hogy mennyit fizetünk azért, amit mint 
ellenértékét kapunk. (Igaz! Úgy van!) Aki a 
vám- cs kereskedelmi szerződést akarja és ez­
zel akarja azokat a jelentékeny közjogi vívmá­
nyokat, amelyek c szerződésben foglaltatnak, aki 
akarja azt, hogy 1917-rc ne egyoldalulag, hanem 
szerződésileg legyen biztosítva az ország joga 
az önálló vámterület tényleges megvalósítására, 
továbbá, aki akarja azokat az anyagi előnyöket, 
amelyek a szerződésből erednek, annak akarnia 
kell a terhet is, amely e szerződéssel jár. Mint a 
függetlenségi párt vezére ismételten kijelentem, 
hogy c teher elvállalásával semmi tekintetben 
sem akarunk eltérni hagyományos elveinktől, 
amelyek megvalósítása, úgy mint eddig, ezután 
is életünk czélja. (Élénk helyeslés.) Ha a párt el­
fogadja a napirenden lévő törvényjavaslatot, 
akkor erre nézve is fennáll a pártszabályok 
azon rendelkezése, hogy bár magára a kvóta 
megszavazására nézve a párt egy tagja irányá­
ban sem kíván erkölcsi kényszerhelyzetet te­
remteni, sem a javaslat ellen szavazni, sem az 
ellen agitálni nem egyeztethető össze a párthii- 
séggel.

Hoitsy Pál előadó részletesen ismerteti a 
javaslatot. Ennek megszavazása — úgymond — 
nemcsak a párt elvi álláspontjába ütközik, de 
súlyos azért is, mert pénzügyi és gazdasági te­
kintetben semmiféle alap nincsen, amely elfo­
gadhatóvá tenné, hogy az eddig fennállott arány 
Magyarország rovására felemeltessék. Ha mégis 
elfogadásra ajánlja azt, úgy elsősorban politi­
kai okokból teszi ezt. Egyrészt azért, mert a 
pártnak teljesítenie kell a vállalt kötelezettsé­
geket, másrészt, mert ez a kvótaemelés ára an­
nak a kiegyezésnek, amelyet az osztrák kor­
mány nyal megkötöttek.

Bizony Ákos szerint, aki akarja a kiegye­
zést, annak akarnia kell a kvótát is. Ezért azt a 
maga részéről elfogadja, de szükségesnek tartja, 
hogy a képviselőházban a vita alkalmával a 
párt hivatalos szónoka intézzen kérdést a kor­
mányhoz, hogy vájjon a kormány tagjai is úgy 
értik-e a kvótának tiz évre való megállapítá­
sát, hogy az a párt részéről nem jelenti a kü-

zösfigyck tiz évre való fentartását, hanem csak 
azt, hogy amennyiben tiz éven belül még kö- 
züsiigyek lesznek, azokra a közösügyekre, ame­
lyek lesznek, alkalmazni kell ezt a kvótakulcsot, 
amennyiben időközben a közösügyeknek egy 
része, vagy pedig azok mind megszűnnének, a 
kvóta is megszűnik.

Ugrón Gábor fölöslegesnek tartja ezt az in­
dítványt.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a kiegyezéssel foglalkozik és 
részletesen bizonyítja, hogy a kiegyezés nem 
olyan hátrányos reánk nézve, amint azt föltün­
tetni szeretik, sőt közjogi szempontból határ- 
rozottan igen becses vívmányokat tartalmaz. 
Utal c tekintetben a külföld véleményére és 
például fölhozza az „Augsburger Nachrichten“ 
cziniii német lapot, amely ezt a kiegyezést egye­
nesen a dualizmus megtörésének mondja. (Elénk 
helyeslés.)

Ezután az elnök szavazásra teszi fel a 
kérdést.

A párt egyhangúlag elfogadja a 
javaslatot és Bizony Ákost bizza meg 
azzal, hogy a képviselőházban fejtse ki a párt 
álláspontját és tegye meg az általa javasolt nyi­
latkozatot.

Kovács Ernő bejelenti, hogy egy német lap 
a lengyeleket úgy tüntette fel, mintha azok 
pánszlávok volnának. Megképeztetvén több 
lengyel barátjátói, azt válaszolja, hogy ez tisz­
tán és kizárólag az illető lap véleménye, és 
hogy a függetlenségi párt minden tagja legna­
gyobb szimpátiával viseltetik a lengyel nemzet 
iránt.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök az ülést be­
rekeszti.

Budapest, deczcmber 10.
A képviselöház ülése. A képviselőház ma 

végzett a felhatalmazási javaslat általános vitá­
jával cs az autonóm vámtarifa részletes tárgya­
lásával. Holnap a délelőtt tiz órakor tartandó 
ülésen ezek felett névszerinti szavazás lesz. A 
napirend további pontjain szerepelnek az inter- 
pelláczlók, a felhatalmazási javaslat részletes 
tárgyalása és a kiegyezési javaslatok.

A főrendiház ülése. A főrendiház holnap, 
délelőtt 11 órakor ülést tart, amelynek napirend­
jén a következő tárgyak szerepelnek: Elnöki 
előterjesztések és az igazoló bizottság jelentése, 
továbbá a Miskolcz város törvényhatósági jog­
gal való felruházásáról, a lex-Szapáryana hatá­
lyon kívül helyezéséről, az állami és törvényha­
tósági alkalmazottak nyugdíj viszonyainak sza­
bályozásáról, a közigazgatási bíróság hatáskö­
rének kiterjesztéséről, a hatásköri bíróságról 
szóló törvényjavaslatok, valamint az indemnitás.

A hadügyminisztérium uj osztályfőnöke. A király 
Meitner Ottó vezérőrnagyot, a 4t-ik gyalogezred 
parancsnokát a közös hadügyminisztériumba osztály­
főnökké nevezte ki.

A delegácziók összehívása. Bécsbűl jelenti tudó­
sítónk: A kormány eredeti terve az volt, hogy még 
karácsony előtt rövid előzetes ülésszakra hívja össze 
a delcgácziót, de aztán arra való tekintettel, hogy a 
magyar képviselőházban lassan halad a kiegyezés 
tárgyalása, azt tervezték a kormányok, hogy a 
delcgácziökat karácsony után és újév előtt hívják 
össze. Most azonban az a szándék illetékes helyen, 
hogy visszatérnek az eredeti * rvhez s a diszpozicziók 
szerint a delegácziók első ülésre deczcmber 19-én 
gyűlnek össze s mindössze négy ülést tartanak, a 
íúiilésszak pedig a jövő év Január havában kezdődnék.

Az alkotmány'biztosítékok a főrendiházban. A fő­
rendiház holnapi ülésében tárgyalja a közigazgatási 
bíróság hatáskörének kiterjesztéséről és a hatásköri 
bíróságról szóló törvényjavaslatokat, melyeket a 
közjogi és törvénykezési bizottság, mint nagyjelen­
tőségű törvényalkotásokat, elfogadásra ajánl.

A közigazgatási bíróságra vonatkozólag a jelen­
tés a következőket mondja: A törvényhatóságok jog­
körének ilyetén törvényes bírói védelem alá helye­
zésének jelentősége nemcsak a közigazgatás törvé­
nyessége szempontjából, de más irányban is nyilván­
való. A magyar törvényhatóságok ugyanis nemcsak 
a közigazgatás középfokú szervei, a magyar törvény- 
hatóságok úgy történelmi hagyományaik, mint az 
állam szervezetében elhelyezkedő mai szerepök foly­
tán nemcsak közigazgatási feladatokat teljesítenek,

hanem a nemzetiét, az alkotmány fontos szervei. 
Éppen ezért, amidőn egyrészről méltányoljuk a ja­
vaslatnak közigazgatási jelentőséget, másrészről kü­
lönösen hangsúlyoznunk kell azt a nagy horderejű 
szolgálatot, melyet alkotmányos életünknek van hi­
vatva biztosítani. Alkotmányos életünknek fejlődés 
és hanyatlás között hánykódó történelméből egy 
nagyjelentőségű intézmény törvénybe iktatása előtt 
állunk.

A hatásköri bíróságról szóló törvényről követ­
kezőleg nyilatkozik a bizottság: Elsőrendű államér­
dek az államhatalmak hatáskörének nemcsak szaba­
tos, a jogélet minden terére kiterjedő és világos jog­
szabályok álltai való körülírása, hanem a hatáskörök­
nek lehető biztosítása is, hogy a végrehajtó hatalom 
ne fejlődjék a bírói hatalom rovására és viszont. Az 
államhatalmak egyensúlya az alkotmány megfelelő 
működésének, az állam békés fejlődésének legelső 
feltétele. Éppen ezért bir kiváló fontossággal az az 
intézmény, amely hivatva van úgy a végrehajtó, 
mint a bírói hatalom hatáskörére ügyelni, egymás- 
melletti békés működésüket biztosítani, különösen ná­
lunk, ahol igen sok büntetőjogi és magánjogi ügy van 
a közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalva.

Vendégek-e? Rakovszky István a kép­
viselőház mai ülésén szükségesnek látta, hogy 
csendre intse az egyik ujságiró-karzatot. Nem 
terjeszkedünk most ki arra, hogy ezen a karza­
ton nem is az újságírók, hanem egy némely kép­
viselők beszélgettek. akik a rendes szokástól 
nem eltérőleg azért jöttek ide, hogy a sajtót in­
formálják. Az sem tartozik ide, hogy ezek a kép­
viselők sem olyan hangosan beszélgettek, hogy 
ezzel a tanácskozás menetét zavarták volna. A 
kis inczidensből egyetlenegy szócska bir jelentő­
séggel, ez is csak azért, mert elnöki székből 
hangzik el. ahonnan minden szónak tekintélye 
vagyon. Rakovszky a rendreutasítás kapcsán 
azt találta mondani, hogy a sajtó a kcpviselőház- 
ban vendégszeretetet élvez. Lehet, hogy csak 
egyszerű nyelvbotlás ez az elszólás, minden es­
hetőségre való tekintettel azonban van szeren­
csénk figyelmeztetni Rakovszky Istvánt arra, 
hogy a törvényhozás mind két házának ülésezé­
seit a negyvennyolezas törvények nyilvánossá 
rendelték, azon tehát a nyilvánosság szervei, a 
sajtó képviselői éppen olyan törvényszerű meg­
jelenési joggal bírnak, mint maguk a képviselők. 
Figyelmeztetjük Rakovszky Istvánt arra is, ho«v 
a házszabályok 285. szakasza gyakorlatilag is 
érvényesítette ezt az elvet, amidőn a hírlapok 
tudósítóinak helyét külön kijelölte. Törvényadta 
jogánál fogva tehát a sajtó nem vendég a kép­
viselőházban, hanem a maga helyén éppen úgy 
otthon van, mint az elnök az elnöki emelvényen 
s ezzel a törvénybe igtatott joggal szemben azok 
is tehetetlenek, akik következetes ellenségei a 
sajtónak és a sajtó számára természetszerűleg 
kijáró mindenrendü szabadságnak.

.Tusth Gyula Budapesten. Justh Gyula, a képvi- 
sclóház elnöke ma délben Budapestre érkezett. Hogy 
elnüköi-c a Ház holnapi ülésén, még nem bizonyos, 
mivel az alcliiökök nem tudnak róla. A képviselő­
házban azt beszélik, hogy ezen a héten még az alcl- 
nckök vezetik a tanácskozást.

A mentelmi bizottság illése. A képviselőház men­
telmi bizottsága deczcmber 13-án, délelőtt tiz órakor 
a képviselőházban ülést tart.

A mentelmi bizottság ülésén kerül tárgyalásra 
O 1 a y Lajos orsz. képviselő mentelmi esete, aki tud­
valevőleg az elmúlt napokban egy, az újságírói kar­
zatról elhangzott megjegyzést magára vonatkoztatott 
és abban mentelmi jogának megsértését látta. Utólag 
kiderült, hogy a közbeszólás nem Olay Lajosnak, sőt 
egyáltalán nem is képviselőnek, hanem egy másik 
újságírónak szólott és a mentelmi bizottság ezt a 
tényt íogia hivatalosan kideríteni. Tárgyalni fogják 
továbbá Lengyel Zoltán mentelmi ügyét is, akinek 
inczidctisc szintén az elmúlt ülések egyikén történt. 
Lengyel Zoltán ugyanis Kállav Tamásnak egy közbe­
szólását magára vonatkoztatta és megfenyegette a 
közbeszólót. Emiatt Rakovszky István alelnök Len­
gyel Zoltán ügyét a mentelmi bizottság elé utasította. 
A bizottság tárgyalásán szerepe! ezenkívül még 
M a r k b r e i t Gyula, Halász Lajos, Hoffmann 
Ottó, Brestyenszky Kálmán mentelmi ügye, 
amelyek többnyire párbajra vonatkozó jelentéktelen 
dolgok.

Felhívás a koalicziós pártokhoz. A koaliczió párt­
jaihoz tartozó képviselők felkéretnek, hogy tekin­
tettel a névszerinti szavazásokra, holnap már tiz óra­
kor, az ülés eleién jelenjenek meg a képviselüházbaii.

X
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„Elég, megvonom a szót!14
t- — A képviselőhöz illése. —

Budapest, deczember 10.
Rakovszky István tilt bele ma az elnök) 

(székbe és ezzel a varázsigével: „e I ég, meg- 
(vonom a képviselő úrtól a szót!“ — 
megteremtette azt a csudát, hogy az egyszaka­
szos törvényjavaslat általános vitáját és az 
■autonóm vámtarifa részletes tárgyalását beíe- 
üezték.
*■ A csuda részletei nem túlságosan változato­
sak. Mielőtt hozzáfogott volna a kikészítéséhez. 
Rakovszky, a szegény svéd királyt párén tál ta el 
és arra kért engedelmet, hogy a magyar Ház 
kondoleálhasson a svéd Háznak. Az engedelmet 
megadták. Még a Pilisy István ellen bejelenteti 
összeférhetetlenséget utasította vissza és azután 
megkezdődött a iiaddelhadd. 
i Vinkovics, Banyanin, Muacsevics, Ilics, Su- 
piló i— mint az árnyak tiintek elő és tiintek cl, 
A jegyző hivó szavára tiintek elő és az elnök e 
parancsára tűntek cl:

— Elég, megvonom a szót.
K Budiszavljevics magyarul beszélt, mert teg­
nap azt mondották a határozati javaslatáról, 
hogy érthetetlen. De azért sorsa ugyanaz volt. 
Három-négy pereznyi dadogás után eltűnt.

Akkor azután Rakovszky diadalmasan pro- 
klamálta. hogy az egyszakaszos vitáját befejez­
ték; de csak Iioinap szavazhatnak róla, mert a 
horvátok holnapra kérték a szavazás elhalasztá­
sát. Még a szavazás módjára is tett előterjesz­
tést és ezt az alkalmat meg akarták fogni a hor­
vátok, hogy a kérdés föltevéséről szólván, iop- 
hassanak néhány perczct. Supiló kezdte, termé­
szetesen horvátul.

— Ne tessék tolmácsolni! — figyelmeztette 
Hoitsy az elnököt.

— Eszem ágában sincs! — kiáltotta Ra­
kovszky. — sőt egyáltalában nem engedem meg, 
hogy a kérdés föltevéséhez horvátul szólhassa­
nak.

Hiába ágaskodtak, hiába lármáztak, a vita 
végibe ott feketéüett a kérlelhetetlen pont. S 
nyomban megkezdték az autonóm vámtarifa 
részletes tárgyalását.

— Indítványozom — szólt most Hoitsy — 
hogy a IS., 19., 20, és 21. paragrafus cgybcfoglal- 
tassék és együtt tárgyaltassék.

A magyarok helyeseltek, a horvátok pedig 
megrökönyödve néztek egymásra. Nem tudták, 
hogy mi történt, mert nem értették a magyar ha­
tározatokat. Izgatottan kelepeltck egymás között, 
mig végre fölállott Tuskán Gergely. De alig szó­
lott néhány szót, az elnök kénytelen volt közbe­
vetni magát: ' i

— Elég, megvonom öntől a szót.
Tuskán ur, ugyanis, nem tudta, hogy miről 

van szó, nem tudta, hogy az autonóm vámtari­
fának melyik czikkeit tárgyalják. Csak beszélt, 
beszélt és hetet-havat hordott össze. Ugyanezt 
tették a többiek is, úgy, hogy Rakovszky vala­
mennyitől kénytelen volt a szót megvonni.

Zúgtak, zajongtak a horvátok, de az elnök 
a mentelmi bizottság mumusát tartotta eléjük 
és erre megszeppenve hallgattak el. A 22., 2,1., 
24. és 25. ezikkeket megint egyesítették, ismét 
Hoitsy Pál indítványára. Erre az előbbi jelenetek 
megújultak. A horvátoknak sejtelmük sincs a 
tárgyról és csak kotyognak. Hull tehát a szen- 
tenczia: ,

— Megvonom a képviselő úrtól a szót.
E közben az elnöki emelvényen néhány hor- 

vát élénken diskurálgatott a jegyzővel. Rakov­
szky nógatta őket, hogy menjenek le, mert za­
varják a tanácskozást. De ők nem mentek.

— Ha nem mennek *- pattant most már föl
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az elnök — icreinőrökkel vitetem le önöket 
innen. -•*'* ' ■■■%■

A fenyegetés hatott. A horvátok elsompo­
lyogtak. Néhány perez múlva ismét háborogni 
kezdtek a horvátok,

— Kérem — figyelmeztette őket Rakovszky 
— ne lármázzanak, mert különben nem hallhat­
ják, hogy kit hiv föl a jegyző.

Nem hederitettek a szép szóra. Tovább or­
dítottak. A jegyző pedig olvasta:

—- Budiszavljevits Bude!
J-árma, kavarodás, senkisem jelentkezik.
— Tovább, ki következik? r— parancsolta 

az elnök.
— Lorkovics Iván!
Bömbölés, artikulátlan hangok, senkisem je­

lentkezik.
— Tovább, ki következik!
A horvátok csakhamar látták, hogy a ma- 

giikásta verembe rohantak. Ez még jobban föl- 
ingerelte őket. A korcsmái jelenetek annyira föl- 
háboritották Pap Zoltánt, hogy reájuk kiáltott:

— Ne szemtelenkedjetek!
Rendreutasítást kapott az elnöktől, helyeslő 

morajlást a baloldaltól.
Következett a 23. czikk, amelyhez hozzá­

csapták a huszonnegyediket és a huszonötödi­
ket is.

Élthez is rendre fölszólaltak a horvátok, de 
csak tücskűt-bogarat tudtak összehordani. Az 
elnök a házszabályokon tartva a kezét, az utolsó 
horvátot is ezzel a mondattal hallgattatta el:

— Elég, megvonom öntől a szót, mert ismé­
telt figyelmeztetésem daczára, nem akart a 
tárgyról beszélni.

Több czikkely aztán nem is volt. Az auto­
nóm vámtarifa részletes tárgyalását befejezték 
tehát, de nem fogadhatták el. A horvátok vala­
mennyi czikkelyre névszerinti szavazást és en­
nek a szavazásnak holnapra való halasztását 
kérték. A holnapi nap ennélfogva névszerinti 
szavazásokkal fog eltelni.

Magyarország és az angol 
közvélemény.

— Az alkotmánypárt vacsorája. —

Budapest, deczemb'er 10.

Az alköímúnypáVt mai vacsoráját neveze­
tessé tette az, hogy Széli Kálmán, az alkot­
mánypárt illusztris elnöke, nagyhatású beszédet 
intézett a jelenlevőkhöz, melyben rendkívül ér­
dekes kijelentéseket tett Magyarország és a kül­
földi közvélemény, különösen az angol sajtó egy­
máshoz való viszonyáról. Az érdekes inczidens 
a csernovai vérengzés emlékéhez fűződik s előz­
ménye az, hogy gróf E s t e r li á z y Móricz, az 
alkotmánypárt tagja, országgyűlési képviselő az 
angol „Spectator“ legutóbbi számában nagyér- 
dekességti czikket irt, melyben helyreigazítja a 
lap november 2-iki számának „News of the 
Weck“ és Scotus Viator levelében foglalt téves 
állításokat. Kifejti czikkében, hogy a szomorú 
nevezetességű csernovai lázongásnál a 14 halott 
és 13 sebesültön kiviii 3-an sérültek meg, 
nem SO-an; gyermek se meg nem halt, se 
meg nem sebesült. A temetés kellő tisztelettel 
történt, a kirendelt katonaság és csendűrség is 
imára vezényeltetett s hogy a magyar sovi­
nizmus zsarnokságáról elterjedt kiilöldi regék 
hazugok és túlzottak. Ezt a czikket tette szóvá 
Széli Kalmárt a ma megtartott rendes keddi 
pártvacsoráu, melyen jelen voltak: Széli Kál­
mán, a párt elnöke, dr. Wckcrlc Sándor mi­
niszterelnök, Darányi Ignác/. íöldmivclésiigyi 
miniszter, Nagy Fcrcncz, a páll másodelnöke, 
H n cl i U János és S z t e r é n y i József államtit­
károk, gróf Zichy Tivadar, a delegáczió el­
nöke, őrgróf P a 11 a v i c i n i Ede, N á v a y La­
jos, gróf Sem s c y László, gróf T h o r oc z k a y 
Miklós, Kazy József, K a z y János, gróf Es­
terházy Móricz, M o s k o v i t z üejza, Mos- 
k o v i t z Iván, T h é k Endre, S t u r m Albert,

Már k u s Miksa, dr. Siller Henrik és még 
többen.

A vacsora végén, 10 óra felé, szólásra emel­
kedőit Széli Kálmán, a párt elnöke és általános 
figyelem között a következőket mondotta:
. — Szivarral a számban fogok a szóhoz, mert
toasztor mondani nem akarok, ami asztalunknak sza­
bályai közé tartozik, és ez helyes és jó szabály, itt 
mi toasztot nem mondunk sem egymásra, sem másra, 
sem jelenlevőkre, sem távollevőkre, itt mi kedélyesen 
együtt ülünk és társalgunk. Es így. társalgó nyelven 
és csakis ebben a modorban és ebben az alakban 
akarok nektek néhány szót elmondani egy olyan do­
logról, ami az én figyelmemet a legközelebbi napok­
ban felkeltette, a mi közérdekű első sorban, másod­
sorban pedig bennünket közvetlenebbül érdekel. (Hall- 
mid Halljuk!) Azok között a sok ellenség között, 
akik bc-nt és künn Magyarországnak állami konszo- 

} lidácziója, fejlődése, jövője és állami egysége ellen 
törnek, azok a legáhiokabbak, akik azt álnéven teszik, 
teszik olyan helyeken és olyan körben, amelyről úgy 
vélik, hogy rágalmaiknak, amiket ellenünk szórnak, 
közvetlenül hatásuk van. Ilyen támadásokkal találkoz­
tam én egy nagy nemzet lapjaiban, amely nemzet­
nek rokonszenvére és ítéletére a legnagyobb súlyt 
kell helyeznünk. Az angol lapokban támadtak meg 
bennünket és terjesztették itt azokat a gálád ráfogá- 
sokat, hogy ebben az országban, aki nem magyar­
nyelvű hazafi, vagy polgár, az mind erőszakosan, 
az mind a legnagyobb zsarnoksággal úgy kezeltetik 
és azzal szemben úgy járunk el, hogy megfosztjuk 
vallásától, nyelvétől, kultúrájától, jogaitól és halotává 
feszsziik, Néni tagadom, hogy nekem igen rosszul 
esik, hogy éppen Angolorszúgban történnek ilyen tá­
madások, amely nemzetnek rokonszenvét és nagyra­
becsülését mi a távolabbi és közelebbi időben bírtuk. 
Ezt a rokonszenvet és nagyrabecsülést nagy hálával 
fogadta a magyar nemzet. Ezt a nemzetet mi becsli 1- 
jiik és bámuljuk és bámultuk és becsültük olyan idő­
ben is, — és erre talán bizonyos önérzettel tekint­
hetünk, — amikor nehéz idők borultak ennek a nem­
zetnek járására, amikor egy világháborúban nagyon 
nehéz volt két alternativa között választani: egy kiesi, 
szabadságra törekvő nemzetnek óriási küzdelme volt, 
ezen világhatalom ellen. Én magam is egy kis retni- 
niszczencziát elevenítek fel. Amikor azon háború 
alatt egy képviselő engem interpellált a Házban és 
interpellált az iránt, hogy miért nem lépünk síkra 
azon atrocitások ellen, amelyek állítólag a búr hábo­
rúban elkövettetnek és miért nem lépünk sikra az 
angol nemzet ellen, én akkor, azt gondolom, jól tol­
mácsoltam a nemzet felfogását és azt válaszoltam, 
nem tesszük, bár az érzelmi világ terén kétségtelenül 
nagy rokonszenvet ébresztett bennünk a küzdelem 
azon maroknyi nép iránt, de azért nem szűntünk meg 
bámulni a nagy Angliának nagyságát és politikáját.
A Ház megelégedéssel vette tudomásul ezt a választ 
és úgy tudom, az ország is. Nekünk ez annyit hozott 
a konyhára, hogy Angliában észre vették azt, hogy 
van itt egy kis nemzet, mely ilyen nehéz Időben sem 
ál! be azok közé, akik gyalázták az angol nemzetet, 
hanem akkor is meleg szavakkal emlékezik meg az 
angol nemzet nagy missziójáról, dicsőségéről és nagy­
ságáról. fin akkor az egyik sürgönyt a másik után 
káplánt, az elsők között az angol kormányét, amely 
köszönetét és elismerését felezte ki nekünk, Két­
szeresen rosszul esik tehát nekem, hogy ott, az 
angol sajtó hasábjain olyan támadások intézteinek 
ellenünk, mint amelyekkel naponként találkozunk 
mindenfelé. Annál fontosabb és annál örvendetcsebb, 
hogy az angol sajtó egyik elsőrendű képviselőiében, 
az angol ^pectatorban ezen ellenünk koholt, tenden- 
czlózns, egészen vak, fanatikus dühhel szaturált tá­
madás ellen nyugodt, bátor felvilágosító és kitanitó 
czikk jelent meg. Azt az óhajtásomat fűzöm ehhez, 
hogy bár minél több ember foglalkoznék Magyar- 
országon azzal, hogy igyekezzék a külföldet Ma­
gyarországról felvilágositólag informálni és az elle­
nünk intézett alaptalan támadásokat és rágaltnakal 
a maguk értékére leszállítani. Higyjék cl, hogy né­
hány rcktifikáló sor, bizony sokszor többet ér, mint 
röfnyi beszédek a magyar képviselőházban és báf 
csak azok, akik hivatva vannak Magyarországon po­
litikát csinálni, azok vennék a tollat kezükbe és tar­
tanák feladatuknak azt, hogy terjeszszék az igaz­
ságot rólunk é" Álljanak '•'«mbc a hazugsággal,



fin, ha pályámnak nem ezen végső szakában 
állanck, Iianem az cicién, vállalkoznám arra nagy 
passzióval, hogy végigmenve az európai nagy nem­
zetek sajtóján, liirdeném Magyarország igazait és 
hirdetném az igazságot, annál is Inkább, mert oda­
kint elhomályosítani akarnak bennünket és rágalma­
kat szórnak reánk. Azért mondtam ezt, mert talán 
kevés embernek jutott véletlenül szeme ügyébe, ne­
kem szememügyébe jutott ez a dolog, szükségesnek 
tartottam tehát, hogy ezt r tényt köztudomásra hoz­
zam. Köztünk van alkotmánypárt egy tagja, akit 
mindannyian szeretünk, aki — nem mondok toasztot 

'.— aki ennek a pártnak öröme és reménye, aki irta 
ezt a ezikket és irta úgy, hogy az az angol közvéle­
ményben méltánylást fog nyerni, mert állítása igaz, 
való, érvelése nyugodt, objektiv és helyes. Csak a 
nevét említem fel, de nem koczintok, mert hü akarok 
maradni ahhoz, hogy toasztot Itt nem mondunk, csak 
azt akarom, hogy melegedjek fel mindenkinek a szive 
aziránt, aki iránt mi úgy is meleg szívvel viseltetünk, 
gróf Esterházy Móricz iránt, (filénk éljenzés és 
hosszantartó saps.)

A kivételes és rendkívüli vervvel előadott 
rögtönzés nagy hatást tett az egybegyűltekre, 
akik még nem is tudtak a czikk megjelenéséről 
s csak az est folyamán értesültek arról, hogy a 
mai rendkívül nehéz időkben, amidőn a külföldi 
sajtó irántunk ellenséges magatartást tanúsít, 
gróf Esterházy Móricz czikkében feleletet fog 
kapni a félrevezetett angol közvélemény.

Szerda, deczember 11.

A t Házból
I. Össztárgyalás.

A kormány csinálja a javaslatot, a kormány 
be is nyújtja. A Ház tárgyalja, a horvát obstruál­
ja. Aztán a kormány összevonja a javaslatot, de 
ekkor már nem lehet azt mondani, hogy a Ház 
tárgyalja, hanem csak annyit, hogy a horvát ob­
struálja. így volt eddig. Ha esett az eső, ha fújt 
a szél, ha sütött a nap, ha megfagyott a viz, ha 
hideg volt, ha meleg volt, az mindegy volt: az 
idő haladt és a horvát obstruált. A helyzet olyan­
ná vált, hogy nem is lepett meg senkit, ha azt 
mondták, hogy most már semmi egyéb nem lesz 
sohasem, csakis horvát obstrukezió. S ime csak­
ugyan már több, mint egy fél év óta a kormány 
és a parlament folytonosan a horvátokhoz alkal­
mazkodik és a horvátok s'ierint igazodik. És a 
legbölcsebbek hetek óta, sót hónapok óta azon 
törik a fejüket, Iiogy cs:tnét találjanak, amely- 
lycl a liorvát obstrukeziót legyőzhessék. A kc- 
vésbbé bölcsek megelégednének cgy-két ötlettel 
is és azt keresnek. Soha eszmében és ötletben 
a politikai vásáron olyan nagy kereslet és olyan 
kis kínálat nem volt, mint mostanság. Hosszabb 
vakaczió után, amikor az agyvelő jól pihent, fel­
bukkant néha egy szerény eszme. Például a gene­
rális gondolat, hogy az obstrukezió ellenszere a 
házszabályrevizió. De kórusban tiltakoztak el­
lene, hogy nagyon régi eszme, rossz eszme, 
hogy nem kell. Titkos pályázat hirdettetett, hogy 
tessék kitalálni valamit, amclylyel az obstruk­
eziót ártalmatlanná lehessen tenni házszabályre­
vizió nélkül. Mintha azt mondanák: tessék meg- 
füröszteni a gyermeket, de viz nélkül. Tessék 
hangversenyt rendezni hang nélkül. Tessék lég­
hajón járni lég nélkül és hajó nélkül. Mert ha az 
obstrukeziót a házszabályok teszik lehetővé, ak­
kor azt igazában elnémítani csakis olyan ház­
szabályokkal leltet, amelyek különböznek az ob­
strukeziót lehetővé tévő házszabályoktól. Más­
különben bármit találnak ki, az nem lesz egyéb, 
mint a házszabályok megkerülése. Így gondol­
koztak a bölcsek, valamint az ötletkeresők.

De c gondolkozás és keresés közben jutottak 
odáig, Itogy a sok paragrafusból álló javaslatból 
egyparagraftisos javaslatot csináltak. A logika 
abban volt, hogy a sok paragrafushoz sokszor 
szólhatnak és sokat beszélhetnek, egy paragra­
fushoz ellenbcu kevesebbszer szólhatnak és keve­

sebbet beszélhetnek. És eljutottunk odáig, hogy 
végre az egy paragrafusos javaslatot úgy meg­
obstruálták a horvátok, mint hogyha nem csak 
ök lennének negyvenen, hanem a javaslat is 
negyven paragrafusból állana. Sőt a tizenhárom 
határozati javaslathoz is úgy nekifeküdtek, mint­
ha a farsangot is Budapesten akarnák tölteni. Uj 
eszme és uj ötlet kellett volna, de nem volt. Ha­
nem a korábbi séma folytán maradt egy gondo­
lat. Ha a paragrafusokat össze lehetett vonni, ak­
kor talán nem törnek össze az obstruálók bordái 
sem, ha őket is összevonják. Szombat óta ez a 
művelet folyik. Egy-egy horvát szónok éppen 
csak addig beszélhet, amíg az összevonásra szük­
séges idő eltelik: „Először, másodszor, tessék le­
ülni, a szót megvonom.“ Az elnök megvonja a 
szót és ezzel összevonja a szónokot.

Az összevont javaslattal, megvont szóval és 
összevont szónokokkal történő parlamenti tanács­
kozást ezek után cl lehet nevezni össztárgyalás- 
r-ak. Ilyen össztárgyalással aztán ma eljutottak 
odáig, hogy az egyparagrafusos általános vitáját 
a tizenhárom határozati javaslattal együtt befe­
jezték és Rakovszky István elnök kihirdette, 
hogy következik a szavazás. Éppen csak hogy 
a horvátok névszerinti szavazást kértek és a sza­
vazás holnapra halasztását kérték. Ezt meg kel­
lett nekik engedni, mivel a holnapi napot a mai 
nappal egyelőre nem lehetett összevonni.

A horvátok Így se nyertek semmit. Sőt el­
lenkezőleg. Mert alighogy a szavazást holnapra 
halasztották, nyomban elővették az autonóm 
vámtarifa részletes tárgyalásának a folytatását 
és ennél a javaslatnál folytatták az összevonási 
műveletet. A javaslatnak 25 paragrafusa van s 
ebből eddig még csak 17-et tárgyaltak le. Még 
hátra van 8 paragrafus. Ha a horvátok egy pa­
ragrafus obstruálásával el tudnak tölteni nyolez 
napot, akkor nyolez paragrafussal hatvannégy 
napig mulathatnak.

Ám, amint mondottuk, folytatódott az ösz- 
szevonás.

— Tisztelt Ház, — szólt Hoitsy Pál, ki az 
üléseket hosszabbítja és a javaslatokat rövidíti, 
— vonjuk össze a 18, 19, 20 és 21. paragrafusokat 
és tárgyaljuk együtt.

— Helyes, — feleltek a magyarok, — már 
össze vannak vonva. Halljuk az elnököt.

Ekkor csenget Rakovszky István, az elnök 
és a csengetésből mindenki megérti a követke­
zőket:

— Legyenek nyugodtan az urak; a szóno­
kokat majd összevonom cn.

Volt 17 szónok. Ezt a csoportot egy óra alatt 
Rakovszky István úgy összevonta, szómegvo­
nással és leültetéssel, hogy hírmondójuk se ma­
radt.

Aztán megint felállott Hoitsy Pál és indítvá­
nyozta, hogy a 23, 24 és 25. paragrafusokat von­
ják össze. Ezeket is összevonták.

Folytatólag következett a szónokok össze­
vonása. És végül még három óra se volt s már 
minden bcfcjcztctett: az autonóm vámtarifát is 
letárgyalták. A szavazás persze szintén csak hol­
nap lesz és névszerinti lesz.

így az össztárgyalás zseniális eredménye 
megszületett. Még csak egy hasonlóra van szük­
ség s rendben vagyunk a kvótáig. No, meg arra, 
hogy addig ne elnököljön Justh Oyula.

Mivelhogy az elnöki elnöklés és az alelnöki 
elnöklés tulajdonságait a horvátok a meleghez 
és a hideghez hasonlítják. A Justh elnöklése ne­
kik a meleg, az alelnököké a hideg. A meleg az 
obstrukeziót is kiterjeszti, a hideg összehúzza.

** *
11. Deák és Eötvös.

Eötvös Károly már ellátogat néha a képvi- 
sclöházba. Kezdi érdekelni a különleges helyzet, 
az ui ellenzék keletkezése és ezzel egyidejűleg

ECYET Értés_________
ama még szeczessziósabb állapot, hogy az ellen­
zék nem juthat szerephez a horvátok miatt. 
Ha az ellenzék akarná, talán megbuktathatná a 
kormányt. Minthogy azonban a horvátok akar­
ják megbuktatni, a magyar ellenzéktől hazafiat- 
lanság lenne, ha ugyanazt tenné, amit a horvá­
tok. így a horvát szándék tulajdonképpen a kor­
mány javára szolgál, mert ez teszi harczképte- 
lenné a magyar ellenzéket.

E helyzetben a vajda töprengve jár-kel. Ta­
nakodik, gondolkozik. Néha vitatkozik is. Miért 
ne szólaljak fel? A horvátok miatt? Szeretném 
én azt látni, hogy a horvátok akadályozzanak 
engem. Azaz, hogy éppen az a baj, hogy ezek 
a boldogtalan horvátok örülnének rajta, ha be­
szélnék. Abból pedig nem esznek. Tehát nem be­
szélek.

Eötvös Károly leül és hogy ne maradjon ha­
szon nélkül az itt időzése, elmond egynéhány re- 
miniszczencziát és Deák-anekdótát. Okos beszél­
getéséből több tanulságot lehet szerezni, mint 
hogyha két hónapig parlamenti tanácskozásokat 
hallgatnánk. Aztán megígéri, hogy megint el fog 
jönni és haza megy.

— Bolond világ, bolond helyzet, — mondja 
útközben. "

Ebben bizony igaza van.
És hogy mi is mondjunk róla egy 

Deák-anekdótát, hát felidézzük a mellény 
történetét. Volt valamikor még bolondabb 
állapot és Deák Ferenczhez fordultak ta­
nácsért. Ekkor Deák Ferencz azt mondta, hogy 
nem lehet egyebet tenni, mint elölről kezdeni. 
Amikor az ember végiggombolja a mellényét és 
akkor veszi észre, hogy egy gombbal lejebb gom­
bolta, hiába okoskodik, másképpen nem hozhatja 
rendbe, mint csak aképpen, ha elölről kezdi.

Legkiváltképpen illik ez a meghatározás a 
horvátokkal való viszonyra. Rosszul rendezték, 
összevonásokkal és össztárgyalásokkal semmi 
lényegest nem lehet elérni. Elölről kell kezdeni.

_______________________________5

Budapest, deczember 10.
Uj (örvényjavaslat. Gróf Apponyi Albert köz- 

oktatásügyi miniszter a képviseiöház mai ülésén ter­
jesztette be a steierlaki és aninai állami elemi isko­
lák elhelyezési költségeinek fedezéséről szóló tör­
vényjavaslatot. A törvény szerint a képviseiöház fel­
hatalmazza a kultuszminisztert, hogy az aninai elemi 

iskolák központi telkének kiegészítésévé! és a steier­
laki és aninai iskolák számára szükséges tantermek 
és tanitólakások építésére 194.860 koronát bocsát ren­
delkezésre abból az ötmillió beruházási hitelből, 
melyet az 1900 : XXXIV. t.-cz, szavazott meg.

Beszámoló. A felvinczi választókerület képvise­
lője, Miksa Imre deczember 8-án tartotta beszá­
molóját Felvinczen, óriási közönség jelenlétében. A 
szomszédos Alsófehérmegyc is képviselve volt. 
Miksa beszámolójában behatóan foglalkozott az Ausz­
triával kötött kényszerű egyezséggel, melyen — az 
adott viszonyoknál fogva — megnyugszik, mert nem 
kíván és nem akar jobb és bölcsebb hazafi lenni 
Kossuth Ferencznéi, sem Apponyi, sem gróf Andrássy 
minisztereknél. És megnyugvásra hívja fel választó­
kerületét is. Teherrel jár — mondotta — a kiegye­
zés, de ott vannak az cllenértékek is, hiszen éppen 
ezek által domborodik ki az osztrákok által soha 
eddig cl nem ismert politikai, közgazdasági és finan- 
cziális önállósága Magyarországnak az összmon- 
archia eszméiével szemben, fis ez igenis méltóan 
megfelel a függetlenségi párt czéltudatos törekvé­
seinek. Kimagasló momentumnak Jelzi gróf Andrássy 
belügyminiszter alkotmánybiztositéki törvényalkotá­
sait, melyek védőbástyái lesznek az ezeréves ma­
gyar alkotmánynak, hogy ez jövőben zsarnokilag 
meg ne támadtassék. Tapssal és éljenzéssel hono­
rálta a nagyszámú közönség Miksa szép és megnyug­
tató beszámolóját s bizalmat szavazott neki és a nem­
zeti kormánynak.

Bizalom a kormánynak. Nyíregyházáról jelen­
tik: Szabolcsvármegyc törvényhatósága ma gróf 
Vay Gábor főispán elnöklésével rendkívüli közgyű­
lést tartott. A közgyűlés a vármegyei függetlenségi 
párt indítványára és az állandó választmány javas­
latára egyhangúlag kimondotta, hogy a kiegyezési 
törvényjavaslatokat, törhctctlcnü! ragaszkodva ed­
digi elveihez, a kormányra is ránehezedett kényszer- 
helyzet méltatásával clfogadamJónak találja és csug-



8
gedctlen kitartással és reménységgel várja a kormány 
hazafias törekvéseinek fokozottabb sikereit s külö­
nösen kéri a kormányt arra, hogy az országgyűlés 
horvát képviselőinek vakmerő támadását és titkos 
szövetségeseik aknamunkáját teljes erélylyel mielőbb 
fékezze meg és kiizdjc le.

összeférhetlenségi ügyek. A képviselőház össze- 
férhetlenségi állandó bizottsága ma tartott illésén 
tárgyalás alá vette Szentiványi Gábor képvi­
selő összeférhetetlenségi ügyét. Előadó II e 11 e- 
bront Géza volt Beható tárgyalás után a íöldmi- 
velési minisztérium, mint bejelentő tél részéről M e- 
zőssy Béla államtitkár és Szentiványi Gábor 
képviselő meghallgatása után a bizottság a követ­
kező határozatot hozta:

Az előkészítő eljárást befejezettnek nyilvánítja 
és az erre vonatkozó jegyzőkönyvet, a mellékelt s 
a földmivelési minisztérium részéről rendelkezésre 
bocsátott iratokat az itélö-bizottság elé terjeszti, 
mert az államtitkár nyilatkozata folytán a bizottság 
meggyőződött, hogy Szentiványi Gábor képviselő in­
gatlanai tisztán telepítési czélokra vásároltatott meg 
az állam részére, tehát egycs-cgyedül közérdekű te­
kintetekből A vételár 420.000 korona. Maga a ezé!, 
amiért az ügyiét megköttetett, kellőképpen indokolja 
a közérdekűséget. A megvásárolt terület két ingat­
lanból áll, u. in. a dévai 282 kát. hold, a solymári 
pedig 568 kát. hold, együtt a kettő 850 kát. hold, te­
hát átlag 490 korona esik egy kát. holdra. Az ügylet 
1907. október 18-án köttetett meg, november 9-én 
pedig a földmivelési miniszter által, tehát a törvé- 
nyres 30 napon belül, a Háznak be lett jelentve. Az 
adás-vételi ügylet megkötése a csángótelepesek ér­
dekében a földmivelési miniszter által lett kezdemé­
nyezve. Szentiványi Gábor képviselő erre vonatko­
zólag semmiféle kezdeményező lépést nem tett. A 
birtokot, illetve ingatlanokat a mezöhegyesi korona- 
uradalmak jószágigazgatója, Jankovics Lőrincz be­
csülte meg és az ekként megállapított vételár az 
ottani forgalmi s értékviszonyoknak teljesen meg­
felel. Ez okból megvilágítva és teljesen bebizonyítva 
látván a bizottság az ügylet közérdekűséget, ki kel­
lett mondani az előkészítő eljárás befejezését és az 
iratoknak az itélö-bizottsághoz leendő áttételét.

Tárgyalta a bizottság a Melczer Géza kép­
viselő ellen dr. K o s s z e I i k Gyula ügyvéd által be­
jelentett összeférhetlenségi ügyet is és úgy a mellé­
kelt bírói iratok betekintése, mint Melczer Géza 
képviselő meghallgatása után az összeférhetetlensé­
get meg nem állapította, mivel az 1901. évi XXIV. 
t.-cz. 12. szakasza nyíltan és világosan kimondja, 
hogy a képviselői megbízás jogérvényes csőd esetén 
szűnik meg, nevezett képviselő ellenében pedig a 
bíróság a csődöt nem mondotta ki, az erre vonatkozó 
kérdést elutasította, ennélfogva az összeférhetetlen­
ség esete fenn nem forog.

A Reichsrath ülése.
— Megszavaztak a kiegyezés sürgősségét. —

Bécs, deczcmbcr 10.
Az osztrák parlamentben a kiegyezés sorsa 

hatalmas lépessel haladt előre. A mai ülésen 
ugyanis majdnem egyhangúlag megszavazták a 
sürgősségi javaslatot. A Reichsrathnak csak 
nagyon elenyésző része foglalt állást a javaslat 
ellen, de ezek sem csináltak nagyobb forrongást, 
úgy, hogy a nagy érdeklődést keltett ülés arány­
lag csendesen folyt le.

A császárváros lakossága különben szokat­
lan érdeklődést mutatott a mai ülés iránt, mely­
nek már jóval kezdete előtt a karzatok zsúfolásig 
megteltek. Különösen sok hölgy lepte el az emel­
vényeket. Az elnöki páholyban feltűnést keltett 
P r a z c k miniszternek a felesége, egy rendkívül 
elegáns hölgy, akit nagy udvar vett körül.

Az illés pontosan kezdődött és a vita elég 
gyors menetben pergett le, mert még az elenzéki 
szónokok is rövidre szabták beszédüket. Nagy 
sürgés-forgás előzte meg a szavazást, amelyre 
délután fél 2 ónakor került a sor és eredménye 
lett, hogy majdnem egyhangúlag sza­
vazták meg C h i a r i sürgős indít- 
V á n y á t.

Részletes tudósításunk' a következő:

Megszavazzák az indítványt.
Weiskirchner elnök az ülést délelőtt 

11 óra 15 perczkor nyitotta meg. A beérkezett 
irományok fölolvasása után szót kér Kaiser 
és a német agráriusok nevében a következő nyi­
latkozatot tette:

A német agrárius-párt azt tartja, hogy min­
den áron gálát keU yetni atyiak 3 yiszaélésnek.

______ EGYETÉRTÉS______
amelylyel egy kisebb csoport jogosulatlanul és 
haszontalan sürgős indítványokkal meg akarja 
hiúsítani a törvényhozás komoly munkáját. (Elénk 
helyeslés.) Választóinknak megígértük, hogy ko­
molyan hozzálátunk az aggkori, baleset ellen 
védő, rokkantság esetére szolgáló biztosítás meg­
valósításához. Ezeken kivül nagy gazdasági fel­
adatok s a nép jólétére irányuló reformok várnak 
megoldásra. Nem fogjuk és nem akarjuk tűrni 
egy kis csoportnak, főleg a szocziáldenrokraták- 
nak terrorizmusát, (Élénk helyeslés.) akik sürgős 
indítványaikkal leszállítják a parlament tekinté­
lyét és demagóg viselkedésükkel hátráltatják a 
törvényhozás komoly munkáját. Nemcsak azért 
szavazzuk meg a sürgősséget, hogy ily módon 
a radikális szlávok cs szocziáidenrokraták tervein 
vonást huzzunk keresztül, hanem főleg azért, 
hogy a kiegyezést behatóan megvitathassuk és 
alkalmat adjunk az agráriusoknak a másik olda­
lon is, hogy nyíltan szint valljanak. (Hosszantartó 
helyeslés.)

Bjelatinovics szerb nyelven kezd be­
szélni, majd németül folytatja, hangoztatván, 
hogy azért beszél anyanyelvén, mikor először 
szólal föl az osztrák törvényhozás termében, 
hogy népének jogát kifejezésre juttassa. Aztán 
fejtegette, hogy a mostani kormány is elhanya­
golja Dalmácziát és gyarmatositási tervei büro­
kratikusak.

D u 1 i b i c vezérszónok hangsúlyozza, hogy 
a horvát hazafiak előtt valósággal véres irónia­
ként tűnik fel, hogy a kiegyezést sürgősnek 
mondják és rámutat arra, hogy Magyarországon 
nemcsak a horvátokat és szerbeket, hanem az 
ott élő egyéb nemzeteket is elnyomja a magyar 
oligarchia. Az egyedüli eszköz, amelylyel a mér­
tékadó tényezőket rá lehet bírni, hogy Horvátor­
szág helyzetéről gondolkodjanak, a sürgősség 
visszautasítása.

A többi pártok türelmetlenül elhagyják az 
üléstermet s csak akkor térnek vissza, mikor a 
horvát szónok befejezte beszédét. De még min­
dig nem lehet megkezdeni a szavazást, mert 
C h o k jelentkezett szólásra és hosszasan igazítja 
helyre félreértett szavait. Ebből nagy lárma ke­
rekedik és mindenki zaiongva követelte, hogy 
hagyja már abba.

Fél tizenkettőkor az elnök elrendelte a sza­
vazást.

A pártok mind elfoglalták padjaikat, a minisz­
terek is sietve bejöttek és az elnök feltette a 
kérdést.

A sürgős indítványt majdnem 
egyhangúlag szavazták meg, csak a 
cseh radikálisok, három nagy német 
és a russofil ruthének maradtak 
ülve. A ruthénklub nemjöttbe a sza­
vazásra.

Miután az elnök kihirdette a szavazás ered­
ményét, a cseh radikálisok felugráltak cs teli to­
rokkal kiabálták:

— Pfuj, pfuj!
Aztán a cseh szocziáidenrokraták összevesz­

tek a radikális csehekkel és a nagynémetek szid­
ták a német agráriusokat,

A kiegyezési javaslat.
Ezután Pergelt előadó bevezette a kiegyezési 

javaslatok Általános vitáját. Szóló kiemeli, hogy ha a 
kiegyezés tárgyában c hó 31-ig megállapodás nem 
jön létre, a bankszabadalom hatályát veszti és szer- 
ződésnélkiili állapot áll be, miután azonban a külföld­
del szemben kereskedelmi szerződésekkel kötve va­
gyunk, a szerződésnélküli állapot esetén is biztosítva 
van a közős vámterület. Ezzel elesnek az agráriusok 
eszmei agrárvámokkal egybekötött vámvonal iránt, 
valamint a szocziáidenrokraták kifogásai a magas 
agrárvámok miatt. A kiegyezési miinek megvannak 
a maga fény- és árnyoldalai; nem szabad azt egyol­
dalú szempontból nézni, hanem az egész állami és 
gazdasági élet szempontjából. így tekintve a kiegye­
zést, hibái daczára, előnyösebb a szerzüdésnélkiili 
állapotnál. A világgazdaság válságos helyzete nem 
engedi, hogy a szomszéd állammal, amelylyel 400 
év óta a legszorosabb gazdasági közösségben élünk, 
hurezot kezdjünk, és azt követeli, hogy rendben ve­
zessük saját háztartásunkat, ami előfeltétele a köz­
gazdaság valamennyi ága fejlődésének. Szóló rámu­
tat a gazdaság kiváló érdekeire a kiegyezés létre­
jötte körül és rámutat ama jó hatásra, amelyet annak 
nundkít államié] gazdasági .viszonyaira gyakorolnia

Szerda, deczember 11.
! kell, ami emelni fogja a monarchia hatalmát és tekin. 

télyét. Javasolja az általános vita megkezdését. (He­
lyeslés.)

Renner képviselő szerint az autonóm osztrák 
nemzetek alakulása előtt lehetetlen nagyarányú poli­
tikát folytatni. Az a kiegyezés, amely nem oldja meg 
az államjogi kérdéseket, a szocziáldeinokratáknak 
nem kell. Ha a Magyarországgal való gazdasági kö­
zösségünk megszűnik, ez esetben a Balkán államok­
kal kereskedelmi szerződést kell kötnünk. De nem 
szabad továbbra is a Balkánon a szultán csendőre­
ként szerepelnünk.

Az általános vita során D u r i c h képviselő hang­
súlyozza, hogy a cseh agráriusok, akik bizalmatlan­
sággal viseltettek a kormány iránt, belátják, hogy bi­
zalmatlanságuk nem volt indokolt, amiért is a kiegye­
zés mellett fognak szavazni. A legközelebbi illés hol­
nap lesz.

Stössel tábornok haditörvényszék előtt.

Budapest, deczcmbcr 10. ;
Ki hitte volna, amikor még Port-Aríhur fölött ja­

vában dörögtek az ágyuk, hogy annak a gigászi küz­
delemnek egyik vezéralakját három év múltán mint 
vádlottat fogjuk viszontlátni; Stössel tábornokot an­
nak idején az egész világ bámulata a „Port-Arthur 
oroszlánja“ melléknévvel ruházta fel és ma a legsú­
lyosabb váddal, a hazaárulással terhelve, kell véde­
keznie a bajtársaiból összeállított haditörvényszék 
előtt. Ha a véletlen úgy akarta volna, hogy Stössel a 
port-nrthuri sánezok közt ellenséges golyótól lelje 
halálát, akkor Oroszországban ö volna a nemzeti hős, 
kinek siremlélkérc vetélkedve áldoznék gazdag és 
szegény egyaránt. A sors azonban nem volt kegyes 
Stösselhez; életben maradt és most jogot formál min­
denki ahhoz, hogy a haldokló orszlánon egyet rúg­
jon. Lehet, hogy Stössel sok mindenben vétkezett, de 
a bűnöknek az a sokasága, mit ellenségeinek bu­
szúja összehalmozott, egyszerűen képtelenség. Ezt 
megerősíti Nogi tábornoknak magatartása Stösselle! 
szemben a vár feladása után. Győzelmes hadvezér 
sohsem részesítené ellenfelét oly megtiszteltetésben, 
mint Nogi Stösselt, ha a gyávaság bélyege lett volna 
reá sütve. Már pedig Nogi vezérkara a legiüetékc- 
sebb fórum arra nézve, hogy Port-Arthur tartható 
volt-c meg vagy sem. A mostani párisi japán katonai 
attasé, ki Nogi vezérkarának főnöke volt, hosszú 
czikkben kelt védelmére Stössclnck és pontról-pontra 
megdönti ellenségeinek vádjait.

Lehet, hogy Stösselt a haditörvényszék vétkes­
nek fogja kimondani, mely esetben a halál büntetése 
vár reá. Ez természetesen most a békében csak for­
malitás, mert a rendes szokások szerint kegyelem 
folytán a halálbüntetést hosszabb várfogságra fog­
ják megváltoztatni. De az is bizonyos, hogy Stössel 
ebben az esetben ellenségeinek lesz áldozata. Azon 
ellenségeinek, kiknek tehetetlensége Oroszországnak 
cgyik kudarezot a másik után szerezte a kelet-ázsiai 
harczterckcn. Hogyan tűrnék ezek az emberek, hogy 

egyik bajtársuk győzelmi babérral homolokán kerül­
jön ki abból a harczból, mely nekik oly sok és ke­
serű csalódásokat szerzett.

A vádirat szerint Stössel tábornok, a vár pa­
rancsnoka összejátszott Fock tábornokkal, intrikált 
Smirnov tábornok ellen, akinek — puszta féltékeny- 
kedésből lehetlenné tették minden tevékenykedését. 
Kiterjeszkedik arra is, milyen bánásmódban része­
sítette a katonákat Stössel. A tábornok legkevésbé 
sem törődött azzal, hogy a katonái kellőképen cl le­
gyenek látva élelmiszerekkel. Stössclnck még a meg­
adás utáni viselkedését is kifogásolja a vádirat. A 
tábornok ugyanis szerinte clvonultatta a csapatokat 
anélkül, hogy búcsút vett volna tőlük, a visszavonu­
lást nem biztosította és a helyett, hogy a renddel tő- 
födött volna, az volt a legfőbb gondja, hogy ami ér­
tékes holmi csak volt a várban, azt szekerekre ra­
kassa és elszállittussa. Hogy hova, azt ma sem tudják.

A katonai kaszinó helyiségében ma kezdik meg 
a Stössel tábornok elleni haditörvényszéki tárgya­
lást Duknaszeíi tábornok elnöklete alatt. A \ádut 
Űursjyi ezredes fogja képviselni, yylo Syrtkmov. volt
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hadbíró és jelenleg a birodalmi duma tagja. A tár­
gyalás természetesen zárt ajtók mögött folyik és leg­
alább egy hétig cl fog tartani. Stössel tábornok beje­
lentett tanúi közül száznál többet megidézett a ka­
tonai törvényszék, a vád pedig 123 tanút czitál meg, 
köztük Kuropatkin tábornokot, a kcletázsiai hadjárat 
szerencsétlen fővezérét és Wirren tengernagyot. 
Messzeföldrő! idézték be a tanukat, akárhányan Kelct- 
Ázsiából, Vladivosztokból és más kikötőkből jöttek 
Pétervárra, belek előtt indulván el a hosszú útra.

A tegnapi udvari ebéden állítólag szóba került a 
Stösscl-pör is és a czár hír szerint nagy felháboro­
dással nyilatkozott Port-Artur egykori védelmező­
jéről. A többek között azt mondta, hogy Stössel tá­
bornok megcsalta öt. Az udvari ebédre hivatalos ma­
gas katonai méltóságok elmondták a czárnak, hogy 
kétségtelenül bebizonyosodott s maga Stössel sem 
tagadhatja, hogy két héttel Port-Artur átadása és a 
kapituláczió előtt hozzáfogott holmijának becsoma­
golásához.

A svéd tróiiváltozás. A stockholmi helyőr­
ség ezredéi tegnap délben felvonultak a királyi 
kastély ele s az ui király jelenlétében letették a 
liiiscgeskiit. Az uj király a vezérkar élén végig­
lovagolt az ezredek előtt s mindegyik ezredhez 
a következő szavakat intézte:

Amidőn nagynevű atyám után átveszem 
a haderő legfőbb parancsnokságát, kifejezést 
adok annak a bizalomnak, hogy hadseregem 
mindig kész lesz, amikor hazánk érdeke kö­
veteli, hogy parancsaimat teljesitse.

1 A katonák a beszédre négyszeres hurráh- 
kiáltássa! feleltek, miközben a katonai zenekar a 
nemzeti himnuszt játszotta.

A török szultán Gusztáv svéd királynak 
atyja elhunyta alkalmából táviratilag fejezte ki 
részvétét.

A német tengerészet rendeleti közlönye Vil­
mos császár napiparancsát teszi közzé, amely­
ben többek között a következők foglaltatnak:

Az a súlyos veszteség, amely a svéd népet 
királyának, az én hű barátomnak elhunytéval 
sújtja, az egész német birodalomban részvélteljes 
visszhangra talál. A tisztes fejedelmet különösen 
tengerészetem gyászolja, amelynek szerencséje 
volt őt 19 éven át a magáénak mondhatni. Ennek 
dokumentálására elrendelem, hogy tengerészeiéin 
tisztjei hét napon át gyászt tartsanak. Highcliff 
Castle, deczember 9. Vilmos.

A lengj ci javaslat. Mára volt kitűzve a porosz 
kép\i- 'I híz közjogi bizottságában a lengyel javas­
lat musv’.hk olvasása, a bizottság azonban a föld- 
injv .lesi miniszter kívánságára elhalasztotta az ülést.
A f'ddmiveiési miniszter ugyanis értesítette u bizott­
ság tagjait, hogy a kormány a javaslat körül bizo­
ny s k Hívsekben módosításokra készül s ezért kí­
vánatos, hogy egyelőre várjanak a második olva­
sással. ilyen körülmények között a bizottság csak 
ka; ucsony után fogja elővenni a lengyel-javaslatot.

A spanyol kamara hadügyi vitája. A spanyol ka­
mara ma elfogadta a hadügyi költségvetést. A vita 
folyamán Morét, a liberális párt vezére kijelen­
tette, hogy a hadseregért ugyanoly áldozatokat kell 
hozni, mint a haditengerészetért. A spanyol katona 
szerinie a legtöbbe kerül. A jelenlegi budgetve! sok­
kal nagyobb hadsereget lehetne fentartani, ugv, 
hogy fiz év múltán Spanyolország kitünően kikép­
zett tartalék fölött rendelkezhetne. A hadügyminisz­
ter válaszában többek közt azt mondta, hogy egy 
dandárt szervezett, melyet a világ legjobban kikép­
zett hadserege mellé állíthatja.

Alkotmányos mozgalom Törökországban. Kon­
stantinápolyban a hatóságok nagy eszközökkel dol­
gozó alkotmányos mozgalomnak jöttek nyomára, 
amely az európai és ázsiai Törökország egész terü­
letén proklamácziókat terjesztett a nép között. Ivek­
ben a prnklamácziókban az összes pártokat csatla­
kozásra szólítják fül, hogy együttesen egy alkotmá­
nyos kormányforma létesítésére kérjék a szultánt s 
ha kérelmük megtagadtatnék, azt minden eszközzel 
kierőszakoljak. A rendőrség, amely a proklamáczió 
szerzőit forradalmároknak tekinti, széleskörű nyomo­
zást indított és annyit már megállapított, hogy az 
agitáczió fuiészke a zavargó kisázsiai kerületekben 
van. A proklamácziók Erzerumból valók. Fölfedezték, 
hogy ott van a székhelye egy újonnan alakított for­

radalmi bizottságnak. Már egész sereg embert letar­
tóztattak. A bizottság propagandatisztikus tevékeny­
ségét azonban ez korántsem törte le.

A szükség fáj.
QD

Akármit fecsegnek az emberi egyenlőség­
ről, az emberi jogról: nem igaz, hogy mindenkit 
egyformán sújt a szegénység. S ennélfogva nem 
lehet igaz az sem, hogy mindenkinek egyformán 
van joga selyemágyhoz, illatos pecsenyéhez, 
nagy irók szellemi termékéhez és szép leányok­
hoz.

fiz a jog már azért sem állhat meg, mert hi­
szen bajos lenne mindenkit egyformán tejbe-vaj- 
ha íüröszteni. A termelő eszközök még nem tö­
kéletesedtek annyira, hogy ezt a csudát előva­
rázsolni lehetne.

De nemcsak abban kell megnyugodnunk, 
hogy az egyik oldalon pompa pöffeszkedik, a 
másikon pedig rongy húzódik meg; hanem meg 
kell értenünk azt is, hogy ez a kincs birtoka nem 
jelent szakadatlan fizikai és lelki élvezeteket, 
mig a nyomorúság nem jelent szünetlen szenve­
dést. Vannak gazdagok, jómódnak, sőt szimpla 
„polgárok“, kiknek sorsuk éppenséggel nem 
irigylésre méltó. Igaz, hogy meg van a minden­
napi hetévő kalácsuk, de a pokol minden kínját 
átszenvedik, mig az a kalács valamennyi funk- 
czióját elvégezte. S vannak szegények — sok­
kal többen, mint a humanizmus nyavalyájában 
szenvedők hiszik — kik a boldogságot és meg­
elégedést fenékig fölhajtják. Mert lehet ám bol­
dog az ember akkor is, ha kenveret vízzel ebédel 
és ha hatodmagával alszik egy szobában.

Majdnem esztelenség tehát azt állitahí álta­
lánosságban, hogy a szegénység olyan állapot, 
melyet föltétlenül ott kell hagyni s hogy a sze­
génység azonegy a boldogtalansággal és szen­
vedéssel.

Boldogtalan és szenvedő az, ki jólétbe szü­
letett és leesett onnan a szegénységbe. Boldogta­
lan volt Dicker Jakabné, ki a Barcsay-utcza 6. 
számú ház egyik zugolyában húzódott meg a 
leányával. Boldogtalan volt, mert valaha hat 
szobában lakott, cselédek szolgálták ki, selyem- 
ruhában járt, ina pedig gyújtót árult a piaczon.

Azt mondja a riporter, hogy huszonöt krai- 
czária maradt csak élelemre és ezért ölte meg 
magát. Hány szegény ember él ma Magyaror­
szágon. ki huszonöt krajczárnál többet nem költ­
het naponta, mégis duzzadt az életkedvtől, bol­
dog, megelégedett és esze ágában sincs leugornl 
a harmadik emeletről. Nekik nem fáj a szegény­
ség; Dickerné szivét pedig annyira összeszori- 
totta, hogy meghalt.

Mindezeknél fogva, ki nem undorodik a mo- 
ralizálástól, mondja el magában, hogy nem min­
den jóruháju gazember és nem minden rongyos 
szánalomraméltó pária.

MEGYEK ES VAROSOK.
Zemplén vármegye törvényhatósága ma tartott 

közgyűlésén ment végbe az általános tisztujitás. A 
nagy számban egybegytilt bizottsági tagok köztél- 
kiállással megválasztották alispánná D ó k u s Ovulát. ' 
Főjegyző lett Thuránszky László, árvaszéki el­
nök Pintér István, főügyész dr. S z i r m a y István.

Vármegyei tisztujitás. A n y 11 r a I szövetkezeti 
Pártok ma tartott értekezletükön helyeslésüket fe­
jezték ki úgy a néppárti, mint a függetlenségi kép­
viselőknek u vármegyei tisztujitás tárgyában a bel­
ügyminiszternél való közbenjárásuk felett. Egyben 
elhatározták, bogy a tisztújító közgyűlés és ezzel 
kapcsolatban a pályázati határnap elhalasztását ké­
rik. A képviselők által a miniszter előtt is hangozta­
tott minden követeléshez szigorúan ragaszkodnak és 
a megyei országgyűlési képviselőket további közben­

járásra kérik fel. Végül gróf Andrássy Gyula bel-
ügyminiszternek a tárgyalások folyamán többször 
megnyilatkozott alkotmányos érzületéért és rokon­
szenves magatartásáért bizalmat szavaznak és őt 
az értekezletből táviratilag üdvözlik.

Ugocsában a tisztujitás e hó 18-án lesz. Nagy 
agitáczió folyik a tiszántúli főszolgabírói állás körül.

Szekszárd polgármestere. Szekszárd város kép­
viselőtestülete ma közgyűlést tartott, amelynek 
egyedüli tárgya a polgármester megválasztása volt. 
Két erős párt állott egymással szemben: az egyik 
Bod a Vilmos, volt országos képviselőt, az ellenpárt 
dr. Szentkirályi Mihály vármegyei aljegyzőt 
jelölte. 140 szavazat közül 76-an dr. Szentkirá­
lyira, 6‘1-en Bod a Vilmosra szavaztak s ennek 
alapján az elnöklő Dőry Pál, alispán dr. Szentkirályit 
jelentette ki a város megválasztott polgármesterévé, 
aki nyomban letette a hivatali esküt és tartalmas be­
szédben köszönte meg a feléje irányult bizalmat

Uj szász miniszter.
Drezda, deczember 10. A király dr. B e c k clicm- 

nitzi főpolgármestert közoktatásügyi miniszterre ne­
vezte ki.

Német birodalmi gyűlés.
Berlin, deczember 10. Az udvari páholyban a 

trónörökös foglal helyet. A birodalmi egyesülési tör­
vény folytatólagos tárgyalása folyamán dr. G r e- 
goire (EIszász-Lotharingia) kifejti, hogy e tarto­
mányra nézve a nyelvkérdés a legfontosabb. Mül­
ler-Meiningen (szabadelvű néppárti) reflektál 
Trimborn képviselő kijelentéseire, hogy a tervezet 
reakczíós, vészthozó és fegyházi rendszabály jelle­
gével bír. Radzivil herczeg (lengyel) kifejti, hogy 
a lengyel nyelv használata nem tekinthető németelle- 
nes eljárásnak. A kormány lengyel politikájára át­
térve, azt mondja szóló, hogy a lengyelellenes po. 
litika csupán folytatása a kulturharcz-politikában. 
Államérdek és közjó nem azonosak,

A duma.
Péiervár. deczember 10. Kokovcev pénzügy­

miniszter a duma mai ülésén a költségvetést magya­
rázza. Az adórendszer gyökeres reformjára és az 
államgazdaság hathatós megváltoztatására szerinte 
csupán egy eszköz van, t. i. a törvényhozási utón 
való reform. Ezeket a költségvetés megváltoztatá­
sának kell megelőznie. Rendszeres költségvetés nél­
küli államgazdaság megrontja a pénzügyi helyzetet 
és ennek a duma a költségvetés gyors elintézésével 
elejét veheti.

Hat órakor az ülés véget ért. A legközelebbi ülés 
holnap.

A montenegrói szkupstinu.
Cettlnje, deczember 10. A szkupstinában a ;G- 

irati vita folyamán Montenegró külpolitikája is szóba 
került. A képviselők különböző beszédeiből világo- 
san kittint a montenegrói nép azon kívánsága, hogy 
a hivatalos Szerbia testvéries érzelmeiről tegyen ta­
núságot Montenegróval szemben abban is, hogy a 
fejedelem ellen intézett összeesküvés főczinkosait, 
amennyiben Beigrádban tartózkodnak, kiutasítsa. A 
szkupstinu csatlakozott a szónokok ebbeii fejtegeté­
seihez.

A szkupstinu.
Belgrád, deczember 10. Pasics miniszterelnök' a 

a nemzetiségek interpellácziójára válaszolva kijelenti, 
hogy az Ausztria-Magyarországgal kötendő kereske- 
c dlmiszerződés még nem jöt létre, de meg van győ­
ződve arról, hogy a szerződés mihamarább létrejön.
A Novakovics Milán és Maxim meggyilkolására vo­
natkozó interpelláczióra azt válaszolják, hogy a két 
testvér valahogyan fegyvert szerzett és az utczára 
lövöldöztek. Minthogy nem akarták megadni magu­
kat és a fogházban nagy zavar támadt, fegyveres 
erőt kellett alkalmazni. A rendőrség szervei helyeseit 
áitark el. A kormány is sajnálja az esetet, a hatóságot 
azonban nem illeti vád.

la v II műn .
New-York, decz. 10. 1 ermenvtözsae, Cvotou New- 

Yorkban —, dccz.-re —. márc.-ra—. Ncw-Orlc- 
ansban —, Petroleum stand withe Nevv-Yorkban 
8,75 Filadelfidhan 8.70, raffined in cases 10.00, Cred- 
Balances of oil City 178.—. Zstr. Véstem .Steam
8.60 Rohe testvérek 8.90, — On__________
Réz —.--------.
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Cslkagó, decz. 10. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza Irány­
zata engedő, deczemberre 92 63—93.50 K., májusra 
99.63—100.63 K. Tengeri állandó, deczemberre 53.25 K.

Csikaeó, decz. 10. Terménytőzsde. Zsír januárra 
7.75, tegnap 7.67, májusra 7.75, tegnap 7.65, 
Szalonna short clear 7.31, tegnap 7.31. Sertéshús má­
jusra 11.85, tegnap 11,70.

Olvasóinkhoz!
január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lép az Egyetértés, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hossza ut, melyet a független­
ségi és 4S-as eszmék torhe-tleii kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország íiig- 
getlenitésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője is

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés ugy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s ugy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar S z a 1 ou rendkívül 
változatosan és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre... 28 kor. — fill

1
Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

EGYHAZAK.
— (A budapesti görög katolikusok eloroszosilása.) 

A római kongregáczió ez évben egy rendeletét bo­
csátott ki, amely a budapesti gör. kát. egyházközség 
joghatósága alól kivonja az oláh híveket, a budapesti 
gör. kát. pa roch iát r ti t ti é n paröchiának, plébáno­
sát ruthén plébánosnak, híveit ruthén híveknek, 
istentiszteletüket ruthén szertartásnak nevezi. Lz 
a rendelet roppant feltűnést keltett nemcsak a gör. 
kát. híveknél, hanem megdöbbenést keltett a más 
vallásunknál is. Máttyus Arisztid fővárosi bizott­
sági tag ez ügyben egy szépen indokolt indítványt 
terjeszt a főváros közgyűlése elé, amely szerint, mint 
a gör. kát. egyház pátronusa tiltakozzék a gör. kaf. 
hívek eloroszitása ellen.

Mozgó képek.
jótékonyság;

(Történik a ..Húrom kacsa“ vendéglőben, a „Csuk a 
májúi“ asztaltársaság kebelében.)

TITKÁR: F.lnök' ur kérem, meg kellene kezdeni 
a működésűnket. Egy-kettőre itt a karácsony és a 
többiek már mind ruháznak , , .

ELNÖK: A ..Csak a máját" is fogja tudni a kö­
telességét. A jövő héten mi is ruházunk.

TITKÁR: Jó volna összeállítani a programme!. 
En gondolok valami szép megható ünnepélyre, amin 
lesznek gyönyörű énekek, azután megható beszédek 
és újra gyönyörű énekek, Végül előlépnek a gyere­
kek, bőgnek, azután kapnak finom meleg rckliket.

ELNÖK (csípősen): A „Csak a máját" nem fog 
ilyen snasszmulatságot rendezni, tisztelt titkár ur... 
Csak semmi sablon, tisztelt titkár ur, csak semmi 
sablon,

TITKÁR: Amint parancsolja, elnök ur, >
ELNÖK: Tehát először is szépen feldíszítjük a 

lokalitást, hogy méltóan fogadhassuk a bálanyát , , , 
TITKÁR: Bál anya is lesz?
ELNÖK: Természetesen, mert ez uj . „ , A bál­

anya jön, azután beverjük a szögeket . . .
TITKÁR (bután): A bálanyába?.
ELNÖK (elképedve): Hová?
TITKÁR: A bálanyába ... ez is in . ,
ELNÖK: Ne beszéljen bolondokat, titkár ur . . . 

ez komoly dolog ... ez egy szent dolog ... ne 
viczczeljünk , . . ••*«»>*,

TITKÁR: Kérem . . .
ELNÖK: Tehát beverjük a szögeket az asz­

talba . . . ez uj . . . Azután jön . . ■
TITKÁR (örömmel): Egy kabarét . « «
ELNÖK (ordít) : Titkár ur . , , az árgyélusát, 

titkár ur . . , Én mondok beszédet . . . érti? . . , En 
mondok beszédet, nem kabarét . . . Ezután a fehér- 
ruhás kis lánykák eltánczolnak valami igen gyö­
nyörű tánezot, hogy a felruházandó gyerekek valami 
szórakoztató dologban részesüljenek . . . Hát ez 
csak uj?

TITKÁR: Es igen nemes.
ELNÖK: Azután jön a felruházás. Feleségem, ö 

Nagysága egvenkint fog felöltöztetni minden gyer­
meket.

TITKÁR: Előre sírok a meghatottságtól. Hány 
gyermek fog részesülni a nagy kegyben?

ELNÖK: Mindenesetre huszonöt. Mennyi a pénz­
tári állomány?

TITKÁR: Rendes befizetésből van negyvenegy 
forint. Eleitett német szavakért befolyt harminca 
krajezár, káromkodásért tizenegy forint büntetés­
pénz. Ez összesen ötvenkét forint harminca, krajezár. 
Ebből bajos lesz huszonöt gyermeket felruházni.

ELNÖK: Igaz, annál is inkább, mert költségekre 
is lemegy egy pár forint. A terem díszítése tíz fo­
rint, a szögek belekerülnek nyolca forintba, a íchér- 
ruliás lányok kapnak virágot . . ,

TITKÁR (busán): Az négy forint ... Ez már 
huszonkét pengő ... A czigány tizenöt, némi sör tíz 
forint ... ez negyvenhét forint . . . így kérem nem 
lehet felruházni egy gyermeket sem.

ELNÖK: Tíz gyermek okvetlenül lesz.
TITKÁR: Azt elhiszem kérem, de hogy azokat 

öt forint negyvenből ruházni lehessen, ezt már nem 
hiszem.

ELNÖK (ordít): De lehet, titkár ur, határozottan 
lehet ... A túlságosan meleg öltözködés úgyis árt 
a gyermeknek , . . Edződjünk, titkár ur, edződ­
jünk « . I ■ x -

TITKÁR (ijedten): Kérem . . .
ELNÖK: A gyermekek egy pár finom pamut- 

ke z tyűt fognak kapni fejenkint, mert az ilyesminél 
az a fő, Hogy az emberek lássák, hogy törődünk ve­
lük. A szeretet melege hevít, titkár ur, nem kabá­
tok . A szeretet melege ... és az lesz bőven. 
Érti titkár ur?

(fölemelt Jövel távozik.)
Stay. «I

I tr

ÚJDONSÁGOK
A szegény ember: senki.

Mi itt a magyar hazában folyton kesergünk ós 
szidjunk az állami és a városi gépezetet, hogy 
tapos minket, szegény embereket. Ugyanekkor 
sóvárogva gondolunk a külföldre, ahol szerintünk 
arany az élet és csupa legszebb berendezkedés 
minden. Csak mikor a külföldön tüiténő események 
figyelmeztetnek egyre-másra, akkor hisszük, hogy 
bizonyos dolgokban az egész világ egy falu és 
teljesen egyformák a viszonyok, Parisban, Rómá­
ban, Londonban, Becsben, Budapesten.

így példának okáért csudálatosán egyforma 
igazság az egész világon, hogy a szegény ember 
az élő, két lábon járó senki. Nem számit kuilur- 
országokban, nem számit a barbárok közt. A sze­
gény ember egyáltalában nincs és legföljebb a 
kellemetlen szagú verejtékben él. A szegény em­
bert tapossák másutt, tapossák nálunk is. A sze­
gény ember medium, akivel a haladás kiset létezik, 
akin minden intézmény kipróbálja az erejét.

Az á propos, amelyből c sorok íródnak az, 
hogy Nápolyban kilakoltatnak négyezerötszáz csa­
ládot, mert már hónapok óta nem tudnak, illetőleg 
nem akarnak házbért fizetni. Nem akarnak pedig 
azért, mert a kapzsi háziurak mindjobban emelik 
a béreket és apró zugok fejében elszedik a sze­
gény embeioktől a keresetük háromnegyed részét. 
A gazdagok befolyása most arra vezetőit, hogy a 
sztrájkoló nyomorul lak hadát kivetették a lakások­
ból s meri ez nem ment simán, a gazdagok au 
államtól kérlek kölcsön erőt, polgárpénzen fönn­
tartóit polgárvért: katonái.

Az olasz állam pedig adott tízezer katonát, 
hogy a gazdag a jogait érvényesítse és a szegény 
puszta paragrafusok alapján hajléktalan legyen. 
Egy rideg jog kapóit fegyveres erőt ott, ahol egy' 
százszorosán tolvaj miniszter hetykén szembenéz 
a hatósággal és kicsufol és felrúg minden tör­
vényt. Hasinak régen börtönben a helye s ott is 
volna, ha szimpla féregről, egyszerű szegény sen­
kiről volna szó, de a volt miniszter, a még most 
is befolyásos ember a saját lakásából hányja a 
fittyet a hatóságnak.

Az isién mentsen meg mindenkit, hogy sze­
gény ember legyen bárhol. Ami szigor és ridegség 
törvényekben és jogokban rejlik, az a szegény 
emberen próbálja ki e-ejét. Nem csak Olaszor­
szágban, aliol az állam segítség helyeit katonát 
ad, de nálunk is, ahol a részvétlenség fogadja a 
szegény ember minden buját. De a részvéllenség 
még csak a kezdete a dolgoknak. 1 la ugyanabból 
az okból, amelyből Olaszországban kezdték a 
sztrájkot, nálunk is harezba szállnának a lakók a 
háziurakkal, a halalom nálunk is adna rendőrt, 
meg katonát, mert az egyszerűbb, mint orvosló 
intézkedéseket. Mint ahogy adott is a közel múlt­
ban, amikor a szegény emberek lehurroglak a 
háziurakat.

Naivitás ma leljes egyenlőségről beszélni, nincs 
az a törvény előtt sem, ha irolt betiik még úgyis 
prédikálják. Az éleiben meg éppen nincs. Az 
egyenlőség a legképlelenebb hazugság. A szegény 
ember senki és punktum. Senki az összes intéz­
ményeken és minden egyében keresztül. Senki az 
egész vonalon, legföljebb tudós fölolvasásokban 
nem az, meg a miniszterek beszédeiben. De a 
gyakorlatban ... Jó isten, erről beszélni se jó. 
És ezért bolondság, amikor a szegény ember ágál.

Ur—.
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Szerda, deczember 11. EGYETÉRTÉS
rsli f* órakor. — A főváros központi választmányának illése 11 
órakor a központi városháza tanácstermében. — A Budapesti 
filológiai Társasaií ülése délután 5 órakor a Tudományos Aka­
démiában. - tlázi hangverseny a Divntkiállitds termében 6 óra­
kor. — A Klári szegény gyermekeket felruházó egyesület iinneoc 
7 órakor a _ Protestáns-hgyesület helyiségeiben. — Or. Márkus 
Dezső kúriai bin» felolvasása a Feministák Fgycsiiletéhen 6 óra­
kor Mária \ alória-uteza 12. szám alatt. — A Természettan! 
Társulat növénytani szakosztályának iilésc esti 6 órakor Mu- 
zciim-kömt -1 .sz. a. - A Képzőművészeti Társulat léli kiállí­
tása a Műcsarnokban nyitva 9—3-ia. Belépődíj 1 korona. — A 
Nemzeti Szálén karácsonyi kiállítása nyitva 9- 6-ig Belépődíj i 
korona. — Ujvarv Ignacz kiállítása a Könyves Kálmán-mtlinté- 
zetbcii (Nagyniezö-utcza 37—.39.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. - Az uj Művészeti Szálún (Kecskeméti-uicza 3. sz.) 
nyitva egész nap Belépődíj 20 fillér. — Az Amatőr M iig vili tök 
kiállitásíi es a Ka rá csőn vi Bazár nyitva az Iparművészeti Mú­
zeumban 9—8-:g. Belépődíj nincs. — A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára nyitva 9--2-ig. — A Képzőművészeti Muzeum nyitva 
10—2-ig. - A Közgazdasági Muztiem nyitva 10—1-ig. — A Nép­
rajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Ipar- 
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történeti Képcsarnok 
ttárva. — A f öldtani Intézet Múzeuma megtekinthető 1 korona 
belépődíjjal. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi 
Muzeum megtekinthető t korona belépődíjjal. — Az Aquincumi 
Muzeum nyitva egész nap. — A technológiái Iparmuzum nyitva 
9—2-1 g és 6—8-ig. — A Nemzeti Mii zen in könyvtára nyitva 
0—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 9—1-ig. _ Az Egye­
temi Könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A Kereskedelmi 
Múzeum könyvtara nyitva 9—2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár 
és Tanszerkiállitas nyitva V—6-ig.

— A bolgár fejedelem útja. A bolgár fejedelem 
Sclnverinből, ahol — mint közöltük — a múlt héten 
ülte meg eljegyzését Eleonóra prcuss-köstriczi 
licrezcgnővcl, tegnap elutazott. Ma érkezett a bol­
gár fejedelem Bécsbc és holnap folytatja útját Szófia 
(elé.

— A czárné beteg. A tegnapi nap folyamán 
Pétervárott az a hir került forgalomba, hogy a 
czárné influenzában megbetegedett. Pétcrvárról 
érkezett távirati jelentések megerősítik ezt a 
hirt, s megtoldják azzal, hogy a czárné beteg­
sége súlyosabb természetű. Nyilván ezért tör­
tént. hogy a czár ezen a héten nem fogadja azt 
a 250 tagú küldöttséget, amely a kormányt tá­
mogató többségi pártok hódolatát volt bemuta­
tandó. Az audiencziát a czár meghatározatlan 
időre halasztotta.

— A nemet császár elutazása. Vilmos császárnak 
Highcliffebü! való elutazásáról a Daily Mail a kö­
vetkezőket jelenti: A német császár sápadtan, kime­
rültén érkezett Anglia déli partvidékére s erőtől 
duzzadva, egészségesen hagyja el Highclirfet. Hálás 
is volt érte. Elutazása előtt bejárta a kastély vala­
mennyi szobáját, ahol lakott, a cselédségnek meg­
köszönte és busásan megjutalmazta fáradozását Az­
tán automobilra ült és meghagyta, hogy a vezető 
lassan hajtson, mert a fasorban a kis iskolás gyere­
kek sorfalat állottak a vasútállomásig. Mosolyogva 
Intett búcsút a gyerekeknek a császár és mikor ki­
szállott az állomáson, a gyerekek felé fordult és ke­
zével integetett nekik. Szalonkocsijának ajtajából 
még leszólt a kis lányoknak és fiuknak: Éljetek bol­
dogul, jók legyetek addig is, mig visszajövök. A gye­
rekek éljenzésétől kísérve robogott el a császár kü­
lön vonata.

— Werthelmstein Rózsika palotahölgy. Az
angol udvar liberalizmusáról írnak mostanában 
angol lapok. Rothschildné W e r t h e i ni - 
stein Rózsikat ugyanis kinevezte palotahölgy­
nek. Az angol ellenzéki újságok megjegyzik 
ugyan, hogy az udvar mindig liberális milliomos 
zsidókkal szemben, de kétségtelen, hogy a 
többi udvarhoz képest csakugyan mentes az 
előítéletektől az angol udvar. Az angol udvari 
közlöny pár nap előtt közölte, hogy a fiatal 
Rothschildnét kinevezték palotahölgygyé és 
múlt hét szombatjára tűzték ki az eskütételt. 
Rothschildné azonban felebbezett kérvényben 
értesítette az udvarmester! hivatalt, hogy szom­
baton nem kocsizik; ünnepe a szombati nap és 
semmiféle funkeziónak nem vetheti magát alá 
ezen a napon. Az angol király tudomásul vette 
a bejelentést s az eskütételt elhalasztották jövő 
keddre, amikor az ünnepséget a királyi család 
jelenlétében folytatják le.

— Udvari gyász. Királyunk a svéd király el­
hunyta alkalmából c hó 12-étőI kezdűdőleg 12 napi 
udvari gyászt rendelt cl.

— József Ferencz ftiherczeg tanulmányai. Jó­
zsef főherczeg fia, az ifjú József Fercncz fö- 
herczcg, Kistapolcsánybrtl állandó tartózkodásra ha­
zaérkezvén, mint a budsl Ferencz József nevelő- 
intézet és a királyi egyetemi katholikus főgimnázium 
növendéke, újból megkezdte középiskolai tanulmá­
nyait. Az ifjú föherczeget Szölgyémy Ferencz, 
a Ferencz Józscf-intézet uj kormányzójának felügye­
lete alatt a két intézet tolóra! oktatják az egyes is­
kolai tárgyakban. A főherczeg most a negyedik gim­
náziumi osztályt végzi és a rendes iskolai időben 
lógja a vizsgálatot letenni. «

— Az állainvasuti altisztek Kossuth Ferencznél. 
Gróf Batthyány Tivadar, a Magyar Szent Ko­
rona Országai Vasutas Szövetségének elnöke az 
államvasuti altisztek és kocsivezetők egy nagyobb 
küldöttségét vezette ma délelőtt a képviselőházban 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter elé és 
kérte a minisztert, hogy ismert jóindulatával foglal­
kozzék a fizetésrendczés következtében beállott né­
mely hibák és méltánytalanságok orvoslásával. 
Részletesen előadta a vasúti kalauzok panaszait, mire 
Kossuth Ferencz általánosságban kijelentette, hogy 
maga is belátja, hogy csak az a fizetésrendezés Jó, 
amely javítja az alkalmazottak helyzetét és nem rosz- 
szabbitja. A felhozott konkrét dolgokra vonatkozólag 
e pillanatban nem foglalhat állást, azonban biztosítja 
a küldöttséget Jóindulatáról, ha az alkalmazottak, 
mint jó hazafiak és mint jó magyar emberek megte­
szik kötelességüket. Amennyiben tévedés felmerült, 
annak kiigazításáról gondoskodni fog. A miniszter jó­
indulatú, keresetlen szavait meleg éljenzéssel fo­
gadta a küldöttség, amelynek tagjaival Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszter kezet fogott s midőn 
a vasúti kalauzok legkisebbikének is kezét megszo­
rította, többször hangsúlyozta, hogy csak jó hazafiak 
és magyar emberek legyenek.

— Coppée haldoklik. Coppée Ferencz, a nagy 
franczia költő lassan vivődik a halállal. Nyelvrákja 
miatt enni nem tud, de tegnapig még eszméletén volt 
Háziorvosa, dr. Duchatelet konzíliumot akart egybe­
hívni, de a nagybete'g költő nem tiir maga körfii ide­
gen orvost.

— Kiss József ünnepe. Kiss Józsefet negyven- 
I éves irói jubileuma alkalmából méltó módon ünnepli 
j meg Temesvár városa is, ahol a költő hosszabb 

időn át hivatalnokoskodotL Az Arany János-társa- 
ság kezdeményezésére a Délmagyarországi Köz­
löny gyűjtést indított Kiss Józsefnek átadandó ezüst 
koszorúra; néhány nap alatt négyszáz korona gyűlt 
össze. A költségekhez a városi tanács kétszáz ko­
ronával járult hozzá s elhatározta azonkívül, hogy 
Kiss József összes költeményeit a városi és az ifjú­
sági könyvtárak részére megszerzi. Temesvár vá­
ros ezüst koszorúját Szabolcska Mihály, az Arany 
János-társaság alelnökc, fogja átnyújtani vasárnap a 
jubiláns költőnek.

— Roosevelt elnökjelöltsége. Walter Well- 
mann, az ismert északi, sarkkutató, aki tudvalevő­
leg A n d r é c példáját követve, léghajón akart az 
északi sarkra eljutni, munkatársi állását a washing­
toni „Herald Record“-nál újra elfoglalta és lapjában 
a következőket írja:

— Abban a helyzetben vagyok, hogy jelenthe­
tem, hogy Roosevelt ismét el fogja fogadni az 
elnökségre való jelölést, ha Taft hadügyi államtit­
kárnak nem sikerülne jelöltctését a chicagói kon- 
venczió által biztosíttatni.

— Nansen gyásza. N a n s c n-nck, a világhírű 
északsarki utazónak felesége. Nansen Eva, tegnap 
Krisztiánjában meghalt. Nanscnné nemrég tüdögyu- 
ladásban megbetegedett s tegnap szivszélhüdést ka­
pott. Nanscnt, aki Norvégiának londoni követe, táv­
irattal hívták felesége ravatalához. Nansenné leány­
korában hires énekesnő volt.

— Borzalmas öngyilkosság. D n g á r Mihály 
nevű hatvan éves szőlőbirtokost Kecskemét ha­
tárában levő kunyhójában porrá égve ta­
lálták. Amikor elégett csontjait a hamu közül 
kiásták, revolvert is találtak mellette. Azt hiszik, 
hogy Dugár öngyilkossága elkövetése előtt ma­
gára gyújtotta a kunyhót.

— Anarklsta-hajsza Triesztben. A trieszti rend­
őrség a tegnapi nap folyamán több anarkistát tartóz­
tatott le. Köztük van egy trieszti anarkista lapnak 
felelős szerkesztője, Adrian! Ma rezei, továbbá 
1 o m a s 1 c s nyomda tulajdonos. A letartóztatásra az 
adott okot, hogy a szerkesztő és a nyomda tulajdonos 
titokban terjesztették a kérdéses anarkista lapnak 
több olyan számát, amelyeket az ügyészség elko­
boztatok.

— Vasúti baleset. Porosz-Sziléziában Brieg és 
Oppeln állomások között egy gyorsvonat összeüt­
között egy tehervonatta!. A vasúti katasztrófáról 
közelebbi részleteket nem lehet megtudni, mert a po­
rosz vasutigazgatóság titkolja az esetet Az útvonal 
zárva van s Oderberg felé átszállással tartják fönn 
az összeköttetés V v

lÉÉBMtMNHÉRH

__ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 9
— A vlsszavándorlók. Oderbergben az utóbbi 

napokban elrendelt intézkedések megtették hatásu­
kat és az Amerikából visszavándorolt tömegek el­
szállítása zavartalan. Jelentékenyen megkönnyíti a 
továbbszállítást a vasut-igazgatóságnak az az eljá­
rása, hogy az érkező visszavándorlókat csoportok­
ban hozzák Odcrbergbe. így vasárnap 1000, hétfőn 
2100, ma 2150 kivándorló érkezett ide. Holnapra 800, 
péntekre 2000 kivándorló érkezését jelezték. Dr. Bar- 
tóky József miniszteri tanácsos, a földmivelési mi­
nisztérium munkásügyi főosztályának főnöke, aki a 
vlsszavándorlók munkásközvetitési ügyét vezeti, ma 
a határszélen szervezett közvetítési kirendeltségek­
hez utazott. Fiúméba a Pannónia kivándorlási hajó­
val hazatért kivándorlók közül többeket az amerikai 
hatóságok felszólítására newyorki konzulátusunk kül­
dött vissza. Ezek közé tartozik az a két szerencsét­
len nő, akinek elmeháborodottság miatt kellett el­
hagyni Amerika területét. Az egyik elmebeteg Marsz- 
lanek Mária, alig busz esztendős fiatal leány, ki ta­
valy ment ki Amerikába, hogy ott fellelje vőlegényét. 
A sok viszontagságot szenvedett leányt most illető­
ségi helyére, Beregszászra kisérik. A másik elme­
háborodott egy Roth Julia nevű negyven éves asz- 
szony, aki Lembergbe való. A munkanélküliség kö­
vetkeztében elzüllött kivándorlók közül két magyar, 
Lóver András és Kálmán Sándor kerültek haza ame­
rikai konzulátusunk közbenjárására.

— Herczeg és tábornok küzdelme. Érdekes előz­
ményei voltak annak, hogy Rupprecht bajor herczeg 
— amint megírtuk — lemondott az országos bajor 
flotta-egyesület védnökségéről, mihelyt ügyvezető 
igazgatóvá Keim tábornokot választotta a német flotta- 
egyesület. A birodalmi gyűlési választások előtt és 
alatt Rupprecht herczeg nem egyszer figyelmeztette 
a berlini flotta-egyesület vezetőségét, hogy sem ö reá 
nézve, sem Bajorország szempontjából nem kívánatos, 
ha az egyesület beleártja magát a politikába. Berlin­
ből akkor illetékes helyről igyekeztek a herczeget 
megnyugtatni. Mikor aztán a flotta-egyesület Keim tá­
bornokot választotta meg ügyvezető igazgatóvá s a 
herczeg látta, hogy továbbra is a kulisszák mögött 
dolgoznak az addigi irányban, Rupprecht herczeg fel­
háborodva tiltakozott:

— A bajor herczegek nem arra valók, hogy mi­
kor a birodalom érdekében dolgozni kell, csak dísze­
legjenek állásukban, holott komoly munkára van 
szükség.

A herczeg élesen kifakadt Keim tábornok lármás 
agitácziója ellen, amelynek mindig politikai mellékize 
volt és haraggal kelt ki a flotta-egyesület berlini ve­
zetősége ellen, amely befejezett tények elé állította 
őt, hogy kritikáját elkerülje. Mikor aztán ilyen előz­
mények után a nemet flotta-egyesület Berlinben Keim 
tábornokot nevezte ki ügyvezető elnökké, Rupprecht 
herczeg lemondott a védnökségről. Bajorországban 
nagy feltűnést keit a herczegnek ez az elhatározása 
és máris igen sok kiváló állású férfiú bejelentette ki­
lépését a flotta-egyesületből. Utólag tudódott ki, hogy 
Rupprecht herczeg, mikor értesült Keim tábornok ki­
nevezéséről, igy fakadt ki:

— Ez így tovább nem mehet. Az urak ott Berlin­
ben félreismerik a nép érzelmeit.

— Házasság. Dr Gosztonyi Ármin fővárosi 
ügyvéd ma kötött házasságot a nógrádmegyei Szé- 
csénvbcn Bayer Blanka, dr. Bayer Miksa leá­
nyával.

1 r ő b i t s Dénes hajai kereskedő e hó 15-én dél­
után három órakor esküszik örök hűséget a bács-topo- 
lyai izr. templomiban Beer Rózsikénak.

— A csernovai vérengzés áldozataiért. A Cser­
novai vérengzés áldozatainak segélyezésére az orszá­
gos magyar szövetség rózsahegyi bizottsága eddig 
több mint 12.000 koronát gyűjtött össze. A bizottság 
tegnapelőtt dr. Palugyay Móricz főispán elnök­
lete alatt Rózsahegyen ülést tartott, melyen a segélye­
zés módját beszélték meg .Elsősorban a vérengzés 
áldozatainak árvái kaptak nagyobb összegeket. Az­
után a megsebesültöknek utaltak ki segélyösszegeket. 
Chudovs zky Géza törvényszéki elnök indítvá­
nyára a bizottság elhatározta, hogy a vizsgálati fog­
ságban lévők családjai részére is juttat segélyössze­
geket. A tót nemzetiségi párt gyűjtése eddig közel 
harminczezer koronát tesz ki. Ennek egy része Cseh- 
és Morvaországból származik. A gyűjtést folytatják, 
mert hir szerint a vagyontalan csernovai áldozatok 
árváinak egy pánszláv pénzintézet közvetítésével 
földbirtokot akarnak vásárolni,



— Változás a hadsereg tölcltigyelőségében. Ka­
tona! forrásból eredő hírek szerint, Galgóczy tábor­
szernagy helyébe, Fiedler táborszernagyot, a bécsi 
második hadtest parancsnokát fogiák kinevezni fő­
felügyelőnek.

— Apáthy István felolvasása. A Magyar Társa­
dalomtudományi Egyesület kedden este tartotta első 
felolvasó ülését a városháza nagytermében, amelyet 
zsúfolásig megtöltött az érdeklődő közönség. Az ülést 
dr. Jancsó Benedek elnök nyitotta meg és felkérte 
Apáthy Istvánt, hogy fejtse ki a Magyar Társada­
lomtudományi Egyesület feladatait és azt a czéít, 
amelyben és amely felé mozogni akarunk. Amidőn 
az előadó Apáthy István az előadói emelvényre lé­
pett. a közönség perczekig tartó tapssal fogadta. 
Apáthy azzal kezdte előadását, hogy nem olyan idő­
ket élünk, ma mint hajdan. Tisztító szelek, aminők 
egy-egy állam egész közéletét átalakították, ma már 
nem igen járnak. Nálunk egy társadalomtudományi 
egyesületnek talaját nem is annyira az érzelmek, mint 
inkább az értelem világában kell keresnünk. Szigo­
rúan tudományos rendszer szabja meg teendőinket. 
Előadásának további folyamán kifejtette álláspontját 
a szocziálizinussal és részletesen rámutatott a Ma­
gyar Társadalomtudományi Egyesület nagy felada­
taira. A felolvasást a ielenvoltak lelkesen megtapsol­
ták. A legközelebbi felolvasó ülés keddhez egy hétre 
lesz, amikor Palágyi Menyhért egyetemi tanár 
a nemzeti gondolat filozófiájáról fog felolvasni.

•— A montenegrói összesküvés. Kattaroi jelenté­
sek szerint ma ismét hosszú lajstromban közük a 
legutóbbi letartóztatásokat. A lajstromban van Já­
rt o v i c s volt belügyminiszter, Berkovics volt 
igazságügyminiszter, négy volt képviselő, az egész 
D a k o v i c s-család és a montenegrói omladina ve­
zérének a rokonai. A foglyokat nagy néptömeg várta 
Cettiniében, hol nyilvánosan vasraverték őket Az 
összes börtönök zsúfolásig megteltek . A Petrovics- 
törzshöz tartozó mintegy száz főnyi parasztőrség 
tegnap megjelent Boskovics Pál, a belgrádi 
bombaösszeesküvés vezére, Boskovics Tivadar aty­
jának a háza előtt és azt felgyújtotta. Boskovics Pál 
a haláltól csak szökéssel menekülhetett. A kormány 
elrendelte a Dakovics-család vagyonának elkobzását. 
Dakovicsot Nikola és Markó nevű fiaival meglán- 
czolva Cettiniébe vitték. A harmadik fiú, Dakovics 
Markó, ki a bombaösszeesküvésben igen súlyosan 
kompromittálva van, Raguzába menekült, miközben 
a letartóztatására kiküldött tisztek közül egyet me g - 
ö 11, kettőt pedig súlyosan megsebesített. Da- 
nilovsgrádban letartóztatták M a r u s i c s n é t, dr. 
Marusics ismert szocziálista vezérnek a felesé­
gét. Marusicsné a letartóztatásnál tőrre! védekezett 
és az elfogatásra kiküldött tisztet halálosan megse­
besítette.

— A Nobel-dlf. Krisztiánjában a Nobel-intézct 
bisztermében ma osztották ki a béke-diint nagyszámú 
meghívott vendég, a kormány, a diplomácziai kar 
tagjai és számos storthing képviselő jelenlétében. Ti­
zenkét órakor megjelentek a Nobcl-bizottság tagjai. 
Lövland miniszterelnök meleg szavakban emlékezett 
meg az elhunyt királyról, kiemelvén annak a béke 
megvédése körül szerzett érdemeit. Hagerup tanár 
a iiágai békekoníerencziáról szólt, mire a miniszterel­
nök a díjazottak nevét olvasta fel.

ötvenezer ember kilakoltatása. Nápolyban
legközelebb nógyezernyolezszáz családot fognak ki­
lakoltatni, mert öt hónap óta nem fizetnek bért. A la­
kók, jobbára szegény emberek, azért tagadták meg 
a bérfizetést, mert a házaknak tulajdonosa, egy 
részvénytársaság, felemelte a lakások bérét. Most a 
társaság, miután hónapokig várta, hogy a különös 
sztrájk véget érjen, valamennyi lakóját kilakoltatja. 
Minthogy attól tartanak, hogy a kilakoltatásnál nagy 
zavargások lesznek, a helyőrségen kivlil még tízezer 
karabélyost vontak össze Nápolyban. Ha a tömeges 
kilakoltatás megtörténik, a családtagokkal együtt, 
mintegy ötvenezer ember lesz hajléktalan.

— A magánzónő drámája. Borzalmas rabló­
gyilkosság történt a Déva közelében levő Háró 
községben. Ott ugyanis ma reggel M a r k o v i cs 
Sándorné nevű magánzónőt ágyában megfojtva 
találták. A magánosán élő jómódú uriasszony 
nyakán a stranguláczió nyomait találták. A la­
kásban az összes szekrények szét voltak tur­
kálva, miből azt következtetik, hogy a gyilkos 
pénzt keresett. A tettest nyomozzák.

— Halálozás. Nagyráköczi Szentgyörgyi 
Gyula, valóságos belső titkos tanácsos, a közös leg­
főbb számszék volt osztályfőnöke, hosszas betegség 
után életének 7S-ik évében Meránban meghalt.

C s a 1 a Gergely, negyvennyolezas honvédhuszár 
hatvankilencz (AZte/id^s korában Badftcsojiy-T.pmajon 
stotyjs. ' •* ..... -
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egy épülő ház összeomlott. Maga alá temetett szá­
mos, különösen olasz munkást. A mentési munkála­
tokra a tűzoltóság Is kivonult. A mentés igen nehéz 
és igen életveszélyes. Délután 5 óráig öt halottat és 
két sebesültet húztak ki a romok alól. Azt hiszik, 
hogy a halottak száma hét.

—A tegnapi merénylet. A tegnapi Szabolcs-utczal 
merénylet dolgában széleskörű nyomozást Indított a 
főkapitányság. A rendőrségen tegnap még azt hitték, 
hogy a merénylőknek nem volt pénzük és így nem 
szökhettek meg a fővárosból. Ma azonban már bi­
zonyos, hogy a gonosztevőknek volt néhány száz ko­
ronájuk. A rendőri nyomozás ugyanis kiderítette, 
hogy Greggns Kalmár Bernát Deák Ferencz- 
téri kereskedőnél volt alkalmazva, azelőtt pedig 
Schmierer Gyulánál Handlován, Nyitramegyé- 
ben, és mindkét helyen ellopott néhány száz korona 
értékű holmit és azután megszökött. Megállapították 
azt is, hogy Q r e g g u s csak nemrég kapott levelet 
anyjától, aki Amerikában él, hogy menjen utána. így 
tehát igen valószínű, hogy a gaztettet előre megfon­
tolt szándékkal követték el, hogy az amerikai útra 
pénzt szerezzenek. Éppen azért a rendőrség a kül­
földi hatóságokkal táviratban közölte a merénylők 
személyleirását. Greggusnak különben Ulpesten, 
a Gellért-utcza egyik házában egy ládája van. Ezt 
a hazat a délután folyamán a detektívek kikutatták 
s a ládát föl fogják bontani, mert remélik, hogy talál­
nak benne a merénylőkre valami útbaigazító adatra, 
esetleg fotográfiára. A merénylet szerencsétlen áldo­
zata ma már jobban van s valószínű, hogy most már 
meg is gyógyul.

Egy milliard helyett 190.000 frank. Párisi la­
pok sokat és behatóan foglalkoznak mostanában a 
kongregáczióktó! elkobzott vagyonnal. Annak ideié­
ben aproximative kiszámították, hogy a holt kézen 
lévő vagyonnak ingatlan része meghaladja az egy 
milüardot. Minthogy a vagyont szoczíális czélokra 
akarták felhasználni, természetes, hogy nagy volt az 
Öröm az elkobzás miatt. Hat esztendő múlt e! azóta 
s most jelent meg az első kimutatás az értékesített 
vagyonról. Ez a kimutatás ugyancsak meglepetést 
és csalódást keltett mindenfelé. A G o y o t-D e s- 
saigne és Cailloux miniszterek által beterjesz­
tett kimutatások szerint a milliard helyett 
egyelőre csupán 190.000 frank marad az állam- 
pénztár javára. Igaz, hogy a letelt hat esztendő alatt 
mindössze 115 olyan ingatlan került értékesítésre, 
melyek azelőtt egyházi tulajdonok voltak és még 
körülbelül 500 hátramaradt, de ugyancsak ezekből 
az adatokból könnyen kiszámítható, hogy abban az 
esetben, ha az értékesítés továbbra is ebben a rend­
szerben fog történni, akkor a végeredmény alig éri 
e! az egy millió frankot Hanem a kimuta­
tásnak ettől a komoly részétől eltekintve, vannak 
ott kényesebb dolgok is. A jelentés alapján a több­
ségi párt egyes ügyvéd-tagjai könnyen megvádoi- 
hatók azzal, hogy az értékesítés alkalmával végzett 
ügyvédi közbenjárásukat valamivel jobban megfizet­
tették, mint ahogyan az éppen ebben az esetben 
illett volna. így például F a u r e Pál 96.400 frank 
tiszteletdijat kapott ebből az alkalomból. Mille- 
r a n d volt miniszter 53.600 frankot, Millard sze­
nátor 53.600, Pérct és Richard képviselők 
48.000, illetőleg 46.000 frankot és mások ehhez ha­
sonló összegeket, úgy, hogy ügyvédi tiszteletdijak­
ban körülbelül egy millió frankot fizettek ki. A kor­
mányellenes lapok kimutatják, hogy a többségi pár­
tokhoz tartozó ügyvédek tiszteletdiját mennyivel bő­
kezűbben állapították meg, mint az ellenzékiekét, 
akiknek tiszteletdija a 200 frankos tételtől mindössze 
a 2000 frankig terjed. De még ennél is érdekesebb 
a 6 vagy 7 felszámoló költségszámlája. Ezek az urak, 
akik a felszámolást tiszteletbeli megbízatás gyanánt 
vállalták, a felmerülendő költségek fedezésére 
nyolez millió frank előleget kaptak; az 
előlegnek azonban mindeddig még a felét sem szá­
molták el. Az 1906. év végéig előirányzott 31 millió 
frank helyett eddig alig 19 millió frank folyt be, 
illetőleg számoltatott el. A költségjegyzék érdekes 
tételei között sem utolsó az, hogy a felszámolók úti­
költsége 153.020 frankra rúgott, bélyegekre és telek­
könyvi átíratások költségeire pedig 3,078.352 fran­
kot adtak ki. A gyönge eredménynyel szemben 
Guyot-Dessaigne arra hivatkozik, hogy egyrészt az 
ingatlanok árát annak idején tulmagasra becsülték, 
másrészt pedig, hogy egész érdekszövetkezetek ala­
kultak oly czélbói, hogy eladásra kerülő ingatlanok 
.értékét minél alacsonyabbra szorítsák. Azt állítják, 
hogy mindezeket az üzelmeket az elűzött szerzetek 
bizalmi emberei és egyéb klerikálisok folytatják.

— Munkáslázadás Transvaalban. Bloenifon- 
teinból érkezik a távirati tudósítás, hogy ott a 
Forspoet-Mine 500 munkása tegnap délután fel­
lázadt és nagy pusztítások után Kroonstadtba 
vonult. Üldözésükre Bfocnifonteinből vasúton 
küldtek rendőrséget Kroonstadtba, A lázadok lyr 
szóróit fcgvverteíenekr

— öngyilkosság a szállóban. A váczi-köruti Pá- 
ris-szállóban ma délután félhárom órakor öngyilkos 
kísérletet követett el Löwy Emánucl pozsonyi ke­
reskedő. Az ötvenéves ember tegnap jött Pozsony­
ból, a portásnak előre lefizette a bért és egész nap 
nem mozdult szobájából. Délután a szobaleány han­
gos dörrenést hallott Löwy szobájából. Berohant és 
ott találta a kereskedőt vérében fetrengve. Revolver­
rel a szájába lőtt. Egy sor Írást sem hagyott hátra, 
A mentők haldokolva vitték a Rókus-kórházba.

— Merénylő szerelmes. G e n c s i Imre szücsse- 
géddel kicsapongó természete miatt megszüntette a 
barátságot P á n c z é 1 Erzsébet cselédleány. Mikor 
a legény ezt megtudta, búcsúzó levelet küldött a 
leánynak s megírta neki, hogy öngyilkossá lesz. Alig 
hogy a leány a levelet elolvasta, betoppant a legény 
a Dessewffy-utcza 41. számú házában levő tisztító- 
intézetbe, ahol Pánczél Erzsébet alkalmazva volt és 
revolvert szegezett a leányra:

— Adj pénzt, különben lelőlek! — kiáltotta.
A leány megijedt cs pénzt Ígért, mire Gencsi 

Imre letette a revolvert. Erre a pillanatra vártak a 
megtámadott leány társnői, akik hirtelen elvették a 
revolvert. Gencsi Imre azonban most kést rántott 
elő és leszurással fenyegette kedvesét, ha pénzt nem 
ad. A tisztító-intézet alkalmazottai azonban a kést 
is elvették a rabiátus szerelmestől, aki tehetetlensé­
gét látva, megszökött. A rendőrség keresi.

— A wlirtembergl femárugyár kinacziist- és 
alpakka-áru üzlete a legnagyobb érdeklődés mellett 
megnyílt a Váczi-utcza 18. sz. alatt. Az eladásra ke­
rülő tárgyak, főképen evőeszközök és szobadísz-tár­
gyak minden kivitelben kaphatók. Minden darab ele­
gáns, modern és czélszerü, mint általában az egész 
fiziét berendezése. Háziasszonyainknak nem győz­
zük eléggé ajánlani az üzlet megtekintését, természe­
tesen minden vételkényszer nélkül. A közeledő ka­
rácsonyi ünnepekre minden hölgy és ur könnyen 
talál óriási választékot.

— Cabaret-irány a Folles Caprice-ban. A Rávay- 
utczai európai hírnevű Folies Caprice igazgatósága 
Rótt Sándor, a jeles színész és rendező eszméje alap­
ján szintén résztvesz a modern cabaret-irányzatban, 
amennyiben „Kirándulás a szabadba“ czimen egy 
rendkívül ötletes és kaczagtató énekes és tánezos 
jelenetet ad esténként elő, melyben a Folies Caprice 
egész személyzete tevékeny résztvesz. A magán- 
jelenetek helyett most már színpadias keretben adják 
elő az egyes magánszereplők kitűnő újdonságaikat. 
A dalok felvonulással és tánczjelenetekkel váltakoz­
nak. Különösen óriási hatása van a krakett-táneznak, 
melyet Rótt Sándor, Weissné és Schindlerné adnak 
elő valósággal frenetikus sikerrel. A tánezrészeket 
Geiger balletmester tanította be, az egész jelenetet 
pedig Rótt rendezte szokott Ízlésével és tudásával. 
Az ui cabaret-szám mellett óriási sikere van estén­
ként a két darabnak, a „Ländliche Unschuld“-nak és 
a „Leánynézőben“ czimiinek, úgy, hogy joggal állít­
ható, hogy a Folies Caprice mostani műsora párját 
ritkítja a maga nemében.

— PratellI Delslnger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező lcglobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

páratlan
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x Fodor-féle vívóterem a Koronalierczcg-utczu 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel- 
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordiüa- 
tik a gyermektorna és xivásra.

x Kitűnő alkalom kínálkozik most, hogy kará­
csonyra szükségelt ajándékokat jutányosán besze­
rezzék. Ezt az alkalmat Holzer cs. és kir. udvari 
szállító nagystílű divatáruháza nyújtja. Selyem- és 
szövetmaradékuk is nagymennyiségben vannak fel­
halmozva.

x A gyógytudomány pontos megfigyelés és 
ekszakt kísérletek alapján ma már oly színvonalra 
emelkedett, hogy képes a természet romboló elemei 
ellen sikerrel harczolni és a szervezet ellenálló ké­
pességét növelni. Különösen érvényesül ezen hala­
dás egy ul gyógymódban, meynek megalapítója ma­
gyar orvos. Dr. Kovács Izsó fővárosi orvos majd­
nem két évtizedre terjedő tapasztalataiból merítve 
megállapította, hogy a vér alkalicitása a legjobb vé­
dőszer és a leghatalmasabb természetes gyógyszer. 
Ezen elsőrangú gyógytényezőt nagyban emeli spe- 
ezidlis gyógymódjával, mely által a vér ártalmas 
állati fehérjeanyagoktól megszabadul és erősen 
alkalikus lesz. Közel 5000 beteg — különösen olya* 
nők, kik asthma, köszvény, görvélykór, szív-, gyo­
mor-, epekő- és idegbajban szenvedtek — vette 
igénybe ezen ui gyógymódot, többnyire oly fényes 
és tartós eredménynyel, hogy ezen gyógymódnak 
lelkes apostolai lettek. Ur. Kovácsnak e czélra beren­
dezett gyógyintézete van Budapesten, VI., Váczi- 
körnt 18. alatt.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Miclielstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruliázát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy-
egy különlegesség. A szabott árak a talpba bevésve 
.vaunak és így, tulküvetclés nem létezik.
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* * Zászlók, czlmerck, minden kivitelben kapha­
tók Linliart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
yill., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x A legjobb tippek. Megkezdődtek az őszi ló- 
versenyek, sietünk olvasóinknak jó tippel szolgálni. 
1. Alföldi fehérkeresztcs sósborszesz. II. Alföldi há­
romcsillagos konyak.

x A titkos szer. Egyik barátnő: Megfogha­
tatlan előttem, hogy miféle titkos szert használhat 
X. doktornő, hogy bár mielőtt férjhez ment, éppen­
séggel nem volt szép, most napról-napra elragadóbb, 
szebb lesz.

M á s o d i k b a r á t n ö: Ah, kedvesem, az a 
szer, amit ö használ, éppenséggel nem titkos. Férje, 
aki kiváló orvos, a Rogátsy-íéle pipere-boraxot 
ajánlta neki s ez magyarázza a doktornő rohamos és 
előnyős változását.

x Legújabb kötött Berliner blúz, figaró és paie- 
tók Rösleinél, Budapest, V., Marminczad-utcza és Jó- 
ksef-tér sarkán.

x Fölfelé megy a borban a gyöngy, mondja a
költő s szavait az egyre növekvő árak látszanak ma 
már csak igazolni, ami ugyancsak nem teremt nálunk 
gvöngyélctct. Mindezek folytán szükséges tudni, 
hogy bár ritkán, de akadnak bámulásraméltó kivé­
telek is. Q i c h n e r János (Budapest, Erzsóbct-körut 
20.) paplan-, vas- és rézbutorgyáros értesíti nagy­
becsű vevűközönségét és a t. közönséget, hogy kizá- 
í Mag hazai saját gyártmányú áruczikkelt a már csak 
emlékezetből ismert olcsó árakon árusítja s áruinak 
minőségéről, a kiszolgálás pontosságáról a már 53 
év óta fennálló ezég jó hirneve kezeskedik. Bárki 
megkaphatja, ha kéri a ezég legújabb árjegyzőkét.

x Legszebb ékszerek, eziistnemüek, órák besze­
rezhetők előnyös részletfizetés mellett is Sárga János 
ékszergyárosnál Kolozsvárt. Képes nagy árjegyzéket 
ingyen kiild.

x Szalonczukorkákat, friss teasiiteményt a leg­
finomabb minőségben szállítja a surányi ezukorka- 
gvár, Nagysurány, Nyitramegye. Forduljunk bizalom­
mal nevezett ezéghez, lelkiismeretes kiszolgálásban 
lesz részünk. Utalunk a surányi cz.ukorkagyár la­
punk mai számában megjelent hirdetésére.

x Gyorsírás- és gépoktatás! A „Stenográfia" 
ínrszágos Qabelsberger magyar-német gyorsíró- és 
gépiróiskola a közönség körében mutatkozó nagy 
érdeklődés és a nagy látogatottság következtében 
kénytelen volt iskolahelyiségeit tetemesen nagyobbi- 
tani és ezért a mai naptól fogva az iskola már nem 
a Kazinczy-utczában, hanem Váczi-körut 33. szám 
alatt létezik. November hó eleién uj magyar-német 
gyorsírás!, gépirási és kereskedelmi tanfolyamok 
nyílnak a legelőnyösebb feltételek mellett. A gépírás 
oktatás teljesen díjtalan.

x Figyelmeztetés. T. olvasóinkat figyelmezteti 
a Kriegncr-féle Korona-gyógyszertár, hogy készít­
ményei: akáczia-arczkrém, akáczía-szappan, akáczia- 
puder — világhírű szépitöszerek — továbbá a repa- 
lator — évtizedek óta elismert csuz, köszvény elleni 
szer — és a tokaji kina-vasbor csak akkor valódi, 
ha minden tégelyen, illetve üvegen a Kricgner ncv 
előfordul. Annyi mindenféle értéktelen utánzat jön 
most forgalomba, hogy tanácsos a t. közönség figyel­
meztetése, miszerint ezen elismert kitűnő gyógyké- 
szitményeket az egyedüli készítőnél, Korona-gyógy­
szertár Budapest, Kálvin-tér (Baross-titcza sarok) 
vásárolja, vagy rendelje meg posta utján.

Koronaherczeg-utcza 5.
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Az Irex-fogpor ■ lehető leglágyabb 
finomságú ideális készítmény.

Minden dobot tartalma kb. 60 adag 
Ircx-fogpor. — Ára 1.20 kor.

egyetértés

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Opera. T s c h a} k’ o v s k' y „Önegin“-Ie 

ma hosszú pihenés után ismét színpadra került. 
Tulajdonképpeni nagy vonzó ereje a darabnak 
sohasem volt, bármennyire tartalmas és bármi­
lyen magas niveaun áll. A publikumot mindig 
az egyik vagy másik szereplő csábította a szín­
házba és a mai est sikere is első sorban Lensky 
személyesitőjénck, B u r r i á n Károlynak köszön­
hető. Neki szólt az aranybetüs fekete tábla, amely 
ma is büszkén hirdette, hogy az összes jegyek 
eladattak. Ez a nagyszámú publikum ismét lelke­
sen ünnepelte a kiváló művészt, aki minden 
egyes szerepét saját egyéniségével ruházza fel. 
Es ez nála annyit jelent, hogy a szerepnek egé­
szen és tökéletesen megadja azt, amit a szerző 
kíván. A mai Lensky egy álmodozó szerelmes, 
akiből sohasem hiányzik a hős és aki egész kör­
nyezetét magával ragadja a lelkesedésbe és han­
gulatba. Megjelenése ambicziót és művészi ihletet 
hoz a színpadra. Muzsikális szempontból is töké­
letes alak, amelynek egyáltalán nincsenek árny­
oldalai és mindig napban jár. Különös érdeme a 
vendégművésznek, hogy ezúttal magyar szöveg­
gel énekelt, ami annyit jelent, hogy a magyar 
szöveget most kellett újra megtanulnia. Ezt kü­
lön kell hangsúlyoznunk, mert hiszen tudvalevő, 
hogy Burrián évek óta van távol. A többi szerep­
lők közül K a c z é r széphangu Tatjánája érdemel 
elsősorban említést. Amióta ezt a szerepet utol­
jára énekelte, azóta nagyot fejlődött felfogásban 
és tudásban. Takács a czimszerepben túlságo­
san fáradtnak látszott. A zenekar Szikla ve­
zénylete alatt elég jó volt, bár az első felvonás­
ban a gordonkás iszonyú hamisan húzta,

e. a.
(*) Hangverseny. Az idei zene-évad hangver. 

seny-özöltéből komoly irányánál és művészi értéké­
nél fogva kimagaslott az a hangverseny, amelyet 
K r e s z Géza, fiatal hegedűművész hazánkfia ma 
este a Royal-teremben Flattingberg-Rich- 
I i n g Magda, bécsi zongoraművésznő közreműkö­
désével rendezett. K r e s z Gézát ismeri közönségünk. 
Hisz ő budapesti gyerek, itt nőtt fel szeműnk láttára 
és a Nemzeti Zenedében alapos kiképzést nyert, 
amelyet azután még tökéletesített a külföldön, főleg 
Y s a y e mester vezetése alatt. Most két éve játszott 
utoljára a fővárosi Vigadóban. Azóta nagyot nőtt, 
mint művész. Komolyabb, érettebb, öntudatosabb lett. 
De amellett megőrizte temperamentumát is. Széles 
vonókezelésével most még nagyobb, tömörebb han­
got tud kicsalni pompás hegedűjéből, mint azelőtt, 
technikája pedig még inkább megközelíti az esz­
ményi tökély színvonalát. Kiváló művészi tulajdonsá­
gait különösen Bruch tartalmas „Skót fantáziá­
jában és Bach ismeretes Ciaconna-jában fejthette 
ki. De nagy hatást ért el Wagner-Wilhelmy 
Románczával és Wieniavszky Polonaisével is. 
Rcndkivül melegen ünnepelte őt a közönség minden 
szám titán. Szép sikert aratott a fiatal zongoramű­
vésznő is, akinek szolid technikai készültsége kitűnő 
Iskolára vall. a. k.

(*) Svärdsfröm Valborg asszonyt, aki e hó 6-án 
az Újságírók Egyesülete javára megtartott rendkívüli 
előadásban lépett fel, az intézet törzsközönségének 
óhajtása folytán még egy fellépésre sikerült meg­
nyerni. Az igazgatóság a művésznő ezen fellépését 
„Mignon“-ban folyó hó 15-érc, vasárnapra tűzte ki, 
n* erre a napra hirdetett „Eladott menyasszony" he­
lyett. melynek előadása a Jövő hétre halasztatott. A 
Mignon vasárnapi előadását bérlettolyamban rendes 
helyárakkal tartják meg. (Évi bérlet 140. sz., havi 
bérlet 8. sz.) A vendógmüvésznőn kiviil Sándor 
Erzsi, Arányi és Szemére éneklik a főszerepeket.

(*) Petrtfl-Tarsaság. (lróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter jóváhagyta a „Pctőfi-Társaság“ módo­
sított alapszabályait.

(’) Pichler Elemér Debreczcnben. P i c h I c r 
Elemér, a m. kir. Operaház fiatal tenoristája Debre- 
czenben vendégszerepeit. Tegnap a „Szép Heléna“« 
ban énekelte Párisi, ma pedig a „Hoffmann meséd­
ben Hofímannt. Mind a két szerepben őszinte nagy 
sikere volt. Partnere, Z i 1 a h y n é Szép Helénában 
és a Hoffman meséinek hármas nőszerepében külö­
nösen szép hangjával aratott sűrű tapsokat. A két 
főszereplő mellett Horváth Kálmán, A r k o s s I 
Vilmos, Polgár Sándor és különösen Fehér Olga 
tűnt föl, aki minden újabb alakításával jobban he- 
bizelgi magát a közönség szrrctctcbc.

FŐVÁROS.
H Sok a kávébáz. Megírtuk, hogy a fővárosi ta- 

nacs utasította a kerületi elüljáróságokat, hogy uj ká«t 
véházak engedélyezésénél a szabályrendelet 1, sza* 
kaszának rendelkezése értelmében a helyi viszo­
nyokra különös figyelemmel legyenek és oly he* 
lyekre, ahol máris elegendő kávéház van, ui üzlete­
ket ne engedélyezzenek. A tanácsnak ez a határo­
zata azonban ellenkezik a kereskedelemügyi minisz­
ternek egy konkrét esetben hozott döntésével, amel# 
kimondja, liogy a kávéházi iparengedélyt csak akkor 
lehet megtagadni, ha ezt, a helyi viszonyokat te­
kintve, közérdekű szempontok követelik meg, magán, 
érdekek ellenben semmi körülmények között nem 
jöhetnek figyelembe. A kerületi elüljárók a közérdek! 
megóvására úgy, mint eddig, ezután is kiváló súlyt 
fognak helyezni, de pusztán azért nem tagadhatják 
meg az engedélyt, mert valahol már elég kávéház 
van s az uj kávéház talán kárt okozna a meglévők­
nek. Ez ellenkezik a legfelső iparhatóság álláspont­
jával, miért is erre a körülményre felhívjuk a tanács 
figyelmét.

)( A napköz! otthon. A Wesselényi-utczai iskolá­
ban ma nyűt meg a Vii. kér. napközi otthon konyhája^ 
A megnyitón megjelent Eötvös Károly, a kerület 
képviselője s a kerület csaknem valamennyi bizott­
sági tagja, Sajó Sándor rendőrkapitány és dr. Csu­
por József helyettes elüljáró. A konyha vezetésének 
nehéz munkájára Ehrlich G. Gusztávné, H o r n e £ 
Samuné és Horner Elia vállalkoztak.

=f

Nyilt-tén
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I Liqueurs-^

La Gőte St.André
Cherry-Brandy

érgyógyitás.
Hcmopalia <

Uj, eredeti gyógymód, mely rendkívül «ikerről «1» 
ksimaiható köszvény-.aszthma-. görvélykér*, szív-, 

—. tanít gyomor-, bél- éa Idegbajokban (neurasthenia# 
<s némely fontosabb 6Őlbajit3B (pl. Lupus), Biztos vide« 
lem ezélhfldég és elmezavar ellen. 18 evl tanulmány ozií 
fa alkalmazás után most szál meg száz teljes gyógyo» 

lássa! számol be. i
R gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Dr. Kovács J. ,endd5
> „, „ Budapest V, Váczi-körut 18. szám alatt
Rende'fa naponta 9—1-ig és 3—0-lg. Díjazott levélre v*i 
k'tol «■ Betegeket Intézetén kívül b kezet — Nehéz bel 

tegeknek legbiztosabb gyógymódja. M

Cognac
CzüBA-DüROZIER&Cie.

FRANCZIA COCNACGYÁR, PBOMONTOR.
Mindenütt kapható. “Sa

Vezérügynökség: RUDA ES BLOCHMANN, Bndapest

Gyenqélketlö sääjsäs
eUSfln TéreMginy, tnJfeB?iiaY^unfeaCT%í?í]mS!ogO«! 
iziókony és korán kimertllt felnőttek mint erősítő szett 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. Hommol-léle
Hamnatogen-L

-Bi javltfa u étvágyat; fokozta a testi és szellemi 
érákét, eráeiti az egész Idegrendszert. *
V ,, ^határozottén valódi Dr. Hoamel-féle Haematogen-t
kell Kérni, az utánzatoktól gondosan óvakodni keik 
Kapható a gyógyszertárakban.

Wík°sTÁTRA
NYERS EVÉSRE

a legjobb fejcsokoládé
bvoapcslocAk pcrcncz utcza 7,



12
• e r

DR. HONIG IZSÓ
Elektrolherapiai és Röntgen- 
Intézete. Elektrom*aneMB_oyóay]td^
Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I. em.Lift.

Gyógytínyeiők: Főbb Javallatok;
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés,
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfűrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Általános Idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állapotok.
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás
Bőrbajok. Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—15-ig, d u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át.-----Kívánatra prospektn s.

TÖRVÉNYSZÉK
A nagy per előtt.

— Lengyel válasza Polónyi biróküldési kérelmére. — 
Budapest, deczember 10.

Polónyi Géza tudvalevőleg Lengyel Zol­
tán ellen indított pőrében vidéki eskiidtbiróság de­
legálását kérte azzal az indokolással, hogy a fővárosi 
esküdtek elfogultak vele szemben. Erre a kérelemre 
dr. Lengyel Zoltán védője, dr. V á z s o n y i Vil­
mos utján ma elleninditványnyal felelt, melyben 
sorra czáfolja a Polónyi érveit.

A terjedelmes beadvány többek között ezeket 
mondja;

Az aktákból.
Polónyi Géza, Budapest Belvárosának egy­

hangúlag megválasztott képviselője, reszket a buda­
pesti esküdtek igazmondásától. A Bp. 29. szakaszá­
nak 2-ik pontját akarja felhasználni szökésre és most, 
mikor sajtóügyének vizsgálata már befejeztetett, 
hirtelen felfedezi a budapesti esküdtszék elfogultsá­
gát. Megrágalmazza az esküdtek lajstromának össze­
állítására hivatalosan kiküldött bizalmi férfiakat; 
megrágalmazza magát az ügyvédi kamarát is. Mér­
hetetlen szerénységgel ugv tünteti fel magát, mint a 
hazafiság és a kereszténység utolsó védőbástyáját, 
akit éppen ezért a hazaárulók, pogányok és mi ter­
mészetesebb, a zsidók porba akarnak dönteni.

Joggal vetődik fel, mint első kérdés, miért fe­
dezi fel Polónyi Géza csak oly későn a budapesti 
esküdtszék elfogultságát? Budapesten az ő pőrének 
megindítása óta óta egy kő sem változott. Köztudo­
mású, hogy Polónyi Géza fázott a sajtópörtöl. Már 
néhai Halmos János ügyében is miniszter társai 
kényszeritették arra a nyilatkozatra, hogy port fog 
indítani.

Számításai nem váltak be. Ezt a port nem lehet 
elkerülni és a valódiság bizonyítása már is sikerült. 
En arra kérem a nagyméltóságu kir. Kúriát, méltassa 
elolvasásra e pör aktáit és nemcsak tanubizonyité- 
knkat, de amit remélni sem lehetett, csalhatatlan tár­
gyi bizonyítékot, okiratot is talál arról, hogy Polónyi 
Gézát olyan, ügyben, amelyben a közgyűlésen fel­
szólalt, megfizették. Pedig ez a becsületes ember az 
ügyészség támogatásával irtózatosan erőlködött, 
hogy a bizonyítás megszorittassék. Es midőn a vizs­
gálóbíró a bizonyítást az egész vonalon megengedte 
és én a ez kkben példálózva említett hat eseten fe- 
lül uiabb eseteket is bizonyítani kész voltam, sőt 
részben már eddig bizonyítottam is, Polónyi Géza 
megfelebbezte a vizsgálóbíró ur végzését, könyö­
rögve, hogy a bizonyítást ne engedjék meg tágabb 
keretben. E végből látogatta meg Péter és Pál nap­
ján az általa „darabontnak" nevezett Kállay Miklós 
bírót, ügyének vádtanácsi előadóját és a vádtanács 
előbbi határozatának megváltoztatásával teljesítette 
is Polónyi Géza könyörgését Ámde a becsületes fér­
fin reszket attól, hogy a főtárgyalásra a budapesti 
kir. biintetőtörvőnyszék szigorúan pártatlan eskiidt- 
széki tanácsa eló kerüljen, ahol a bizonyítás kérdése 
ni határozat tárgya leend.

Polónyi „mesterségesen elhúzott" vizsgálatról 
mer beszélni. Mintha akták nem is volnának.

Világos, hogy Polónyi Géza húzta a pört Az 
ilyen manőverekben már gyakorlati van. mert hiszen 
a Splényi-fcle port is báró Bánfíy megbuktatásával 
és széli Kálmán kormányrajutásáva! sikerült beszün­
tetnie.

Mesék és koholmányok.
Hogy reszkető kórságból származott biróküldési 

kérelmét támogassa: Polónyi Géza nyilvánvalóan ne­
vetséges mesékkel és koholmányokkal áll elő.

ÍGYÍtPfitfS
Fölsorol néhány budapesti napilapot és azt fogja 

rájuk, „hogy egyenesen a fővárosi esküdteket akar­
ják ellene befolyásolni a verdikt meghozatalánál.*'

Azt állítja, hogy a budapesti esküdtek elfogultak', 
mert „a lajstromok összeállításánál politikai párt­
fegyelem alatt álló bizalmi férfiak" működtek közre 
és a „lajstromba vételüknél még az ugyancsak demo­
krata többségük által vezetett ügyvédi kamarai ki­
küldött utján is, befolyást biztosíthatnak maguknak." 
E vakmerő, hatósági személyeket rágalmazó állítá­
sát más helyütt tetézi azzal, hogy „az esküdtek párt­
fegyelem alatt állanak és ezeknek szelekcziójáról 
pártszempontból már eleve gondoskodtak. Ahány 
szó, annyi koholmány.

En is azt mondom, amit Polónyi Géza: vessünk 
egy futó pillantást az esküdtek évi lajstromába. 
Nyolezszáz név, amint az idecsatolt lappéldányban 
olvasható, de hivatalosan is megállapítható. E név­
sorban ott vannak Polónyi hívei, barátai, törzskará­
nak vezetői. És hogy mennyire rágalmazza ez az 
ember öt kerületének bizalmi férfiad, erre csattanús 
példa, bogy a hetedik és nyolezadik kerület esküdtei 
között ott van a községi ellenzék két legfanatikusabb 
vezére is.

Ámde Polónyi Géza nemcsak az esküdtek elfo­
gultságát kifogásolja, hanem e nemes kedély a bírósá­
got magát is félti a terrortól.

Mióta, Polónyi nr? Úgy látszik, ez a szempont 
nem tartotta út vissza attól, hogy a budapesti büntető 
járásbíróságnál Holtai és Komlós tanuk ellen hirhedett 
fogdmeg-pörét megindítsa. Hát Budapesten csak a 
büntető járásbíróság sem fél a terrortól, csak Benke 
bíró az egyetlen szilárd szikla?

Polónyi Géza már minisztersége alatt üvöltötte 
és most tovább folytatja: őt. az ártatlanságot, a val­
lás utolsó bástyáját, porba akarják dönteni a zsidók. 
Hát én nem vagyok zsidó. A katolikus egyháznak min­
dig voltam olyan Hű fia, mint Polónyi Géza. Nem ke­
resztény vagy zsidó itt a kérdés, hanem: kicsoda Po- 
Ióiiyi Géza? Es szomorú volna, ha az ö múltja és 
jelleme azonosulna fclekczctévcl. Ettől a szégyentől 
meg akartam és meg akarom menteni hazámat és 
egyházamat. Kalandor-bátorsággal még a tanukat is 
megrágalmazza. Közfilök kettőt följelentett. De miért 
hallgat a többiről?

A magas Kúria mindebből láthatja, hogy Polónyi 
Géza kérelme csak a biinös ember vergődése.

Végül arra kéri Lengyel a vizsgálóbírót, hogy 
észrevételeit és clleninditványát csatolja a pör ira­
taihoz és Polónyi Géza beadványával együtt ter- 
jeszsze föl a Kúriához. A Kúriát pedig arra kéri. hogy 
ne vonja el öt illetékes biráitúl, ne vonja el ügyét az 
ország első esküdtszéki sajtóbiróságától.

Egy válöpör aktáiból.
— Sa/rit tudósítónktól. —

Budapest, deczember 10.
A budapesti büntető járásbíróság ma egy válópör 

érdekes epizódjával foglalkozott, amelyről e helyen 
már többször megemlékeztünk. Már maga az a kö­
rülmény. hogy egy válópör a büntető bíróságnak is 
ad dolgot, bizonyítja, hogy a válópörben nem egy­
szerű ellenfelek, hanem a legeikescredettebb ellensé­
gek állnak egymással szemben. Kövér Gusztáv dús­
gazdag földbirtokos és Odescalchi Alina herczegnő 
pőréről van szó, kik néhány hónapi házasság után 
már szakítottak egymással, megindították a válópört 
s azóta a legváltozatosabb harezokat vívják egy­
mással.

A herczegnő — többek között — a múlt év 
1 augusztus havában feljelentette férjét, hogy ez Ko­

vács Gusztáv néven az Amazon-utcza 6. számú ház­
ban együtt él Holub Máriával, aki törvényes felesé- 

, gének van feltüntetve a bejelentő-lapon.
A rendőrség megindította a hamis bejelentés 

miatt Kovács ellen a kihágás! eljárást, de Lacken- 
hacher Ferencz házmester vallomása alapján, föl­
mentő Ítéletet hozott. A házmester azonban később 
a herczegnő ügyvédjének, dr. Jankovich Jenőnek be­
vallotta, hogy Kövér Gusztáv és ennek Ügyvivője, 
dr. Keller István országgyűlési képviselő kitnnitása 
alapján hamis tanúvallomást tett. Erre a herczegnő 
hamis tanuzásra való csábítás miatt feljelentette Kö­
vér Gusztávot és Keller ügyvédet. A feljelentést ma 
tárgyalta a büntető járásbíróságon dr. Kürti hiró, aki 
előtt mindjárt a tárgyalás elején érdekes vita fejlő­
dött ki a herczegnő képviselője, dr. Weisz Ödön és 
a vádlottak képviselőié, dr. Nagy Emil közt arról.

; vájjon a herczegnő képviselőiét portélnek tekintse-e 
a bíróság, vagy csak feljelentőnek, akinek tehát a 
tárgyalásba semmi beleszólása nincs. Nagy Emil csak 
feljelentőnek kívánta tekintetni a herczegnő képvise­
lőjét, aki viszont azzal érvelt, hogy a herczegnőnek 
a_válópörben szüksége van annak igazolására, hogy 

Kövér Gusztáv együtt élt egy nővel és nem adhatja

ki kezéből azt a jogot — pedig a védelem csak ezt 
czélozza — hogy a jelen pör keretében is bizonyít­
hassa ezt a körülményt. A biró, miután dr. Sándor 
Jenő ügyészi megbízott is a védelem álláspontjára he­
lyezkedett, helyet adott a védő kérelmének, ami ellen 
a herczegnő ügyvédje semmiségi panaszt jelentett be.

A feljelentés ismertetése után a biró a vádlotta­
kat hallgatta ki. Kövér Gusztáv czepel (Szatmárm.) 
szül., .34 éves, róm. kát., nős, nejével, Odelscalchi 
Alinka herczegnövel válópörben áll, egy leánygyer­
mek atyja s büntetlen földbirtokos, 2,000.000 korona 
vagyona van.

•— Megértette a vádat, bűnösnek érzi magát?,
I— Nem. 1
— Oly körülmények forognak itt fenn — figyel­

meztetem, — amelyek már teljesen ki vannak derítve. 
Ön 1905. novemberben az Amazon-utcza 6. számú 
házban együtt lakott Holub Máriával?

— En nem laktam sohasem ott. Nekem a Ste- 
fánia-ut 28. sz. házban van bejelentett lakásom.

■— Miért lett ön itt Kovács Gusztáv neve alatt 
bejelentve?

— En nem lettem soha bejelentve ezen a néven!
— Itt a bejelentő-lap: Kovács Gusztáv föld- 

birtokos és törvényes neje, Holub Mariska. Ki irta
CZt? - ,

•— Én nem!
•— Nem is tud róla?
*— Azt hiszem, Adorján László újságíró irta.
■— Azt megengedem, hogy Adorján irta, de önnek 

a megbízásából?
•— Én nem tudom.
•— De hisz ön azt az utasítást adta Szegedy Fe­

rencz házmesternek, ha valaki Kovács Gusztávot ke­
resi, küldje önhöz. S ezt a bejelentő-lapot is ün adta 
át neki.

•— En nem adtam át
— Szegedy ezt esküvel bizonyltja, a többi tanuk 

is ezt vallják.
— Akkor nem mondanak igazat!
Ezután a biró dr. Keller Istvánt hallgatta ki, aki 

szintén alaptalannak mondja a vádat.
Tagadja, hogy 6 Lackenbacher Ferencz házmes­

tert a hamis tanuzásra felbujtotta volna s azt mondja, 
hogy ez az egész a házmester részéről egy zsarolási 
manőver s ebben is eszköze másoknak.

Kövér Gusztávné. szül herczeg Odescalchi 
Alinka volt az első tanú. Elegáns megjelenésű asz- 
szony. Biró figyelmeztetése után a vallomástételt 
férje ügyében megtagadta.

Ezután Lackenbacher Ferencz házmestert és 
ennek elődjét Szegedy Ferencz tanukat hallgatta ki 
a bíróság, kik a vádlottakra nézve nagyon terhelőén 
vallottak és határozottan állítják, hogy Kövér Gusz­
táv ott lakott az Amazon-utczúban Holub Máriával

A délutáni tárgyalás.
A délutáni tárgyaláson a biró Lakcnbachcr 

Györgyöt hallgatta ki, aki bátyjának, Lakcnbachcr 
Eerencznek vallomásával egyezően vallott. Elmondta, 
hogy dr. Keller azzal bocsátotta cl őket, mikor nála 
fennjártak, hogyha dr. Jankovich, a herczegnő ügy­
védje meg akarná őket vesztegetni, jelentsék ezt neki 
azonnal s ő 100 korona jutalmat ad nekik.

A következő tanú csak azt igazolta, hogy Kövér 
Holub Máriával már Budán a Maros-utcza 14. 
szánni házban és itt Pesten a Központi Szállóban is 
együtt lakott. Az Országos Kaszinó tanúként ki­
hallgatott huszárja is megerősítette dr. Keller Ist­
ván vallomásának azt a részét, hogy ö Pécsi Ágnest 
azzal utasította el magától, midőn meglátogatta a 
Kaszinó helyiségében, hogy ha hamisan mer vallani, 
lecsukatja az egész bandát.

Dr. Polónyi Dezső ügyvéd, országgyűlési kép­
viselő volt a következő tanú. Elmondta, hogy járt 
nála dr. Keller, Gál András, sőt Lakcnbachcr Ferencz 
is volt nála. Felháborodással utasította vissza azt a 
meggyanusitást, hogy az ő irodájában valakit hamis 
tanúvallomásra tanítottak volna ki. Erre különben 
is, még ha akarta volna is valaki azt megtenni, nincs 
alkalom, mert segédei ott iárnak-kelnck s mindent 
hallottak volna. Azt elismerte tanú, hogy Lakcn- 
bacherrel együtt ment a rendőrségre.

Dr. Nagy Emil védő kérelmére a biró most a vá­
ratlanul megjelent Holub Máriát hallgatta ki tanunk

Holub Mária, pécsi születésű, 22 éves ma- 
gánzónö.

— Önök együtt laktak Kövér Gusztávval a Ma- 
ros-utezában, majd az Amazon-utczában?

— Nem laktunk együtt. Csak én laktam ott. Kö­
vér ur csak látogatóba jött el oda.

— Való az, hogy ön Pécsi Ágnesnek azt mondta: 
Lakcnbachcr Ferencz hallgathat, mert kapott az 
uramtól 100 koronát?

— Ezt én nem mondtam.
— Figyelmeztetem, hogy Pécsi Ágnes ezt eskü­

vel megerősített vallomásában mondta.
— Én ezt soha nem mondtam.
Az ügyészi megbízott a tanú megesketcsének 

mellőzését kérte. Dr. Nagy Emil védő kérte az eskü 
kivételét, de a biró tekintettel arra az aggályos vi­
szonyra, amelyben a tanú az I. rendű vádlottal, Kö­
vér Gusztávval áll, mellőzte a megcsketést.

Dr. Sándor Jenő ügyészi megbízott a bizonyítás
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bzcrűa, deczember n. BCYETÉRTFS is v

kicgészitésetil Lakenbácher Fcrencznének Személyes 
kihallgatásét kérte.

Or. Nagy Emil ellenezte Lakenbacher Ecrencz- 
né kihallgatását, mert vallomása már ismertetve lett. 
Kérte a védelem nevében Cs ecsetka János és 
Hajdú nevű tanúnak kihallgatását arra nézve, hogy 
Kövér állandóan Stefánia-ut 28. szám alatt lakik. A 
Kiró csakis Lakenbacher Ferenczné kihallgatá­
sát rendelte cl és nyomban a jegyzővel, ügyészi meg­
bízottal és dr. Nagy Emil védővel kocsin kihajtattak 
e Sziv-utcza 54. szám alatti házba a gyermekágyiján 
fekvő asszony kihallgatására. — A bíró a tárgyalás 
folytatását holnap délelőtt föl tiz órára halasztotta cl.

§ A korlátolt beszámitliatóság. A Nemzetközi 
Büntetőjogi Egyesület magyar csoportja ma délután 
Illést tartott az Akadémián R i c k c Gyula miniszteri 
tanácsos elnöklésével, nagy és előkelő jogászközön­
ség jelenlétében. A felolvasó ezúttal dr. babárczl 
Scliwartzer Ottó udv. tan. volt, aki a korlátolt 
beszámithatóságró! tartott igen érdekes előadást. Elő­
adását Schwartzer a jövő kedden folytatni fogja.

tj Bariba plébános szabadlábon. Bariba István 
apáczai plébánost ma a törvényszék szabadlábra he­
lyezte, mert az egyik följelentő bank ellene a vádat 
visszavonta. Az ügyész ellenezte Bariba szabadlábra 
helyezését, de a tábla mint felebbezési hatóság meg­
erősítette a törvényszék ebbéli határozatát. Bärtha 
István 11 hónap óta van vizsgálati fogságban.

§ A végrehajtási törvény reformja. A Telekkönyv 
czimli folyóirat — amelyet a Telekkönyv vezetők Or­
szágos Egyesülete hivatalos közlönyévé tett — de- 
czemberi számában Káplány Géza nyug. Ítélőtáblái 
l-.iró nagyon érdekes czikket Irt a végrehajtási töt- 
vény reformjáról. Az igazságügy minisztérium tudva­
levőleg c tárgyban a képviselöházhoz törvényjavas­
latot nyújtott be, amely az 1881. végrehajtási törvény 
módosítását czclozza, Káplány ehhez a módosításhoz 
f!iz megjegyzéseket s nagyon figyelemreméltó változ­
tatásokat indítványoz. A czikk méltó arra, hogy a 
vita során eszméit figyelembe vegyék.

KÖZGAZDASÁG.
Egy osztrák pénzintézet üzletei.

Budapest, dcczcmbcr 10.
Vissza kell térnünk a k. k. p r i V. öster­

reichische C r c d i t-A nstalt für Han­
del und Gewerbe czltnli osztrák pénzinté­
zet üzleteire, hogy nyomatokkal kimutassuk 
üzleti szolidságát. Ezt az üzleti szolidságot pe­
dig fényesen jellemzi az az eljárás, amelyet a 
mndlingi L. Kaiser's Söhne ezeg ngyneve- 
zett „rendezésénél“1 követ. Hét esztendő óta 
támogatja már az említett bécsi pénzintézet ezt 
a nyomdagépek és főleg rotáeziósgépck gyár­
tásával foglalkozó ezéget, s ez Idő alatt sikerült 
is másfél milliónál nagyobb összeget belefek­
tetni ebbe a vállalkozásba. Tekintve azt a hihe­
tetlen könnyelműséget és Iclkiösmerctlenséget, 
amclylycl a Kaiser-czég üzleti kötelezettségeit 
intézte, valóban nem lehet csodálkozni azon, 
hogy még ez, a hatalmas segítség sem tudta el­
hárítani azt a balesetet, amely a ezéget érte, 
amikor fizetési nehézségekbe került. Most tehát 
részvénytársasággá alakítja át a k. k. p r i v. 
Oesterreich isc he Crcdit-Anstalt 
für Handel und Gewerbe a Kaiscr-czé- 
get, hogy ezen az utón mentse meg azt, amit 
még menteni leltet. Es ez a „szanálást“ mód ab­
ból áli, hogy most már ak. k. priv Oester­
reich i s c h e Crcdit-Anstalt für Han­
del n n cl Gewerbe ott folytatja, ahol az L. 
Raise r's S ö h n c ezég elhagyta. Ez az osz­
trák pénzintézet, amely főezéliául a magvar 
ipar megkárosítását és kifosztását tiiztc ki, ngy 
„rendezi" ennek a ezégnek ügyeit, hogy inkább 
pőréket vesz a nyakába és a bíróságoknál min­
denféle módon igyekszik azokat elhúzni, sem­
hogy kötelezettségeinek megfeleljen.

Ezt az eljárást követi abban a perben is, 
amelyet a Magyar Újságkiadó Rész­
vénytársaság volt kénytelen indítani 
50.276 korona 27 fillér erejéig. A Raise r-féle 
gép felállítására és nyolez hónapon át való ki­
próbálására fordítottuk ezt az összeget, amely­
nek minden filléréről hiteles, eredeti számlák 
tanúskodnak. Nyolez hónapon keresztül dolgoz­
tak itt a Kaiser-czég fő- és almérnökei, gépészei, 
szerelői és munkásai, hétröl-hótre, hónapról- 
hónapra biztatva azzal, hogy a gép használható 
lesz. Es a sok biztatás közben naponta négy 
tekercs papirost használtak föl a próbákra és a 
gép vígan összetépte mind a négy tekercset, 
pedig hát az lett volna a rendeltetése, hogy te­
lenyomtassa. De ezen t 80,276 korona 27 fillér

készpénz kiadáson kívül még egyszer annyi 
kárt okozott nekünk a Kaiser-czég példátlan 
hanyagsága. Százezer számra küldtük szét a 
körleveleket, amelyekben jelentettük, hogy uj 
fiiakra megyünk át és hogy a negyven korona 
előfizetési dijat huszonnyolcé koronára szállít­
juk le cs a gép hasznavehetetlensége miatt kény­
telenek voltunk a negyven koronás előfizetési 
dijat minden jelentkezőnek huszonnyolcé koro­
nára mérsékelni, ami szinten igen tetemes kárt 
okozott.

És ilyen körülmények között a „szanáló“ 
pénzintézet, ahelyett, hogy jogos követelésün­
ket kiegyenlítette volna, pörre kényszerűéit 
bennünket, hirdetve, hogy ezt a port ők tiz évig 
is tudják huzni. Legközelebb közzé fogjuk tenni 
az erre Vonatkozó összes iratokat, amelyekből 
mindenki be fogja látni, hogy itt a Kaiser-czég 
részéről közönséges csalásról van szó, s hogy 
csak az osztrák gondolkodás és becsületérzés 
engedi meg egy ilyen ezégnek „rendezését“. 
Nálunk már rég rátette volna az igazságszolgál­
tatás sújtó kezét.

A mentőszerepre vállalkozott osztrák pénz­
intézet igazgatóságában azonban egy magyar 
four is ül. Örgrőt P a 11 a v i c i n i Ede, a ma­
gyar főrendiház tagja, szintén egyik intézője en­
nek a magyarfaló pénzintézetnek és igy maga is 
hozzájárni ahhoz, hogy a magyar ipart tudato­
san megkárosítsák. Pedig az alkotmánypárt, 
amelyhez őrgróf P a 11 a v i c i n I Ede csatlako­
zott és amelynek zászlaja alatt éppen nagykö­
rű vá lett fiát benyomta a képviselőházba, amikor 
a függetlenségi eszmének számos kiváló har- 
ezosa mandátum nélkül maradt: — lelkesen küzd 
a magyar ipar felvirágoztatásáért. Ezt az elvet 
nem tagadhatja meg örgróf P a 11 a v i c i n i Ede 
sem. ö sem lehet a magyar ipar kerékkötője, 
neki is védelmeznie kell a magyar érdekeket. 
Hazafias kötelessége a magyar ipar vcdelme- 
zésc az egész vonalon és nem nyújthat segédke­
zet a magyarfaló osztrák ezégnek rablóhadjára­
tain. ö ott van a társaság igazgatóságában, neki 
ott is magyarnak kell lennie. Az osztrák czégtől 
nem várhatjuk, hogy tekintettel legyen a magyar 
érdekekre és kétszeresen hazafias kötelessége 
a magyar mágnásnak hazájának minden ügyét 
mcgvcdelmczni akkor, amikor látja, hogy igaz­
gatótársai éppen a magyar ipar ellen törnek.

A k. k. p r 1 v. Oesterreich ischc 
Crcdit-Anstalt für Handel- und Ge­
werbe eljárásának rosszhiszeműségét és a bí­
róságok befolyásolhatóságában vetett bizodal­
mát igazolja, hogy mi fölajánlottuk az áru- és 
értéktőzsde választott bíróságát és kijelentettük, 
hogy ennek a bíróságnak ítéletét föltétlenül el­
fogadjuk. Kijelentettük, hogy lemondunk az 
egész 80,276.27 korona követelésről, ha a tőzsde- 
bíróság egyetlen olyan tételt is talál, amelyet 
jogtalanul számítottunk fel. Ilyen igazán súlyos 
feltétel mellett sem fogadta el az osztrák pénz­
intézet ajánlatunkat. Abban bizakodik, hogy a 
bíróságoknál tíz évig is elhúzza a port és igy tiz 
évig nem keli fizetnie. Ezt az alacsony cs nem­
telen gondolkodást őrgróf Pallavicini Ede 
nem teheti a magáévá. Minden befolyásával 
arra kell törekednie, hogy ebben az állásában 
kifejtett működése összhangzásban legyen ma­
gyar főrendiházi tagságával, amely pedig pa­
rancsoló kötelességéül irja elő a magyar ipar 
érdekeinek mcgvédclmezését.

A budapesti kamara az élelmiszerek 
drágasága ellen.

Budapest, deczember 10, 
zerek drágaságának megszüntetése, vagy 

legalább enyhítésének fogas kérdése — az egész or­
szág közvéleményét s igy — természetesen — a kor­
mányköröket is foglalkoztatja. Sajnos, ezldeig nem 
merült fel még semmi oly pozitív javaslat, nem tör­
tént semmi olyan Intézkedés, amelynek révén a fönn- 
forgó balok csak részben Is orvosoltatok volna. A 
fogyasztó közönség teljesen védtelenül áll, ki van 
szolgáltatva teljesen az élelmlszerárnsok kénye-ked- 
vének, főként pedig a kis cxisztcncziákra nehezedik 
teljes súlyával az élelmiszerek drágasága.

A kereskedelmi miniszter felhívása folytán a Bu­
dapesti Kereskedelmi és Iparkamara tüzetes tanul­
mány tárgyává tette a drágaság okait, valamint meg­
jelölte a módokat és eszközöket is, amelyekkel a 
drágaságot, ha nem Is megszüntetni, de lényegesen

enyhíteni, csillapítani lehet. Terjedelmes memorandu­
mával a kamara nem végzett meddő munkát és bi­
zonyára alkalmas lesz a kamarai javaslatok legna­
gyobb része arra, hogy azokat a kereskedelmi mi­
niszter a drágaság megszüntetésére irányuló intéz­
kedései megtételénél támpontul használhassa. S bár 
elismeréssel adózunk a budapesti kamarának, mely 
érdemes, komoly munkát végzett a memorandum 
megszerkesztésével, mindazáltal, az igazsághoz hí­
ven, a kamara némely tévedéseire is rá kell mu­
tatnunk.

A malom, illetve lisztkérdésben helyes állás­
pontra helyezkedik a kamara, midőn az agrárvámok 
fölemelése okozta élelmiszerdrágaság nagy részben 
való csillapodását várja a malmok régebben élvezett 
őrlési kedvezményének engedélyezésétől. Igazat kell 
adnunk a kamarának abban is, hogy a magas pénz­
ügyi vámokban bírja magyarázatát a közszükségleti 
czikkek magas ára.

Sok tekintetben egyetértünk a husdrágaságra 
vonatkozó érvelésekkel is, mert tagadni nem lehet, 
hogy a Balkán állatbehozatal elmaradása folytán 
tarthatatlan állapotok következtek be, melyeket a 
fogyasztó közönség erősen megérez. Téved azonban 
a kamara abban, hogy állattenyésztésünknek regene­
rálása a külföldről való behozatal utján pótolható. A 
Balkán államok regenerátoraiból nem kérünk; hazai 
állatállományunk minőség, helyes tenyészirány te­
kintetében kiállja a versenyt a nyugati államok állat- 
tenyésztésével. Csak annyiban adunk tehát igazat 
a kamarának, hogy legalább a leölt állapotban való 
állatbehozatalt meg kell engedni a Balkán államok­
ból, de csak közfogyasztás czéljait és kivitelt kell, 
hogy szolgálja ez az állatbehozatal. Tény azonban 
az, hogy depeltoráczióról ma szó sem lehet. Úgy­
szintén helyesen utal a memorandum a tarifa-politika 
hibáira is és sürgeti a lépcsőzetes tarifa elejtését.

Végül még azt kell megemlítenünk, hogy a ka­
mara előterjesztésében most is utal a lakásdrágaság 
megszüntetése ügyében múlt évben indított erőteljes 
mozgalmára, — sajnos azonban, hogy a kamara 
ebben az akcziójában nem jutott tovább, mint hogy 
egy lakásépítő nagy részvénytársaság tervezetét 
dolgozta ki, felhívást bocsátott ki részvények jegy- 
zésére, aztán annyiban maradt a kétségtelenül üdvös 
és mielőbb megvalósítást igénylő tervezés. Azóta jó 
hosszú idő telt el s az ügy nem jutott közelebb a 
megvalósuláshoz. Legalább mi nem tudunk róla!

A kamara sorra felvonultatja előterjesztésében 
ama javaslatokat, amelyeket a megélhetés olcsóbbi- 
tása érdekében régtől fogva tett.

Az agrárvámok felemelése.
Utal mindenekelőtt arra, hogy már a vámtarifa 

1900. évi revíziója tárgyában készült előterjesztésé­
ben kifejtette, hogy az agrárvámok felemelése két­
ségtelenül maga után fogja vonni az élelmiczikkek 
árának az emelkedését.

Az élelmiszerek s más közszükségleti czikkek 
magas árai jórészben a magas pénzügyi vámokban 
is bírják magyarázatukat. A kamara az imént idézett 
jelentésében kiemelte, hogy míg az ipari gyártmá­
nyokra kivetett védvámok túlnyomó többségükben 
az áru értékének 20 százalékát sem érik el, az állam- 
kincstár a fűszerek, tea, kávé stb. után az értéknek 
44—47 és 65 százalékát szedi be, úgy, hogy Magyar- 
ország összehasonlítva a többi államokkal, a pénz­
ügyi vámok legtöbb tételeinél a legmagasabb ősz­
szeget szedi be.

Tarlfálls politikánk hibái.
Az élelmiszereknek országszerte, de különösen 

az azokat legtömegesebben fogyasztó székesfőváros­
ban észlelhető drágasága nagy mértékben tarlfálls 
politikánk hibáira is vezethető vissza. Különösen 
hátrányos c tekintetben a vasúti szállításnál alkalma- 
zásban levő úgynevezett lépcsőzetes tarifa, (Staffel- 
Tarif) amely szerint minél nagyobb távolságra szál­
líttatnak az áruk, annál csekélyebbek az egyes kilo­
méterek után fizetendő szállítási dijak, vagyis rela­
tive annál olcsóbb az egész szállítás. Ehhez járul az, 
hogy az 1907. évi díjkedvezmény! jegyzék 20. tétele 
szerint Wienbe rendelt baromfi (élő, leölt), friss fő­
zelék és gyümölcs, leölt vad és vaj gyorsáruként 
szállítva a mérsékelt gyorsáru-diitétele helyett a te­
her 11. osztály díjtétele szerint düaztatik. Ezt a ked­
vezményt bárki rovatolás utján igénybe veheti. Ez a 
kedvezmény nagy mértékben alkalmas arra, hogy 
az élelmiszereknek Bécsbe való kivitelét forszírozza, 
annál is inkább, mert a Budapestre vagy más hazai 
állomásra rendelt ily küldemények a mérsékelt 
gyorsáru-dijtételck fizetésére kénytelenek.

A killönbletet a kiviteli és a belforgalmi tarifa 
közt a kővetkező összeállítás tünteti föl.

*
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Távolság Belforcalmitarifa Kiviteli Á kivitel javára fotmáló kUlőublet
300 km. 355 f. 308. f. 47 f.
400 455 „ 392 „ 63 „
500 555 „ 476 79 „
500 „ 655 „ 560 „ 95 „
700 „ 755 „ 644 „ 111

1000 „ 1055 „ 896 „ 159 „
A Wien-, Marchegg- vagy Bruckon át más ősz-

irák állomásokra rendelt ily küldemények visszatérí­
tés utján jutnak kedvezményhez. Ellenben a Buda- 
pest-Keleníöldre, Kistelekre, KőMnya alsó- és felső- 
pályaudvarra, Nagyszcntmiklósra és Szabadkára 
rendelt ily küldemények és csakis az c kevésszámú 
állomásra rendeltek kizárólag csak az esetben él­
vezhetik ugyanezt a kedvezményt, ha a szállítóiéi 
igazolni képes, hogy ugyanoly mennyiséget 
már előzetesen Wienbe vagy egyéb 
osztrák állomásra exportált.

Élelmiszereink exportját túlzott mértékben for­
szírozza' a dijkedvezményi jegyzék 21. tételében 
foglalt tarifa-kedvezmény is. Ez abban áll, hogy élő- 
cs leölt baromfi, friss főzelék, zöldség és gyümölcs, 
leölt vad, vaj, friss hús, tojás, túró, méz és dinnye 
gyors- vagy fehéráruként a nyugati v á m k ül­
tő d r e és Oroszországba szállítva, a 

államvasuti díjszabás díjtételeiből 20, illetve 25 szá­
zalékos díjkedvezményben részesül, ha beigazoltatik, 
hogy 1907. április 1 -étöl 1907. végéig 225.000 mm. ke­
rült e czikkekből kivitelre. Ez a kedvezmény fennál­
lása óta az élelmiszerek rohamosan emelkedő kivite­
lét idézte elő: az exportáló állomások száma megöt­
szöröződött és a rendeltetési országok, illetve pia- 
ezok száma is igen jelentékeny mértékben megsza­
porodott.

A jelenlegi helyzetnek egyedül megfelelő helyes 
tarifapolitika tehát az volna, ha nemcsak a lépcsőze­
tes tarifa elejtetnék, hanem az Ausztriába és eset­
leg Németországba menő állat- s egyáltalában élel­
miszerküldeményeknél a tarifa felemeltetnék, ellen­
ben a Budapesten és néhány más nagyobb magyar 
városba a belíogyasztásra rendelt ilynemű küldemé­
nyek után 25—50 százalékos tarifakedvezmény en­
gedélyeztetnék.

Ilyen irányú rendelkezéssel volna elérhető az, 
hogy ellentétben a mai állapottal, egyfelől a belfo- 
gyasztás olcsóbbá válnék, másrészt pedig a maga­
sabb tarifákat a különben is erősebb osztrák és a kül­
földi fogyasztók fognák megfizetni.

Az állattenyésztés fokozása.
Az állattenyésztés fokozása érdekében kívánja 

a kamara, hogy a közlegelök fölosztása szüntettessék 
be és a kormány rendezzen be olyan állomásokat, 
amelynek a föfeladata az volna, hogy a tenyésztésre 
legalakalmasabb növendékmarhákat és borjukat az 
azok fölnevelésére képtelen tenyésztőktől összevásá­
rolná és az ily módon összevásárolt és okszerűen 
nevelt állományból a hizlalókat első osztályú beállí­
tani való marhával, a tejgazdaságokat a legjobb fe­
jős tehenekkel és a tenyésztőket jó tenyészanyaggal 
nagy mennyiségben elláthatnák.

A takarmányinség megszüntetése végett is pro­
ponál a kamara czélravezető tarifális intézkedése­
ket A husdrágaság specziáiis fővárosi okainak élhá- 
litása végett javasolja a kamara a konzumvásárnak 
állandó jelleggel való engedélyezését, amelyre a be­
tegségek miatt elzárt területekről származó egész­
séges állatok is — szigorú egészségügyi óvrendsza- 
bályok mellett — fölhajthatók legyenek.

A már említett fuvardíjkedvezményekhez kel­
lene továbbá járulnia a rendkívüli magas városi 
.vámok és dijak leszállításának.

A székesfőváros rettenetes lakásdrágaságára 
térve át, utal a kamara arra a nagyszabású akczióra, 
amelyet éppen a kamara indított meg az elmúlt esz­
tendőben és ama javaslatokra, amelyeket a minisz­
terhez intézett előterjesztésben beható tanulmányok 
és alapos szak tanácskozások alapján az olcsó kis la­
kásépítés föllenditésc czéljából tett.

Elismeri a kamara, hogy épp a kerekedelemiigyi 
kormány a kamara egynémely óhaját teljesítette 
már. Nevezetesen gondoskodott a gyári munkáslaká­
sok adómentességéről, megengedte, hogy a beteg­
es a baleset-biztosító pénztárnak tartalékjait erre a 
czélra is fordíthassák. De a kislakások építését álta­
lában előmozdító adócsökkentéseket hasztalan ke­
ressük a házadóról szóló tii törvényben,; a Máv. 
igazgatósága még mindig nem bocsátott olcsóbb bér­
letjegyeket a főváros-vidéki munkások rendelkezé­
sére; a fővárosi hidvámok eltörlése iránt sem tör­
tént még intézkedés. Sőt az igazságügyminisztertől 
a képviselőházhoz beterjesztett végrehajtási novella I 
egy uj cs jelentékeny akadályt gördít a kis lakás- ! 
építés útjába azzal az álhumanisztikus intézkedéssel, I 
hogy a háztartási ingóságoknak a lakbcrhátralékokra j 
való lefoglalhatóságát megszünteti.

A kamara végül kifejti, hogy nem egyes részlet­
rendszabályok, hanem az általa érintett, bár még 
szaporítható alapvető reformok a maguk összessé­
gükben tudnák a közszükségleti zikkek árát arra az 
egészséges színvonalra leszállít ^timely mellett a 
szegényebb néposztályok e hazában is tisztességesen 
megélhetnének.

Egy vidéki Intézet felszámolása. A Bácskai 
I Hitelbank és zálogkölcsön r. t. (Szabadka) 
i — amint értesülünk — legközelebb megkezdi a csen- 
i des felszámolást. Az intézetet a nagyarányú hitel- 
j megvonások késztették erre a lépésre, azonban a 
I felszámolás teljesen nyugodtan fog végbemenni, 
I amennyiben bárom nagyobb szabadkai intézet, a 
I Szabadkai takarékpénztár és népbank, a Délvidéki 
I közgazdasági bank r. t., a Szabadkavidéki takarék- 

pénztár és kereskedelmi r. t. veszi kezébe a likvidá- 
cziót, amely műveletben őket az Osztrák-Magyar 
bank ottani fiókja is támogatja. A szóbanforgó inté­
zet 1905-ben alakult, jelenlegi tőkéje félmillió korona, 
tartalékalapja az 1906. évi mérleg szerint 146.000 ko­
rona, betétállománya 802.374 korona, váltótárczája 
1,476.677 korona és az elmúlt évben 31.057 korona 
tiszta nyereséget ért el. Az intézetnek zálogiizlete 
is van és biztosítási ügynöksége, azonkívül az inté­
zet résztvett az Első topolyai szövetkezet, a Szabad­
kai vattagyár r. t. és a Sorg-malom r. t. finanszírozá­
sában. Bajmokon és Bácstopolyán továbbá fiókjai 
vannak a banknak. Az igazgatóság félmillió korona 
biztosítékot ajánlott fel a likvidáczió czéljaira.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
ma a következő ezégek fizetésképtelenségeit közli: 
Taub Ernő uridivatárukcreskedö Budapest, V., 
Fürdő-utcza 1; Frank Jantel kereskedő Besztercze; 
Moskovits Mór rövidárukereskedő Kisvárda; Pesti 
és Szaióki szabó Jászberény.

Koch bankelnök lemondása. Mai számunkban a 
táviratok között már röviden hirt adtunk arról, 
hogy dr. Koch, a Deutsche Reichsbank elnöke be­
adta lemondását. Koch utódjául Havensteint, a 
Königliche Seehandlung (a porosz állam bankja) el­
nökét emlegetik. Havenstein nagy tekintélynek ör­
vend pénzügyi körökben s Rheinbaben porosz pénz­
ügyminiszternek meghitt barátja. Emlegetik még 
dr. Heiligenstadt Károlyt is, a porosz központi 
szövetkezetek pénztárának, az u. n. „Preussenkasse“- 
nek elnökét is. Dr. Koch már 73 éves és igy érthető, 
hogy nyugalomra vágyik. Ezt az elhatározását siet­
tették azok a támadások, melyek személyét érték. 
Már hónapokkal ezelőtt támadták dr. Koch-ot a kép­
viselőházban is, őt okolták a magas bankrátáért. Dr. 
Koch-ot azért is sok vád érte, mert még öszszel oda­
nyilatkozott, hogy nemsokára Javulni fog a pénz- 
piacz helyzete. A lemondott bankelnöknek jelenté­
keny szerepe volt a Reichsbank pozicziójának meg­
erősítése körül, azonkívül ő szervezte a bank check- 
és giroforgalmát, mi a legkiválóbb szervezetek 
egyike. Dr. Koch mint közgazdasági iró is műkö­
dött, egy évvel ezelőtt egyik napilapunk hasábjain 
is nyilatkozott az önálló bankról és a bankközösség 
mellett foglalt állást.

Az aratási szerződések. A földmivelő munkások' 
most megyénként értekezleteket tartanak, amelyeken 
megállapítják munkaföltételeiket s követeléseiket, kü­
lönösen az aratásra. Az első ily megyei értekezletet 
a hajdumegyei földmivelő munkások tartották vasár­
nap Debreczenben, ahol az összes megyebeli na­
gyobb községek képviselve voltak. Az értekezlet 
konstatálta, hogy a földmivelő munkások kereseti 
viszonyai tűrhetetlenek s ezért megállapítottak egy 
szerződés-mintát, amelyet megyeszerte a munka­
adóknál érvényre juttatni igyekeznek. Az aratási 
szerződésben kikötik többek között, hogy minden 
kaszára legalább is tizenkét hold learatandó gabo­
nának kell csili, a munkások semminemű ingyen­
munkát nem teljesítenek s az aratásért legalább íized- 
rész.t kell a munkásoknak kapni. Megállapították azt 
a szerződés-mintát s azokat a feltételeket is, amelyek 
mellett a cselédmunkások elszerződnek, valamint a 
napszámbéreket is. Télen két korona, tavaszszal há­
rom korona, aratásra hét korona napi bért kövctel-
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nek. Az értekezlet végül a kubikosok és téglagyári 
munkások munkafeltételeit állapította meg.

Hermaneczl papírgyár részvénytársaság. Mint 
értesülünk, Hüttner János és Hüttner Brúnó meg. 
váltak a nevezett társaság igazgatóságától. Mérvadó 
forrásból eredő értesüléseink szerint közölhetjük, 
hogy a nevezetteknek az igazgatóságból való ez a 
távozása csakis személyes természetű indító okokra 
vezetendő vissza és hogy kilépésük sem a társaság 
üzemére, sem annak pénzügyi helyzetére semmiféle 
kihatással nincs.

A selyemtenyésztés 1907-ben. Ez Idén az or. 
szágban 1,407.155 kiló selyemgubót termeltek, ezért 
kifizettek 2,874.032 koronát, amelyből esik átlag egy 
tenyésztőre 35 korona kereset. A selyemtenyésztési 
akczió kezdete óta termeltek az országban összesen 
27,433.000 kgr. gubót, ezért kifizettek 50,557.500 ko. 
rónát. Az összes kereset pedig, melyet a selyemte. 
nyésztéssel és selyemfonó-iparral foglalkozóknak ki­
fizettek 75,275.259 korona. A selyemtenyésztési ak. 
czió szocziális jelentőségét nagyban emeli az, hogy 
a földmivelő nép közvetlen aratás előtt, amikor leg. 
inkább pénzszűkében van, jut általa keresethez.

A vidéki pénzintézetek támogatása. Ma a vidéki 
kereskedelmi- és iparkamarák küldöttsége Járt W e- 
k e r i e Sándor miniszterelnök és pénzügyminiszter, 
továbbá Kossuth Perencz kereskedelemügyi mi. 
niszternél. A kormány tagjai a Ház folyosóján fo. 
gadták a küldöttséget. Először Kossuth Perencz ke. 
reskedelemiigyi miniszternek terjesztette elő óhajait 
a küldöttség, melyet S i poss Gyula kassai elnök 
vezetett és kérte, hogy azokat a pénzügyminiszter­
nél támogassa. A miniszter * annak hangsúlyozása 
mellett, hogy csak egyéni véleményt mondhat, kije- 
lentette, hogy az ország jelenlegi pénzügyi viszonyai 
mellett nem tudja, vájjon az illetékes miniszter ele­
get tehet-e a kérelemnek, azonban kötelességének 
tartja a kamarák kívánságait támogatni. Maid a pénz­
ügyminiszter előtt Ullein József soproni kamarai el­
nök fejezte ki a vidéki kamarák óhajtását a vidéki 
pénz- és hitelviszonyok iránt. Az erre vonatkozó em­
lékirat átnyuitása után Wekcrie kijelentette, hogy; 
bár az állam pénzügyi viszonyai nagyobb összegek, 
nek elhelyezését ezidőszerint akadályozzák, mégis 
hajlandó néhány, az 6 megítélése sze­
rint teljes bonitással bíró vidéki pénz- 
intézetnek megfelelő garanczia meI. 
lett bizonyos összeget rendelkezésre 
bocsátani. A küldöttség másik kérésére vonatko­
zólag kijelentette, hogy a múltban is azon volt és 
ezután fokozottabb mértékben közreműködik abban, 
hogy a fővárosi pénzintézetek annak az erkölcsi kö- 
teleségiiknek, melyet az államkincstár betétei reá- 
juk hárítanak, a vidéki pénzviszonyok támogatására 
minél jobban megfeleljenek és erkölcsi befolyását 
latba veti arra nézve, hogy a hitclmegvoná- 
sok megszűnjenek, illetve az ed d i g él- 
vezett hitel a vidéki éi de kéltség ja- 
vára továbbra is fentartassék.

A vidéki pénzintézeteknek a pénzügyminiszter 
előtt elhangzott óhajtása, mely a kamarák utján ke­
res érvényesülést, a legnagyobb jóakaratot érdemli. 
Azt hisszük, felesleges külön kiemelni, hogy a vidéki 
intézetek milyen szolgálatokat tesznek a perifériák 
gazdasági köreinek hitelszükségletei tekintetében. A 
lefolyt válság alatt a fővárosi pénzforrások bedu­
gultak a vidék előtt, a liitelmcgvondsok napirenden 
voltak és nem csoda, ha vidéken annyi inzoivenczia 
volt, mivel a hitelkiclégités rendes menete megakadt. 
Jórészben még ma sincs helyreállítva a státuszkvó 
és a fővárosi intézetek merev álláspontra helyez­
kednek a vidéki intézetek hiteligényeivel szemben, 
mi azután az egész vonalon érezteti hatását. Hisszük, 
hogy a miniszterelnök — amint kifejtette — érvé- 
nyesi ti befolyását a fővárosi nagybankoknál ebben 
az irányban, melyre a vidék méltán rászolgált. Más 
részről jelentékeny haladást jelent a kincstál állás- 
pontjában az a kijelentés, melyet Wckcrlc ma han­
goztatott, hogy a nagyobb és feltétlen bonitásu inté­
zeteknek megfelelő biztosíték mellett az állam beté­
tet ad. Ez is irányváltozást jelent, mert a korábbi 
kormányok ebben a tekintetben tudni sem akartak a

I Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthaúer-féle I tarűuiz a* elrontott gyomrot 

2—3 éra e’afl telje­
sen rendbe hozza.

Kaphat* mladanfltt a 
taatgj ütegekben |
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vidéki intézetekről. Ma a vidéki Intézetek különösen 
rászolgáltak arra, hogy a nehéz viszonyok köze­
pette támogassák őket úgy az állam, mint a nagyobb 
fővárosi intézetek.

A délvidéki mezőgazdák mozgalma. Az újonnan
megalakult Délmagyarországi Mezőgazdasági Szö­
vetkezet nagy küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képviselőházban Darányi Ignácz földmiveléstlgyi mi­
niszternél. A küldöttség szónoka, Vargics Imre beje­
lentette a földmivelésligyi miniszternő a szövetke­
zet munkaprogrammiát. Egyben kérte a kormány tá­
mogatását a jövőben kifejtendő működésükhöz. Da­
rányi Ignácz földmivelésligyi miniszter a legszivélye- 
Sebb szavakban üdvözölte a szövetkezetét megala­
kulása alkalmából s kijelentette, hogy a kormány, 
bár anyagilag most sem segítheti a szövetkezetét, 
de erkölcsi téren mindent megtesz, hogy a szövet­
kezetét, amelynek ezen a határvidéken kulturális 
és nemzeti missziója van, teljes mértékben támo­
gassa.

A pénzpiaczról. A Jegybank magas rátájának ha­
tását tükrözik vissza azok a jelentékeny visszaözön- 
lések, melyek a banknál úgyszólván napról-napra 
szemlélhetek, amennyiben már hosszabb idő óta ta­
pasztalható, hogy az esedékességek lényegesen túl­
haladják a benyújtásokat. A drága bankráta arra 
kényszeríti a piaczot, hogy igényeit a minimumra re­
dukálja és csak a legszükségesebb összegeket vegye 
igénybe. Azonkívül még a kamatláb-emelés előtt na­
gyobb összegeket vettek igénybe a banknál, melyek 
most a piacz rendelkezésére bocsáttatnak. A hitel­
igények korlátozását érdekesen világítja meg a jegy­
bank kimutatása, mely az idei deczember első heté­
ben mindössze csak 28 millió koronával magasabb 
váltótárczát jelez, holott a különbség, mely a tavalyi 
és idei váltótárcza között fennállott, még két héttel 
ezelőtt 100 millió koronánál magasabb volt. Az adó­
köteles bankjegyforgalom, mely október hó végéig 
272 millió koronára rúgott, deczember első hetében 
35 millióra zsugorodott össze. Természetes, hogy az 
év vége felé ismét erősen igénybe lesz véve a bank. 
Azonkívül az utóbbi napokban a nyílt piaczon is fe­
szültebb lett a pénz ára és befolyásolja a helyzetet 
az is, hogy Berlinben is szilárdabb a piacz irányzata. 
Ultimópénzt a napokban 8%—9 százalékkal kötöttek, 
írig napipénzt 6 százalékon ajánlottak. Ma a berlini 
magánkamatláb 7'/s százalék. Berlinből Írják nekünk, 
hogy a tőzsdére érkezett londoni sürgönyök az angol 
bank rátájának csütörtökön való leszállítását való­
színűnek tartják. A londoni magánkamatláb ma 5*/a 
százalékon áll, tehát l5/n%-al a ráta alatt. A budapesti 
piaczon az utóbbi időben ismét ajánlottak osztrák in­
tézetek pénzt. Ma azonban, tekintettel a német pénz- 
piacz feszültségére, megcsappantak a pénzaiánlatok 
mindenünnen és a magánkamatláb emelkedett. A for­
galom nem volt lényegesebb. A jegybank föintézeté- 
nél a benyújtások VA millióra rúgtak, ezzel szemben 
a lejáratok 6 milliót tettek ki.

Gazdasági egyesületi titkárok értekezlete. Az O. 
M. O. ti. közgyűlésén résztvett gazdasági egyesületi 
titkárok közül mintegy liarminczöten Ru hittek 
Gyula igazgató elnöklete alatt értekezletei tartottak, 
melynek tárgyát a nyugdijkérdés képezte. Je­
szenszky Pál előadó terjesztette elő a gazdatisz­
tek nyugdíjintézete által készített tervezetet, melyet 
az értekezlet behatóan megvitatott és elhatározta, 
hogy testületileg tiszteleg gróf Desscwffy Aurél­
nál, az O. M. O. E. elnökénél, kérve, hogy az egye­
sület legközelebb tűzze napirendre a vidéki gazda­
sági egyesületi titkárok nyugdíjügyét és a maga er­
kölcsi súlyával hasson oda, hogy a vidéki gazdasági 
egyesületek a titkárok nyugdíjügyét lehetőleg azok 
nagyobbmérvü nicgtcrheltetése nélkül megoldásra 
segítse.

A petróleum-árak emelése. Azok a magyar és 
osztrák finomítók, melyek korábban a kartel kebelé­
ben egyesültek, a napokban Becsben megtartott ülé­
sükön elhatározták, hogy a finomitványok árát ötven 
fillérrel felemelik. Ez az egyezmény természetesen 
csak a belföldön bír érvényességgel, mivel a kivitelre 
vonatkozólag amúgy is külön szervezetük van a fino­
mítóknak, ahol az árakat is szabályozzák. Ez az 
újabb áremelés rövid időn belül a harmadik, ameny- 
nyiben a 24 koronás legolcsóbb ár óta (ab Oderberg) 
háromszor és pedig mindannyiszor A koronával 
emelték az árakat. Mivel az export-ár jelenleg 27 ko­
rona, valószínű, hogy a belföldön is még az idei 
Campagne folyamán erre az árra emelik a finomlt- 
ványokat, annyival is inkább, mivel a nyersolaj ára 
is emelkedő Irányzatot mutat az újabb időben. Tehát 
8 karte! nélkül is sikerült módot találni a finomitók- 
puk arra, hogy megdrágítsák a petróleum árá*

Gazdasági tudósítók. A földmlvelésügyi minisz­
ter Bihar vármegye beéli járására Somogyi Miklós 
beéli lakost, Torontál vármegye alibunári járására 
Bába M. Péter keviszőllősi lakost és Ugocsa vár­
megye tiszántúli járására Hotyka János turczi lakost 
a gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg.

Az amerikai helyzet. A tengerentúli nagy vissza­
hatásról, mely a krízist követte, egyre-másra érkez­
nek hírek. A gazdasági életre súlyos teherként nehe­
zedik a lefolyt válság s most már biztos számok be­
szélnek arról, hogy az Egyesült-Államok ipari életé­
ben milyen pusztításokat vitt véghez a krízis, össze­
sen 178.800 tanult munkást bocsátottak el, akik a 
réz-, szén- és vasbányákban dolgoztak. Hiányzik a ki­
mutatásból az elbocsátott tanulatlan munkások száma, 
ezekből még többet bocsátottak el, mint a tanult mun­
kásokból, mintegy 300.000-et. Az összes elbocsátott 
munkások számát félmillióra becsülik. A pénzügyi 
helyzet sem egészen biztató. Úgy látszik, hogy az 
amerikai kormány által kibocsátott panama-bondok 
és kincstári jegyek sem bizonyultak alkalmas eszköz­
nek a bizalom helyreállítására, mert a bizalom hiánya 
okozza újabban a Missouri állam bankjának fizetés- 
képtelenségét. Ez az intézet 175 millió korona betét 
felett rendelkezett és 37 kisebb intézettel állt szoros 
összeköttetésben, amelyek a Missouri bank bukása ál­
tal válságos helyzetbe kerültek. Missouri és Kanzas 
az Egyesült-Államok legtermékenyebb területe, ezt 
eddig még megkímélte a krízis, úgy látszik azonban, 
hogy hullámai elárasztják ezt a két államot is.

Áruforgalom a Dunán. A Duna-gőzhajózási Tár­
saság közli, hogy a kis vízállás miatt Regensburgban 
beszüntetett árufelvétel a vízállás javulása folytán e 
hó 10-én a Linz, Korneuburg, Wien, Pozsony, Gyűl­
és Budapest (teherpályaudvarra is) állomásokra szóló 
forgalom ismét megnyílt. — Azonkívül az áruforgalom 
Passau, Linz. Korneuburg, Nussdorf, Wien, Pozsony, 
Gönyö, Győr és Budapest állomások egymás közti 
forgalmában az áruforgalom Korneuburg, Nussdorf, 
Wien, Pozsony, Győr, Budapest (teherpályaudvar is) 
Zimony, Belgrad és Pancsova között, valamint a for­
galom a szávai állomások (zimony-sziszeki vonal- 
szakasz) egymás közti forgalmában további intézke­
désig fentartatik és a szállítmányok pontosan továb- 
blttatnak. Az uszályrakományok forgalma további 
intézkedésig szintén fentartatik. Az áruforgalom 
Turn-Severin—Galacz között a folyó évadra utolsó 
menettel Galaczból Turn-Severinbe folyó hó 8-án, 
Turn-Severinbő! Galaczba folyó hó 10-én sziintette- 
tett meg,

Szeszternielök gyűlése. A Magyar Mezőgazda­
sági szesztermelök Egyesülete Bujanovics Sán­
dor elnöklete alatt választmányi ülést tartott, melyen 
foglalkoztak a földmlvelésügyi miniszternek a múlt 
közgyűlés határozatait megsemmisítő rendeletével. 
A választmány ennek alapján elhatározta, hogy az 
uj közgyűlést deczember hó 29-én, vasárnap tartja 
meg.

ú
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai piaczok tartós lanyliasága és a 

rendkívül kedvező időjárás nálunk, végre a mi pia- 
ezunkon is érezteti a hatását. A határidöpiaczon na- 
nagynhhmórvti realizálások történtek. Az áprilisi és 
uj októberi búzák 10—10 fillérrel, az áprilisi rozs és 
uj októberi rozs 12 fillérrel olcsóbbodtak. Zab és ten­
geri szintén gyengébb, de az árveszteség c czikkek- 
hen csak 5—6 fillért tesz ki. A lanyha tendenczia ki­
hatott a készáru-üzletre is és bár a kínálat határozot­
tan csekély, a korlátolt vételkedv 10 filléres árcsök­
kenést Idézett elő. A vásárlásban főleg a vezető 
malomcsoport vett részt, mely a forgalomba került 
18.00Q mázsa kétliarmadrészét váltotta magához,

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 26.95 korona, 

100 mm. 81 kg. 26.95 korona, 200 mm. 89 kg. 27 ko­
rona, 200 mm. 80 kg. 27 korona, 500 mm. 79 kg. 26.85 
korona, 100 mm. 78 kg. 26.60 korona, 500 mm. 78 kg, 
26.40 korona, 750 mm. 77.5 kg. 26.30 korona, 100 mm. 
76 kg. 26 korona, 100 mm. 76 kg. 25.60 korona.

Pestmegyei: 100 mm. 79 kg. 25.60 korona, 400 
mm. 77.5 kg. 25.90 korona, 100 mm. 77.5 kg. 26 ko« 
róna, 100 mm. 78 kg. 26 korona.

Fehérmegyei: 200 mm. 78 kg. 26.10 korona. 
Pestmegyei: 100 mm. 77 kg. 26.30 korona, 100 

mm. 75 kg. 23.40 korona, 100 mm, 75 kg. 25.40 ko­
rona.

Felsőmagyarországi: 1470 mm. 77 kg. 25.75 ko­
rona, 100 mm. 74.5 kg. 24.90 korona.

Bácskai: 4000 mm. 75 kg. 85.95 korona, 150 mm. 
76 kg. 26 korona, 150 mm, 76,2 kg. 26 korona, 300 
mm. 76.4 kg. 26 korona.

Palánkat: 600 mm. 75.5 kg. 25.70 korona, 2450 
mm. 75 kg. 25.40 korona.

Dunai: 1230 mm. 78.4 kg. 26.20 korona. 
Szenttamási: 3200 mm. 75.5 kg. 26,05 korona, 

800 mm. 75.5 kg. 25.85 korona.
Zab: 100 mm. 16.60 korona. y
Köles: 100 mm. 11 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők’. "

Budapesti gabonaforgalom.
1907. deczember 8-tól deczember 9-ig.

Búza 
Rozs 
Árpa 
Zab 
Tengeri 
Liszt 
Korpa

A határidöpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 13.27, 13.28, 13.25,13.31,13.24, 
13.30 13.20.

Búza 1908. októberre 11.30,' li.31, 11.26, 11.33* 
11.27, 11.32, 11.21, 11.25.

Rozs 1908. áprilisra 12.49,12.51, 12.41.
Rozs 1908. októberre 10.32, 10.34, 10.28, 10.25. 
Zab 1908. áprilisra 8.65, 8.66, 8.60.
Tengeri 1908. májusra 7.56, 7.55, 7.57, 7.50, 7,49.

1 óra 30 pereskor zárulnak •

Érkezett: Elszállittatott;
41728 656

4944 450
2781
6225
2648 101
— 15211
27 1672

api
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutáni forgalom.

13.21 -13.22 
11.25-11.26 
12.42 12.43 
10.25 -10.26 

8.62 8.63 
7.50—7.51

Délután változatlan volt az irányzat és az árak 
kissé változtak.

4 óra 30 perczkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — — — — — 13.22—13.23
Búza uj októberi------- ---- --- -- 11.23 - 11.24
Rozs 1908. áprilisra — — —------- 12.41 - 12.42
Rozs uj októberi------- — — — — 10.25 — 10.26
Zab 1908. áprilisra — — —_____8.60-8.61
Tengeri 1908, májusra------------ — 7.58 -7.59

Értéktőzsde.

A pcnzviszonyok kedvezőtlen megítélése ma is 
hátrányosan befolyásolta az irányzatot, mihez még 
a kevésbbó kielégítő külföldi hírek is hozzájárultak. 
Mindezek hatása alatt az értékek egy-két koronával 
olcsóbban zárultak, nagyobb vételkedv nem mutat­
kozott, viszont a realizálási hajlandóság sem került 
annyira előtérbe s igy a forgalom szüle keretekben 
mozgott.

Az elötőzsdc változatlan külföldi jegyzésekre 
nyugodt irányzattal nyílt meg, később osztrák-ma­
gyar államvasuti részvényekben a bécsi arbitrázs 
vételeket eszközölt és ennek következtében a többi 
értékek is 2—3 koronával emelkedtek. A forgalom 
időnkint élénk volt. A déli tőzsde szilárd irányzat­
tal nyílt meg, az üzlet folyamán azonban nyereség­
realizálásokra és a bányaértékek hanyatlására az 
árfolyamok csökkentek és olcsóbban zárultak. A for­
galom mérsékelt volt. Az utótözsdén tartott volt az 
iiányzat, a forgalom nem volt lényegesebb.

Elötózsde.
Elótőzsdc javult.
Köttetlek: Osztrák lUlelrészvény 633.25—635. —.

Magyar hilelrészvénv 751.-----752. — Osztrák-magyar
államvnsut 670.25—6/2.—, Magyar leszámítoló bank
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472.-473.—. Jelzálogbank 418.-----418 50. Hazai bank
fí5 -----285.50. Hazai sorsjegy 105--105.50. Orosz
járadék 89.10-89.15. Magyar vasuü forgalmi r.-t. 357.—.

Dél« tőzsde.
A déli tőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 635.50-634.—, 

Magyar hitelrészvénv 752.25- 751.—. Osztrák magyar
államvasut 673-----670.25. Rimamuránvi vasmű 517.-----
515.50 Magyar leszámítoló bank 473.50. lelzá-loebank 
418.75. Közúti vaspálya 547 50—546 75. Városi villamos 
vasul 281.—. Magvar koronajáradék 93.05—93 10. Hazai 
sorsjegy 105.50. Első magvar általános biztosító r.-t. 
9800.—. Drascheféle téglagyár 456.—. Magyar vasúti 
forgalmi r.-t. 357.—. Neuschloss-féle nasiczi fanm-gyár
417.-----418. Fröszt 240.-. Olasz vöröskereszt sorsjegy
felülb. 37.50.

Práminm-Prlel: A dijhiztositásokérf fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
10.—12.— K, deczember végére 22.-24.— K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde irányzata tartott maradt. Köttettek: 

Osztrák hitelrészvénv 633.90 - 635.25. Rimamuránvi vas­
mű 514.50. Városi villamos vasút 281.—. Végül maradt: 
Osztrák hitelrészvény 643.25.

BÉCS! GABONATŐZSDE,
Bécs, deczember 10. (Az Egyetértés távirata.) 

Egybehangzóan a budapesti tőzsdével az illeni 
piacz is bágyadt lett, búza és rozs 10 fillérrel ha­
nyatlott, de azért üzlet mécsem fejlődhetett ki. 
Takarmányáruk irányzata változatlanul nyugodt, 
árpa szilárd.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.30-13.70 
korona, mosoni 12.50 -12.90 korona, tótfelvidéki 
12.60 -13.10 kor., délivasuti 12,00— 12.80 korona, 
marchfeldi 12.25 12.60.

ü/-rozs: tóffelvidéki 12.50 12.70 korona, 
csepeli 12.45 12.65 kor., pestmegyei 12.50 - 
12.70 kor., különféle magyar 12.40—12.65 kor., 
osztrák 12.35- 12.60 korona.

Árpa : morvaországi 9.40 10.—kor., march­
feldi 9.----- 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győri 8.30 9.25 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magvar tengeri: régi 8.15 8.30, uj 7.65- 
7.90 :orona, cinquantin régi 8.90—9.10 korona, 
uj 7.60 -7.95 korona.

Magyar zab : selejtes 8.55—8.65 kor., közepes 
8.60-8.85 korona, elsőrendű 8.85—9.10 kor., 
válogatott 9.10—9.35 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. decz. 10. A mai előtőzsdére kedvező hatás­

sal volt az a felfogás, hogy a kiegyezési javaslato­
kat gyorsan elintézik és ennek hatása alatt az egyes 
értékekben, igy az államvasuti részvényekben is ár­
emelkedés mutatkozott. A hitelrészvények és a lóm- 
bardok is emelkedtek. Alpesi bányarészvények és a 
»Imamurányi részvények azonban csökkentek. A déli 
tőzsdén az államvasuti részvények tovább emelked­
tek, később azonban realizácziók hatása alatt lanjr- 
hább lett az irányzat. A járodékokat nagyobb téte­
lekben kínálták, azok árfolyama 15—20 fillérrel csök­
kent Zárlatkor csendes forgalom mellett nyugodt 
volt az irányzat. Az államvasuti részvényeket állan­
dóan kínálta a piacz.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hifelr. 634.—, Ma,gyár hitelr. 750.—,

Lhnderbank 408.75, Államvasut 672.--------.—
Elbavölgyi vasút —.—. Déli vasul 152.25----- .—,
Alpesi bányatársulat 583.—, Rimamuránvi 516.—, 
Májusi járadék 96.35, Magyar koronajár 93.05, 
Orosz érték 89.15, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.87.

A déli tőzsde csendes hangulattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitet 634.25, Magvar hitel 750.—, 

Líínderbank 408.75 Unio-hnnk 532.—, Államvasut 
673. — , Angol-bank 292.50, Bankverein —.—, 
Déli vasút 152.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 582.50, Májusi járadék 96.35, Magyar 
koronajáradék 93.05, Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.75, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 516. -, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak . Skoda —. Ma,gyár jelz. —. Kár­
páti petroleum .

Pécs, deczember 10. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.20, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy

147.50, Osztrák hifelsorsjegy 444.—, Angol osz-< 
rák bankrészvény 290. — , Bécsi Bankverein
513.50, Osztrák-magyar bank 17.68, Déli vasú- 
151. — , Dunagőzhajózásl társaság 956. — , Do-

I hány részvény 405. —, Cs. kir. arany (vert.) 1136 
Német bankváltók 117.87, Osztrák Lloyd 413.-, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.20 98.10, Osztrák 
koronajáradék 96.60, 1864-es sorsjegy 252.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.—, Union-Bank
531.50, Osztrák Uindcrbank 408.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 668. , Elbevölgyi vasút 419.—, 
Alpesi részvény 580.75, 20 frankos 19.19, Lon­
doni válfóár 241.75 Lipótkohó 411—, Töröksors­
jegy 180 75. Nyugodt.

Bócs, deczember 10. (Magyar értékek zárlata.j 
4 százalékos aranv-járadék 110.80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141.75, Magyar hitelbank részvény
751.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472___
Rimamurányi 511.50, Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 400.—, Magyar ko­
rona járadék 93.—, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 92.75, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.50, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 416.—, Magyar keresk. bank 33,15 kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, decz. 10. (Tőzsdejelentés.) A" jelenlegi vi­

szonyok között kedvezőnek mutatkozik a birodalmi 
bank heti kimutatása és csak ez tette lehetővé, hogy 
a forgalom a mai tőzsdén némileg nyugodtabb han­
gulatban bonyolódhatott le. Ehhez járult a nyugati 
tőzsdék jobb irányzatjelentése és a bécsi tőzsde szi­
lárdabb lefolyása, minek következtében a spekulá- 
cziónak szükségképen fedeznie kellett. Erre a bank­
os bányaértékek csekély javulást mutattak. Osztrák­
magyar vasutrészvények bécsi ösztönzésre részben 
javultak és későbben is élénk kereslet tárgyát ké­
pezték. ellenben amerikai vasutak Newyorkkal kap­
csolatban. gyönge irányzatot követ. Hajózási rész- 
\ ények közül a Norddeutsche Lloyd részvényei ked­
vezőtlen osztalékbecslésekre, nem tarthatták meg 
árfolyamaikat, ellenben Hanza-részvények javultak, 
mert a társulat az osztalék felemelését helyezte ki-
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Sorslegrek.
Bazilika eorsiegy . L_ _

# osztrák folDlb. „„ 
Bóesv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sors légy — _ _ 
Krzsébot exMintórfura Borai.
^Iószi?e sorsjegy________ ___

„ nsztr foltilb. _ 3 
(Magyar vöröskonszt BursJ.
I „ osztr, lelülb. _ 
(Osztrák vöröskereszt sors],
; Osztr k hitelinL sora jegy _ 
Pál/fy-sorsjegy _ _ _ Z

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v, osztr. vert 

M »1 n *|kor._
H 20 frankos IL _ 3
„ 2i) márkás _ _ _

Török aranylira _ _ _ _ 
Nnniol b- bankjegy (100 ink.) 
I rnnczia bj. (| o trank) _ 
Oliihz bankj (JuU jjra) _ _ 
Papirrubel darabonkint _ _ 
Komán bankjegy (100 lei) _ 
Krerb banki. (lOOezüst dinár) 
Vallók London (1U0 Iont *L) 

* német bankp. 100 m. 
M olasz bankp. 100 Ura 
■ Párás 100 frankéit 

279.-
390.—
003.—
07O.—

2765.-
Oßfle — ?30.— 
filÖe — 
4OX- ?22 .- 
4V Oe- 
465. _ 
«>88.— 
910.- 
820.- 

3«20. - 
610— 
495.— 

2<)00. 
1390.- 
945 — 
885

lí 65.—

971.*- 
680_
9.60 __
40*.-
546.60 80
281.- 
íO.— 

ISO.— 
162. 
866. — 
870. —
225.—
401.-
670.2r
42U.-

18.60
20.60

478.—
2ÍÍ5.—

7.—
9.—

24.-
26.«
49.- 

442.— 
101_

11.35 
11.27 
19. K 
19.18! 
28.54

281. 
400.—| 
210. 
280.— 

£800. - 
246 - 
240.- 
515 5Z
405 * 
328 
600.- 
465.- 
L'90.—j 
R20.- 
860. —,

3920.-
620.-t 
606.—' 

2975.— I 
1480— 
860. —. 
R38. — 

lfi8r).~ 
858—1 
275 — 
690— 

lOOO —
410.- 
647 — 
P10.- 
291.601 
100. - 
1*2 — 
158 — 
860. — 
875. 
230—406 — 
670.75 
431 —

20.5C
488. —j 
285 — 8 —
11.- 
II — 
26 — 
28— 
51 — 

*63— 201.-

11.4614.831
19.24
19 24
21 62,

117.77' . MS 07*/r‘ 
05.97'/a! 06 27*/*.

Uo ,20tfO. u
2.62 Vi .63' 2

93.40

241.75- 242 16
117.771/* 118.07»/
HD.eO— 96. SD

05 V7V* 9 fi 27»/»
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Szerda, deczember EGYETÉRTÉS 17
Jutásba. .Járadékok változatlan árfolyam mellett csen­
des irányzatban kerültek forgalomba. A későbbi fo­
lyamatban az, üzlet szerény keretekben mozgott. A 
tőzsde idő harmadik érájában a magánteszámitolási 
kamatláb megdrágulása és az előtérbe nyomult üz­
leti kedvtclenség lanyhaságot idézett elő. A kész­
pénzéhez ipari értékeinek irányzata nem volt egy­
séges. Czemcntértékek javultak. Napi pénz C%, ma- 
gánlesz.ámitolási kamatláb 7 W %.

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
jai( __— 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.90, 

osztrák hitel részvény 198.75, Déli vasút 28.30, 
orosz bankjegyek 214.75, 4 százalékos uj orosz köl- 
r-cőn — Disconto Commandit 169.10, Dinamit- 
Iruszt 155.- , Harpen! 194.50, Unifikált török 
járadék 92.00, 4-2 százalékos eztlst-járadék ,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 143.50, Bécsi váltóár 84.75, Olasz 
járadék - .—, All. villamossági Edison 195.90. 
Gelsenkirchen! 190.40, Laurakohó 213.25. Tartott.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 10. 4-2 százalékos 
papírjá,üdék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 96.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92 95 Osztrák hitelintézeti részvény 199.— , Üsztrák- 
magyar ál! am vasút 143.60, Északnyugati vasút

Bustiehradi vasút —. Londont váltóár 
004.08, Bécsi Bankverein 129.50, Villamos részvény 
pin'so’ 3 százalékos magyar arany kölcsön —.— ,4-2 
százalékos eztistjáradék 98.10, Osztrák koronajára- 
dél: 95.85, Magyar koronajáradék 92.60, Osztrák- 
magyar bank 126.60, Déli vasút részvény 28.40 
Elbevölgyi vasul- .- Bécsi váltóár 847.05, Paris 
váltóár 814.25, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 300. —. Szilárd.

nomburg, (Zárlat) deczember 10. 4-2 százalékos 
eztistjáradék 94.7, I860, sorsjegy 148.50, Déli vasút 

28.15, 4 százalékos Aranyjáradék 96.40, Osztrák 
hitelrészvény 19860, Osztrák-magyar államvasut 
143.—^ Olasz járadék 102.80, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.50. Nyugodt.

London, deczember 10. Angol consol 82' u 
PAris, deez. 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.15, Oszt. aranyjáradék 96.10, Magyar 
aranyjáradék 94.45, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 495.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.25, Déli vasul elsőbbségi kötv. 312.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.40, 4 százalékos 
Kons. amort, román járadék 86.95, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 96.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.35, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 502.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— 4 százalékos spanyol járadék 92.95, 4 száza­
lékos’ unifikált török jár. 92.35 Török sorsjegy 
164. —, Török dohányrészvény 134.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.58, Osztr. Länderbank 445.-, Ma­
gyar jelzálogbank 450.-, Banque de Paris 14.35 
Banque Ottomane 690.—Osztr. magyar állam­
vasut 722, Déli vasul 157.-, Meridional vasút 667, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —. —, Hartmann 
gépgyár 620.- , Rio Tinto 16.86, Stiereric d Egvpte 
34, Tula 414, Thomson Houston 151.— , Unkány 
kőszén 23.50, Chartered 432.20, De Beers 98.75 East 
Rand —.—, jagersfontein—.— , Transvaal Consols

Transvaal Land Company —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.75. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.68, Váltó Béesrc (rövid) 104.12, Valló 
Belgiumra (rövid) 1 -. Olasz aranyváltó (rövid) 
Víg, Váltó Svájczra (röv.) ís. Csek Londonra 2ol..b, 
Magánkamatláb 4. - Engedő.

nrányt, állandóan jó árakra számíthatnak vadá­
szaink. A vaj-üzlet változatlan ; gytimölcshozatalok 
mellett magasabb jegyzésekre van kilátás. Burgo­
nya változatlan. Almából a kereslet valamivel jobb, 
a gyengébb fajok iránt is. Szép, kézzel szedett 
tábla-alma s körte igen kedvező elhelyezésre szá­
míthatnak. Tojás jó kereslet mellett s árakon érté­
kesül. A hozatalok gyérek.

Mai árak:
Husnemtiek • Helybeli marhahús hátulja 130— 

150 K, eleje 100—112 K, vidéki borjú, bőrben
hosszan merve sulylevonás nélkül 92----- 1.12 K,
helybeli borjúhús 116—128 K, sertéshús szalon­
nával 108—112 K, lehúzott sertés 134—136 K, 
szalonna friss 140—144 K, szalonna sózott 128— 
136 K, szalonna füstölt 148—152 K, olvasztani 
való 136—140 K, háj 148—150 K, sertészsír 
148— 150 K, mind métermázsánként. Füstöltnus 
(vidéki) kg.-ja 120-160 K, hazai sonka 1.80—
2. — K, szalámi magyar 3.60- 4.— K, nyári szalámi 
1.28-1.40 K.

Vad: 07. 1.40 1.60 K. szarvas---------K,
dámvad 90- 100, vaddisznó 70 - 901<kg.-ként egész- 
íren, nyúl nagy 2.80—3-20 K, nyúl süldő 2.------
2.20 K, fogoly —.----- .— K, fáczán 2.80—3.— K,
szalonka —- K, darabonkint. Fenyvesmadár kö- 
tegje —.

Baromfifélék: Elő rántani való csirke-----
—K, sütni való 2.40—3.— K, kacsa sovány 
2.60—3.20 K, kacsa hízott 5.40—6.60 K. liba fiatal 
—.— K, lúd hízott 12. 16.— K, tyuk
3. ----3.60 K, pulyka 4.------6.— K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.20 
—K. hízott rucza 1.10—1.30 K, hízott pulyka
1.-----1.30 K, levestyuk 2.--------- K kg.-ként.
Pulárd 1.60 2.— darabonként.

Tejtermékek : Teavaj (czcntrifugált) I. 2.30- 
2.50 K, II. 2.20—2.30 K, főzővaj (köptilt) 1.50— 
1.80 K, tehéntúró 16—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
4.80—5.20 K, rózsa 4.60—5.— K, fehér 4.- —
4.20 K, kifli 8.----- 10.— K, sárgarépa 7.50-8. - K,
petrezselyem 6.-----12.— K, vöröshagyma makói
10.----- 12.— K, közönséges hazai 8.-9.— K, fok­
hagyma 36.-----40. — K, káposzta 3.60—4.— k
100 kg.-ként.

Gyümölcsfélék • Szőlő oporto 1.----- -ig, Chas-
selas 1.29-ig, szagos---------fillér kg.-kint.
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 50—70 K, 
másodrendű 30 40 K., harmadrendű apró áru 
12-20 K. Körte elsőrendű 60—1.20 K, másod­
rendű 40 — 60 K., dió I. 40-60 K., II. 30—40 K., 
100 kg.-ként.

Vegycsáruk: Bor és szeszes italokat minőség
szerint'különféle árakon értékesítünk. Méz -----
------K kg.-kint. (A szövetkezet, mint az Országos
Magyar Méhészeti Egyesület vezérképviselője, min­
den mézérfékesitö ügyben is ad felvilágosítást.) — 
Gyümölcsíz — K kg.-ként. Gomba szárított — -

K kgr.-ként. Szappan---------fillér. Lencse
(erdélyi)---------K. Bab apró —.-------.— K, nagy
szemű —------•- K, 100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 108-112 K, erdélyi apróbb áru 
___ .------ K, meszes —. .— K eredeti ládán­
ként (1440 rtrb).

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Vásárcsarnok.
1907. deczember 10-én.

Az állandóan lanyha időjárás a húsfélék és 
olt baromíiárakta nyomasztólag hatott. Kültoldi 
illitás nem lévén lehetséges, nagymennyiségben 
lültek különösen vágott libák a piaczra. Füstölt 
nt kielégítő a kereslet. ' Vad-felékre állandóan 
n vevő s tekintve az idei megcsappant vadallo-

HETI MŰSOR;

Sertéslétsrdm : 1907. évi deczember 8. napján 
volt készlet 25913 drb., 1907 deczember hó 9-én 
felhajtatott — darab, 1907 deczember 9. napján 
clszáíllttatott -170 darab, 1907 decz. 10. napjára 
maradt készletben 25743 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bndapest, decz. 10. (Hiv. tud.) Előző napió: ma­

radt 2228 darab sertés, 110 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 718 darab ser­
tés, 2 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2946 darab sertés, 112 darab süldő. — darab 
malacz. Eladafoft 1412 darab sertés, 13 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1494 darab sertés, 99 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 94—100 fillér, élefsuly-
levonással------------ fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 92—94 fillér, életsulylevonással
—.------ fillér, fiafal nehéz, 300 kg.-on felül
108 — 122 fillérig, életsulylevonással------------ fillérig.
fiatal közép 220 kg.-fői 300 kg.-ig 106-122
korona, életsulylevonással---------- - fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------------ korona, életsulylevonással
------------ fillérig. Belföldi süldő------------- ko­
rona. Morvát süldő 82 88 korona. Malacz 
—.— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo— 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok

Borjnvésár.
Budapest, deczember 10. (Hiv. tud.) A mai vásárra 

fölhajtottak 154 drb élő borjut. Az irányzat lanyha 
volt s az árak 2—4 fillérrel olcsóbban záródtak. 
Fizettek elsőrendű élő borjukért 90—98 fillérért, 
kivételesen 100 fillért. Középminőségüért 80—88 
fillért, másodrendűért 76 fillért kilónkint.

. „tetős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvónytáreasr.g. 

Igazgató: ERDŐS ARMAT3D

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. IAJIíCST
v, cg. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Biilos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hugycsöfolyást, hólyagbajt, 
sebeket, bujakórt (svphilist), bőrbajokai, olgyonglilt térfierot, 
idősebbeknél is, önlcrtőzőst és annak utóbajait, ideg- ea tát- 

gerincbajt, valamint minden női bajokat.
.1 I. —. HENDEL : 9-4-ig és este 7-8-lg. .........

Budapest, Vili., József-körut 2.
Laveiekio válaszol, gyógyszeresről gondoskodik.

utján is biztos gyógysiker.

^ertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, deczember 10-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)---------—
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 124 
125 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 126 12S fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 128 130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
lillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm 
súlyban) —•——•— fillérig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig terjedő súlyban)------------fillérig.

Titkos betegségek
biztos és lelkiismeretes meggyégyitácára óriást tapasztalata 

folytán legjobban ajánljuk

Dr. CZIHCZÄR
egyetemi ervostndor epeoztáTistát.

n5i oetegségekeL

Budapest, Iff., Haroly-körut 10.1. emele.
Rendel d. e. 10—4 ém este 6—8 óráig.
Vidékieket levél utján ie biztos eredménynyel pyópykozo1 
és gvóeyszerrói is gondoskodik. — Nőknek külön váróterem, 

külön kijárat.

e I a ,. 0 . . . I uopsamaaaDeczember trenne ti Színház 31. iiir. OpuraüazS. Vlsszinhty |<ti ily-Szlnhíiz j (Vir-Opcra)

12 Csütörtök Megváltás Anyegin
Tiszti trus'.m 
Coulissct ur,

13 Péntek Nász'nduló

14 Szombat

15 Vasárnap

Cyrano de
Bergerac

Titok

A (ortadalmá*

Carmen

Lohengrin

Nincs clvnniolr.il
valója ? I Varázsketingó

Aczélkiráy Varázskeringő

Eladott meny 1 
ass’onyl

Diákélet

[lopszmnaz
(Vic-Opcrel magyar Színház j Vár Színház Uránia

1 A toloncz Gretchcn 1 Napamas szó ny A babona

A bálkirálynő Gretehen - A babona

A bálkirálynő A Dada —

1 A dcuovcr

1V bálk tálynó

Kerülő ui 1

Gretehen ' - 1
Világok vaiosa

A babona

1
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EZemzeti szlnhdz IR. Kir. Operahdz

A nagymama.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 

C&iky Gergely. 
Személyek,

í^zerémi grófnő 
Krnő onokája 
Vilmos báró 
Kálmán 
Piroska 
Mártha 
Tódorka 
Ia go Szerafin 
'.tészta Sámuel

Rákosi Sz. 
NAday B. 
Gyencs 
Horváth 
Paulai K. 
Ligeti J. 
Rózsahegyi 
Nagy I. 
Gabányi

Kezdete fél S órakor

XUaggar színház
SKETCHEN.

Tréfa 3 felvonásban. Irta Dawis 
és Lipschíltz. Fordította Hajó 

Sándor.

Személyek:
Von der Plein gróf Lóránt I.
Dr. Schwegclmann Forrai R.

bűvös vadász.
Regényes opera 4 felvonásban 
Zenéjét ezerzotte Weber lí. Má­
ria. Szövegét irta Bind F. For- 

ditottr OrmayF.

Ottokár herczeg 
Kunó
Aga.a leánya

Gáspár
Max
Remete

Kezdete 7

Mihályi
Szemem
Ambrusnó
Fajét
Szendrói
Déri
Venczcl

órakor

Moslqué
MmTc

Tilda
Grete Gloom 
Kiancziska 
0 fonsegr)
Von fttrehle 
Emma
Bins, polgármester
Tobisck
.Niemann

Kezdete f cl s

Cdrsxlnhda
Rabenstein Bersabé.
Romantikus színmű 4 felvonás* 
ban. Irta Wilden orach Ernő.

Forditolta Vóttosi Jenő. 
Jeronimus Rabenatcin Bakó 
Bersabé Márkus E.
Bartolomé Weiser Bzacsvay 
Ifj. Welsor

K Tárnoki G
Hajáe^M. 

Hannos 1. 
Mészáros G. 
K acs óh F. 
Csortos 
Hé they 
Németh I. 
Baross 
Körmendi 
Ratkay 
órakor

Fel cias 
Dieturg
án'.ony Weiser 
(Jrseila 
Afra 
Freykor

Odry 
Jászai M, 
Fát Sz. 
a ihályfl

Bernjén

Kezdete 7 órakor.

aroma színház
A babona.

Kezdete órakor

Fővárosi Orfeum
WALDBANN IBIBE Igazgató. VIHagymezö-n. Yi

JM £8»

Ruth SI. Denis
fl világhírű hlndn fdnemfivésznő
és e rendkívül kaczagtatä hnmoros Programm,
A páholyok 6s zenekart filéaek árai mérsékelten 

leiemelve.

Az előadás pont 8 órakor kezdődik.
Jegyelővétel a nappali pénztárai! 10—1-ig és 4, u. 8—6-lg

A télikertben reggelt B óráig VÖRÖS ELEK eugányzene- 
kare barurrersonyez.

^3i
BUDAPESTI Dnhnrn* lercZ-iíÖnit 28.UaJdlGi Telefon 52_88i(BONBONNIEBE).
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TÁTRA-MULATÓ É
Vn„ KIRALY-UTCZA 77 |||

A lő város legszebb családi mulató a.
1907. deozember hó 1-től kezdve

Teljesen nj szenzácziós monstre műsor.
Minden szám egy atractió! Minden szám egy atractió !

különösön kicmelcndök:

Bauer György
actually humorista és

cabaretista

Les LATOÜBE's
opera-paroüis ak

Rcbndorf Lola
cabarel-tiiva a berlini 
,,lülun-szinházból“

?? fflan de Wirth ?? 
Hadin. Felixine Patty
phenomena lg ánczosnu 

„Foiies Bcrgcréi'b61••

ladmoiselle Linalda
UszteK utánzója a Párisi 

„Chate de Nolrból“
HABER ELZA, WILKENr- RÓSA, FEHGR OLGA, FR1TZI 
*;LM A szilfaietioK. - FERENCI KAMILLA, hanlonislanö 
JOdE RObtttTY spanyol lánozosnö. — KOVÁCS VILMA 

átváltozó souuietto.
Az előadás kezdete C órakor.

es. és kír. edv. és
kamarai ék sreréss 

erflstárűgyára.

Ezüsttárgyak kicsinyben 
vaíó órusitása

Bachrucíi A

IV kér.. Királyi Pól-utcza 13 ezám.
lßOfl. évi december 1 én, gyári ópfilotóbon a kicsinyben 

ts!ó áiusltái B/ámara Is pazar hályiBóeet nyitott (Bejárai 
lóid ziot.l

v: fónyev helyiségben mindennemű ezflsttárgy (asztak, 
éntálak, fényűzés! eikkek, ev eszköz etb.) wává olha A.

Rendk vül gazdag választék a legímomibb kivitelűén, 
szabott gyén árakon, melyek minden tárgyon láthatóan till 
vannak tüntetve.

1

30.— korona értékű tetszés 
szerint választható lemezzel, 
a legjobb minőségben, cse­
kély havi részletfizetés mle­
lett minden ártelemelés nél­
kül már 85.— koronáért 
(és feljebb) kaphatók oooooooo

a Favorite grammofon-lemezek magyarországi vezérképvlselösége

aufrecht és Goldschmied
ezég hangszerároházábait

Budapest, VII., Rákóozi-ut 26.
Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve ! I 1

film tarául!
o
&

©

S3
tei

CfQ

i
Karácsonyi ládák!
(Ár és kivitelben a külföld felülmúlva!) ízlése* üvegdlszck, ezüst- 
fonatok, golyók, ragyogó diszifmények. ékes reflektorok, girlandok 
és eok tündöklő ékítményekből összeválogatott gazdag tartatommal 
meg a pazar karácsonyfa hatásos kellékeivel. — Kaphatók négy­

féle Fortiment-csopurtban, ngymiut:
I. sr. csoportláda 1.26 írt. I III. sz. oeoportláda 6. - írt. 

H. . „ „ 2.60 „ 1 IV „ n „ 10.— „

vfihhi kommersz-láda 2^r“&2S5t5>
tartalmaz 8 doboz (á 12 drb) csakis nagy ég hatásos iivegékitinényt, 
arany-ezüst íonstu és zseniliázott, festészeti újdonságokat. Ily 
kommersz-láda 2 frí 38 kr Ládák mindenkor Ingyen. Törés- 
men:es ceomagolae ládáukint 10 kr. A ládák kiadós sok tar­
talma éa olcsó árusítása, az előzetes tömeg-összeállitással és 

csomagolással magyarázandó.
Pffil/I PC HíI3Q sporiüzletének karácsonyi idényosztálya
I lUiXI Cö náció Budapest. VI , Andrásay-ufc 13. ezám.
A fenti ajánlatunkat kivóve az egyéb karácsonyi ajándékok, 
játókok ea sportokkal pedig Ingyen árjegyzékünk foglalkozik.

Szerda, deczember 11.

Fagy-Hd-Szé!
nagy ellenségei az arezbőrnok. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fde

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcz és kéz a legdurvább idő- 
járásnak is ellontáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztiu 

megtartja.
A Rogátsy-féle MAGVA t PIPERE-BORAX
eltünteti sxepltit, pörsenyt, atkát mittessert pattanást, 
májfoltot, a ránezos bort bársonvsimává, a vörös 

vagy napbarnított btirt (ebérré teszi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkUlözbetlen.
Kitűnő hatással bír SZOmgyuladáSDál. valamim főé 
és szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérré 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. ™ebé'r0menntavgey ^
Rogátsy-féle magyar pipara-dorax-k. 6m K l.— 
Rogatsy-féle magyar pipere borax-szappan K—.80
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füszcruzietben. — Csak dobozban, nem kimérve.

3S5 Bogitsv Kálmán fiSfrS:
Ügyeljünk a ROGATSY névre.

Bagyarnait Pécs l Wámetnek Béoa l
Ne küldjük pénzűin­

ket küllőidre.
Koezkázat Mzárva.
Horn tetsző árut ki. 
cserélek vagy a pénzt 
adom vissza. — Csak 
általam szabályozott, 
kipróbált órákat szál- 

Ultik.
Legnagyobb

raktári 
Legolcsóbb

éraki ___
tKortes. ébreestó öl« fcllünS «zorkoietlef,

1 haranggal — — _
Dupla csengds r „ - .,
Éjjel vlltigité számlappal, í haranggal _
Vasutas ábresetd, legjobb mkiöeégbcn _
Totonyhaiang ébresstő ól», kolleines csengésű

fall Ära_____ ___ __ _ * 7.—

Osztrák vagy mh ára 1 koronával olcsóbb. 
Kegrendelés legczélszerübb postnntalványoa eczküsöluL
Kl eien lapra tUvatkozIlr, megkapla 3000 ábrája ár- 

j.gyzékeiaet ingyen és bénrontve.

Schönwaid Imre S".Sr-.?Pto |

i

» 4.— 

» 4,—
» 6e-

SZÉP, ÜDE LEÁNYOK, 
BÁJOS ASSZONYOK
arezuk ökossógól az Aznleakrémnelt, a modom kormotlka 
ezen csudaazercnek köszönik, n eiy rapid lavolilja el a a/epiói, 
pattana«t « uz arc uak teimeszetos, bajos ödesaógot kölcsönöz. 
Ara 3 korona. Utauvóttel szólkilldia fői au tár : Boibás Gyula 

gyógyszerÓBz, kozmetikai laboralormma, MezöoeAt.

HAZASU

F \/y.

ibl

,-ÍAÍ

„Sk&g»
(egelőhyösebbe tf

foLoÁRttórnsa
Ékszerész-és M6örás»

úz/oféóen szerezhetők he.

ötiBflPEST, ErzoébeFkö/űí' 2 it
—ynWHUT* '— — — - - - «—• t* s w » tríL411*

VIDÉKI MEGREMDSflUESEKRE KÜLŐ5ÍÖS GOStDOT IFORDITOKi
ÁRJBGY&ÉB 2000 RAJZZÉJL INC&YENésBÉEZ^ONTVE.(_

wmi-xw»» m álé



Szerda, deczember 11. Egyetértés 19
a a 1 * a a z a it

december 11-énSzerdán, 1907.
Király szmftdz

Varázskeringő
Oporott ü felvonásban. írták 
Dörrimmn óa Jncobsoh •. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zonójót ezer- 

zctle Strouss Oszkár.
XIII. Joahim Nőmet
LvOÍhAr Papír
Heléna P.-.trAse S.
Niki Rnthonyi
Guszti Csapó
Friderika Qrloy O.
Kran ez I Ötvös Q.
Vondolin miniszter Kzsbó
buzismund. lakáj Sáfrány

Kp dnte fél 8 órakor

ilBpzíiinaí-ífippepíi

A bálkirálynS.
Operett 2 lolvonAshan, szflvecőt 
irta Hicks Hamilton, a verseket 
Paylor, zen •'jet szerzet‘o Fveline 
Fakót < s Haines Herbert. Fordí­

totta Holtai Jenő.
Személyek.

bt, Jermyns herczcr iMrmán
Hír Johan Crystal Nary
Angola Kflry K.
i n- oiia Szentcydr^yi
Hvpliia Szilágyi 1.
bőid Dandrcary Vrirág
Gibbon Dobi

Kezdete 8 órakor

i/igszmiiúz
J]?e!t8 kisasszony a feleségem
v ■ aick i Icmv. írta GavauJt es 

Charvuy.
Andró Hoped Üs
Josclto Harmat

Theodor
Ouprós
Duprésnó
loó
Valorbior 
^alnt-Assfes 
Saint. Assisesnó 
la la vert 
Myrianno

Kezdete fél

Góth
Vendre^
Kiss I 
Tanay 
Tapolesrtú 
Hálássá 
Haraszthy ti 
Tihanyi 
Hegedűs n 

Q drakor

ÜIOOEBB színház kabarét
Andi&H.v-ut 60.

A Foren ozvÄroBt «.ngrel
Holtul JonA ('s Molnár Kerenci 
rovílfo zonóiál «zor-etto Szirmai 
Albert, Modern trver mek 
SzomahAzy látván bohósága. — 
A horyatoh-. Színpadi jnlonct 
Disznótor a Xjipótvároaban. 
Poi.ll ólolltoo. Irta Molnár lA-ronc. 
91 mnlataágo. kataaratazim. 
Koilápnot: Modiyaszai Vilma. 
VRrá. Ili, Poór Lili, Ural Mollal 
Kdtány Ilona, Grorua Mr.ririL 
Kardos. Unna, D»ri Blanka, 
Szllca Nelli, Nyá.al, Kardos, 
Kábák, Sölyom, SznnUrmaL liar.

Sony.
Knzrlptp Q árukor.

^APULLir-SZINrtAZ
l’oleloo '18—88.

A német bónörökös és Kitel 
F.-iffycs herczeg vaddisznó- 
vadászata. Egér a házban. 
Párba1 az álaiczosbál után.
Tengerész szerelme.
Népéle a Fidzsi szigeteken 
Házsártos feleség. Tivoli já­
ték órültje. A sátán csinjei 

Mont Blanc és vidéke« 
Kezdete S órakor.

aj CaPBICt.r. 'j ü

i ua-«*».
HÉVAv-urezA ia.

igazgatok . ttondozó:
t,EXT\TER Or KELETI | OTT SAMDO

Hz elöadae kezdete 1 stf órakor

írnír10 Leánynézöben.
tioüózot utű Satyr. Kendezó: Rótt Sándor

Váll órakor! ÚjdonságI! V« u órakor!
„Cirándn-ás a szabadba“
(E n Anstlng- in’« Freien) (Cabarets) előadja a Folie»
L. rive e-caz bzumelyzote. Kendőztek : Geiger iz»ó .»aiett- 

mo- or óa Rótt Sándor

11 órakor Terbitsch Sándor ai szólójával
Végül V Ländliche Unschuld“
imriesk Uoncizai irta Satyi Heudozú: Werner Manó

Nappali pénztár 9—i-ig es délután j—6 óráig 
Az, i-ső emeleti Casino de Pari8-ban minden este
/212-tól nngoi cs iraoczia kulonieecsscgOA föllépte

I? arteíé-Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUSAPEST, vni., Rákáczi-nt 63. szám.

Docz. hó 1-től azonzáozlós aj műsor.

Ttie original IlZorello Compagnie.
■Egy karnevál éj,c burlosquo némajáték.

A‘ üSP^P011 OREBWIEFF

• ,. n Et1' orosz cnek éa tanczcsoport
vm “ °SÍ2C* újonnan azarzMtotatt allrakliók 6a rnaeánszá- 

mok föllépte.
‘Utazás egy kalap kOrül. Erdélyi Dalnoki bohózata

rtz nlőadáa kezdete eete 8 órakor. —
plüden ünnep- és márnáé délután '/ii-kor előadás 

mérsékeli helyárakkal.
AtoUkortbcn reggeli 6 Aráig HEGEDÜH QYGEA olsérondO czfjíny 

zonukara banpverecAyes.
A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 5 óráig

BíI@V BALL 1KHB1LLE
SCHMIDT M

»ríj gyártó, nyerges és bflröndfle 
Cn/lapoät, VUJU Rákéoxl-al 85. m 

Ajánlja flfttát gyártmányú kooeleé- ét 
lovagló • enerasámjalt. Mlndennoml 
utanó és kési bórömlök, pénz, szjrsr 
cslgsioUe eib. lircsAiL — Arjegyséfc tK» 

mostso.

0 YÓOY 

FORRÁS
UttergUtelep* BereginegyA)

• nyomor, belek húgyhólyag, « különösen » 
légzőszervek huruton bánlalnminál Igen Jó 
hatása még aKkurÍH.b'i vérzésekegetríorog (eun

kcycmtciheiei Édealtnty L.-n*, Hu.tapaiten 4* a 
lorrúe kMolősógónál Munkáoa

^ = Surányi z=

szalonczukorka
legfinomabb minőségben

1 hg. \ K., 2 hg 7 H., » 6g. 12 H.
utánvétel mellett bérmeutve.

Finom (riss teasOtemény is kapható

Surányi ezufterbagfár
Nagy Surány, Nyitramogy e.

Ingósdgofcot
bátorokat boraktnrorank, kívánatra átokra előnyös 
teltételek mellett pónzelölezet adunk, ogy- 
eslntéa mindennemű költöztetést jutányesao elvállalunk.

Iíj. Braun Testvérek.
József-körnt. 78

rózsateT
MtBcő teint-épolészer 8 K 
balzsamszappan hová—.60

OSAN fog-Apelöiszájvíz 1 K 766111 
Fogpor —.88 K.

I'anningenT
legjobb haffestőroer 6 kor.

Telefon 86—19,

UTOk L rnosv, wiea, XV*l, Ca.-< ledKlgatr. & k, Wsnflaehgaa.
Raktári gyóaryitartáralrbMi, parhimwiAkbmn stN

Hászajándélioli
ightleamra dixgt&rgVnkt evó- 
esr.knzok, mitinan c zik kék

részletfizetésre
I» kaphatók Jntányo» áron

POLGÁR KÁLMÁN
mfíórás ékszertelepén

Budapest, Erzsébef-körut29.1.em,
és bérmeotre.

L

Mlchelstäitfl- Utóda

0$Ká Géza
BUDAPEST.

1V.. Váci-utca 3. sn.
Cipő- 

Hőnlegességei.

íi^aLottára^a talpba vésve.

Miért nem nősülök meg?
Irta: S.Irmai Imre.

Kaptam én szerelmes írást 
Bizony tuczatszámra;
Kaptam én már édes csókot 
Homlokomra, számra.
Vallottak már énnekem is 
Hűséges szerelmet,
Mégis agglegény maradtam,
Megse nősültem meg.

Azaz, egyszer megpróbáltam,
Fejem reá adtam;
De elváltam és azóta 
Nőtlenül maradtam.
Vallhatnak nékem azóta 
Hűséges szerelmet;
Megmaradok agglegénynek,
Dehogy nősülök meg.

Minek tenném, amikor igy 
Vidámság az éltem;
S elkerülnek a bajok is,
Amelyektől féltem.
Rheuma, csuz, nem bánt engem;
Mert kifogott rajta . . .
Az alföldi sósborszesznél 
Nmcs kitünőbb fajta,

Az alföldi sósborszesz, hej,
A mindenem nekem; 
u a szerelmes leánykám,
Ő a felesegem.
Nem költők sok pénzt reája,
Mégis van keletje :
Fehérkeresztes vignetta —
Ez a toalettje ! . . .

Első Ällöldi Cognacpár R. T. és 
Szeszfinom tegjár Kecskeméten.

Ajánlja:

legkiválóbb fajú gyártmányait,
úgymint;

Barackpálinka 

Barack créme 

Radial Elixir 

48-as likőr 

Barackcognac 

Kecskeméti keresztes 

Keserű menyecske likőr

és egyéb hirn- ves

Kecskeméti különlegességeket
valamint

saját szeszfinomitójában
leparűlt legkitűnőbb és legmagasabb íokn szeszből készült

Alíöidi fehér keresztes

sósbcrszcszt,
melynek hatása egyszerűen mescszcru.

Alföldi fehér keresztes

sósborszesz
a Rü RáziRarál igazi fiáziszer.
Az Alföldi (eher keresztes sósborszesz egyedüli gyártója az

Első Alf öldi Cognaggyár
részvénytársaság

IC ecskeméten
0 CS, és kir. fensege József f lerczog, Ő fensége Szász

Uobutts Ootüíü betezey kwnaiet ezellityjfc
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»Hermes« levélrendezők, 
»Hermes« számlarendezők, 
»Hermes« gyorstüzök, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirüzietben kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
irodai czikkeit, különlegességek gyára.

BUDAPEST, VII.« Hársfa-utcza 12.
(saját házban). Telefon 27—48.

Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve.

NASY KARÁCSONYI
B
 kiállítás ntpp- és díszítő bútorokban:

ajándék tárgyaknak igen alkatra vsak! Meg­
tekinthetők : ~ — -----------------------

SÁRKÁNY J. bütoriparosnál

Karácsonyi ajándék-
őt kötetben. P^Sfl LűjOS ^t kötetben.

6$ermekkölíemén$e i
Mühlbeck Károly ezernél több rajzával.

Az 6t kötet tartalma: Mosók. Apró történetek, életképek. Arany-, 
Bogaras-, Virág- és FaADócé. Hazatias versek. Imádságok. Dicséretek. 
Köszöntők. — Egy kötet ára iüzve 4 korona öO íLllér, dlszkőtésben 
6 korona. Az öt kötet ara csinos dlszkőtésben 30 korona. Törleszt- 

belő havonkénti 2 koronás részletekben.

Singer és WoLner kiadása, Budapesten, Andrássy-nt 10, nedveit
A ScímiízeMclo

TEÁT
kiváló Ize és kiadoségánál 
fogva a les Jobb családokban, 
Internálásokban, ssanató* 
riumokban stb. minden más 

tea fölé helyeznek.

Schnitzer Mór

BÚTOR
árverésről, finom és egy 
szert! botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bír» 
föléllek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszónyo? és egyes 
darabok; Fildes B, VII, 
Kertész-ulcza 43. Király- 
utcza sarokházban.

Oiana-Brebéiii
ér

Diana-szappan
VII«, Erzsábet-kSrui 26, sz. (Ziom-iaalola.)
A Műhely és dús ráki ár. Ugyancsak ott a 

Em leltár felvétele előtt az összes 1307-es modern 
HH modellek, egyszerű és finom asztalos és 
jgj kárpitos bútorok teljes lakherendezé- 
Üí sek, mélyen leszállított árak mellett 
1 kaphatók.

orosz, ceyloni, kínai toa, 
valamint cognac, rum nagy. 

báni behozatala
Bpcst, VI., Váci-körnt 9.

Fióküs letek;
V„ Váesi-körnt 80,

leeszesB .^.1 eojoea „«.leooLcsÍB a.
fWLFÄlLFÄE

Összecsukható vaságl kiveheti 8o dro n yágy boté te k mérői
ti matraccal 10 Ír*. «érint a írttól feljebb.

GICKMER JUHOS
égrynemü réz- és v&sbutor-gyáros
tzónyeg, függöny, po&TÓO* tórltÖ Stb« 

ctag-y váiaaxiókban,
BUDAPEST,

Erzsébel-kBrcl 20,
Fióküzlet ?

Rákóczi (Kerepes 0-tit II 8L 
Gyár:

Kmrtémx-ntom. 7, 4s 9,
Árjegyzéket 

bárkinek Ingyen oe bér­
men tv e küldök,

OjermekkOMlk nagy válssttíkbai, Meg in feleli árat fclcMrilea vagy » piait rlaesasdea.

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER |. L-flélc

BiabaSerailFoudert
ÜMíHé iAJJTLA IMtO epienftoój exlnmOrósznC tegkMvencecD Brcrtziniora V Ma 

jwmrft arepa tegjeJewbblw agy oappalra, mini estére, tekintély** illád mcgvlzegáiUtrin. r* 
(^tisztának ás tökóleieaen ártatlannak találtatott Mint piperecukk oélkOJfchetcUen, u 
unebóroeli • feggvöneódfthl fehérségei UOukod Cd es éget aópaéget és rooaptrí köicsönö*

Egy dobos éra 80 krajcaáis HagyobB dobos éra l fertőt

GREfflE FÜPflDÜH
Oesxaíöttf téaelm tohrtAn Kikerült a rflstfilrfl ee föUőtte hatásos .Creme Pomp*, 

tort* mósí eredeti tiszt as ág bon és er»jóben öseseáliltanom. 6» enen ezer, melyiyel a hír. 
neves Pompádul asszony ege« agg koráig fönn tudta tartani esoaaazópeégót, éneikül hogy 
M egészségének ártott volna K kitűnő ezer jóvei feiölmuJ minden eddigi enemü gyált­
alányt .Creme Pompád ur* este ée reggel alkalmaz La tik. arcot ói kezet bedörzsölve aztán 
egy Kissé behinteni e »Pooder de Serail*-JaL

Egy tégely éra 1,60 Irt, Egy tégely ára 1,60 Irt,

MÜ£i£^BÍJR. 3L<.
M. *» Sir odvsrl Ulat.Ji.r4as ♦» ptpara iaappaa g-jfljoauAl

IV., Koronaheczeg-a, 2. Az országban aindenütt kapható.

‘Wir

ffenkala

Szabadalmazva minden 
kulturáltamban. 

Rendkívül érdekes újdonság!

Utol rhetotlen vékony grafit, 
másoló, vagv színes betét, úgy, 

hogy hegyozés felesleges 
■— Hoffyo nem törik. 
Kemény ruggyantából készíti, 
r-g szerű czeruza »*20 K. 
dupla, kó1 színben író -'40 K.

Ajándékul sfiittÄ
a (> k r. és 9 ko 6* filier 
Minden jobb papirüzietben 
kapható, a ho nine.', oda 

mintát kill t :
dm MObTER et Co. cyáios, 

------------- Zágráb.-------------
Köpés Aljegyzők ingyen! 
Gyári zakiai : foilech íziuor- 
n - , ■ nest, V ., uály-u. 81.

Bőrszékipar
Iflrsajtolás és böilaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-nlca 2

az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bórszékek és karosszékek­
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Eammílt székek átalakítása 
borszékekre olcsó árakban, 
fceaolesóbb hőrbntorok és 

ÍJtiÉM* 'U

na- bőrápoló- és tsa 
e®" szépitő-szer? "»»
Mert: Nagyon kellemes és bájos illata van. 
Mert; A szépségét állandósítja — 60 évig. 
Mert: El van Ismerve, hogy a kézápolás, kéz- 

fehórités, kózfinomitás el sem képzelhető 
ezek nélkül.

Mert; A fényes arcbőr és Izzadt kéz azonnal 
megszüntethető.

Mert: Minden nő és férfi egyaránt szép akar 
lenni.

Mert: Az összes pattanásokat — legkisebbtől 
legnagyobblg — teljesen elszáritja.

Mert: Megakadályozza a tavaszi szeolők látha 
tóságát.

Mert: A hidegtől s széltől kifújt, vörös és érdes 
arcot és kezeket fehérré és puhává va­
rázsolja.

Mert: A piros és rezes orrt eltünteti.
Mert: Az arcon előforduló apró, Igen finom 

pirosas-kék ereket is eltünteti.

BIZONYÍTVÁNY I Alólirott ezennel bizonyltom, 
hogy ez Erényi Béla ur gyógyszerész, budapesti 
lakódtól bemutatott DI A N A-szappant, DIANA-arc- 
krémet, megvizsgálva, azokban fémmérgeket, man ha­
tású vagy külső használatkor ártalmas egyéb anyago­
kat nem találtam, miért is nevezett szépítő-,bőr- és haj­
ápoló szerek ártalmatlanok 6s így használatuk ellel 
kifogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
tyllvámx vegykl»6rletl átlómé*

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
Ur. keresi. 6a fAftótflrvényszókJ hites vegyi«.

Egy üveg-tégely Dlana-arc- 
krém nappali használatra 
Egy üveg-tégely Diana-arc­
krém éjjeli használatra

Egy eredeti Diana-szappan

73 krajcár. 
T5 krajcár. 
T5 krajcár-

Egyedüli készítői

Erényi Béla gyógyszerész
Budapest, Kf.roly-kSrut 5.

(ioatal megrendelésük utánvétellel esekOíAlleinoev
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I yyysyyv
Újdonságok disz- és 
ajándék-tárgyakban

t *’ 'V^íLlflMülI
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Württembergi Fémárugyár
ezelőtt KÖHLER A. ésTARSAl társaság korlátolt felelősséggel budapesti fiókja 

Váczi-utcza 18. BUDAPEST Víiczi-utcza 18.
TELEFON 7C-47. TELEFON 70-47*

Chinaezüst, vörösréz és nik- ggggBÍ Javítások és ujraezüstözé- 
keláruk. Nagy választék ház- se^ °^cs®n számíttatnak,
tartási és konyhaszerek, vaia- IJL Menyasszonyi ajándékok, 
mint súlyosan ezüstözött Képes árjegyzék Ingyen és

evőeszközökben. mTíí bőrmentve,

55AZ ANKER“
Elei- és járadék biztosító társaság

Magyarországi vezérkópvlselőség:

BUDAPEST, IV,, DEÁK-TÉR 6. SZ. (ANKER-UDVÄB.)
Az 1907. évtől kezdve nj, a 
felekre nézve nagyon ked­
vező biztosítási feltétételek lép­

tek — díjemelés nélkül — 

érvénybe.

IS07-ben B) osztalékterv sze­

rint a befizetett dijak arányá­
ban az évi díj 81.72 %-lg 

emelkedő nyereményosztalék

fizettetett ki készpénzben.

Társasági vágyón 171 millió korona, melyből Magyar- 
országban 28,000.000 van elhelyezve.

Dijkönyvecskék kívánatra ingyen.

ihawla

Minta
atisiflfl

múl
ttoeiU*8 a to!»» I Fe Hätten teteit O

ßSElEli.
„jeti oiemagotobact 
il:b. Boom rotoíeís K 8—41 
- irtTKaix ayártro, „ 6—101 

iS „ eredoii enwnljil, iO—SS jj 
,pot ameriWl fi«ns) . 4—6 ,

12 drii Sasra------K 9-SO!
iNon plea 6Ba* . 12—181

íjtemény 
&d> K e.— I

Hői óvszer^'-sE^K^i
Stl’fkStS orvost renöatote valtijl i 

en$ol soiAl rofÄTOl K j-14, Ca. is ki*. f 
«stad. KelktMtio pneumatlkne^pe-£

laoi* OiMCtoTtd) daroii» «. _. — — — K 1-ÄAO j

PépetalA;i
ta-gyüjten
flesatilitoian, IS 

t» dri> b a.—

Suspena _ ______  ___„„___ r
Havibaj kötő dintja & o—lil
Haskötő darsbja... .. ________ _____w — K 7-24 j
Gummi görcadr-hortsnya darab)» _ K 3-isj
Irrigator telloeen telszsreWe, darabja______ K 8—8 j
III) .Ante vaginal BprayJ legmegtetitttvbb n6i fculta- j 
—J 1 icgcEsig — — — —■ — K la.—|
flzétkfiiaá» titohtartfts luollett, — Képes ír-jegyzék I 

(ngTen es bénneatve.
ayrgPN «--TI fl gnmarfärek és beleg-1 

SL Hm Km 1 ■ J» äpoUsl csikkek gyára. L 
Budapest, IV., Koronahee-czeg-otcza 67/8. |

MEGCSALT ASSZONYOK.
- BEGEH. -

Írfa: E. GÁBORIAD.
----------  37

Milyen különbség a kettő között! Milyen 
elegáns, ruganyos a gróf, milyen könnyű, elő­
kelő a járása. A férjem olyan mellette, mint va­
lami intéző vagy felügyelő, fis a neve! Gyönyö­
rűen hangzik a Hektor név, az uramat pedig Kle- 
mensnek hívják! Igazán ezt a két férfit nem is 
lehet összehasonlítani!

Csak késő este tért vissza Sancresy. Na­
gyon fáradt és éhes volt, de arcza sugárzott az 
örömtől.

— Viktória! barátom! — kiáltotta örven­
dezve, meg lehetünk elégedve az eredménynyel! 
A hitelezőid beleegyeztek, hogy összes ingósá­
gaid es birtokaid ne árverés utján adassanak cl, 
hanem szabadkézből; ezáltal abba a helyzetbe 
jutok, hogy a részedre vagy százezer frankot 
megmenthetek,

— Ali! És a hitelezők teljesen ki lesznek 
fizetve?

— Teljesen!
Hektor megragadta Sancresy kezét és szi- 

v Gyesen megszorongatta.
— Oh, kedves barátom — mondta örömteli 

huiigon — nemcsak az életemet köszönhetem 
neked, de a becsületemet is! Nem tudok neked 
eléggé hálás lenni soha----------!

— Ne beszélj háláról! — felelte meghatott 
hangon Sancresy. — Nem vagyok régi, jó ba­
rátod ?

Sancresy elmondta tárgyalásainak legkisebb 
díszletét s végül Így fejezte b'

— A lakásodon is voltam s a cselédségei 
a komornyik és lovász kivételével — elbocsá­
tottam, a lovakat pedig a Taltersallba küldtem, 
A kedvcncz lovad holnap már itt lesz!

Berta bensöleg bosszankodott, úgy vélte, 
hogy férje a baráti szolgálatkészségben nagyon 
is messzire megy. Igazán úgy viselkedik, mintha 
a gróf alárendeltje lenne!

Sancresy pedig folytatta nagy buzgón:
— A komornyiknak meghagytam, hogy a 

ruhát s fehérneműt csomagolja be és mindjárt 
el is hoztam magammal; négy nagy bőrönd van 
tele csomagolva. Már el is küldtem a vonathoz, 
hogy elhozzák.

Most már Hektor is kellemetlenül érezte 
magát Sancresy tulbuzgalma miatt, a barátja 
gyámkodik felette s különösen sértette öt az, 
hogy Sancresy a felesége jelenlétében mondta 
cl mindezeket. A nemes gróf azonban elfelejtette, 
hogy reggel nem találta sértőnek a barátjától 
kölcsönvett fehérneműt magára venni.

Éppen más fordulatot akart adni a beszél­
getésnek, mikor egy inas jelentette, hogy a bő­
röndök megérkeztek.

A háziasszony felkelt és kiment, hogy né­
hány utasítást adjon és ezt a kis időt felhasz­
nálta Trcmorel, hogy a barátjától gyorsan meg­
kérdezze, volt-e a zálogintézetben és Fancynál.

— Igen —, volt a válasz — és mindkét eset­
ben sikerrel működtem. Itt van az óra és a 
gyű rii!

— És Fancy?
— Az a leány igazán nagyon bájos teremtés. 

Midőn megmondtam neki, hogy életben marad­
tál, örömében majd a nyakamba borult. Midőn 
elhagytad öt. ágyba fektették, mert komolyan 
beteg volt az izgalomtól. Mert mindenképpen 
ide akart sietni s csak nagy fáradtsággal bírtam

őt ettől a tervétől eltéríteni. Megesküdtem neki, 
hogy holnap megláthat téged!

— De hiszen ez lehetetlen, nem is gondolok 
arra, hogy Parist —

— Nem is szükséges! Holnap a déli vonattal 
megérkezik Corbeilbc! Mivel nekem Parisba kell 
mennem, ismét elkísérsz a vonathoz és ezen al­
kalommal találkozol a csinos kis Fancyddal és 
együtt ebédelhettek „Az arany oroszlánhoz“ 
czimzett szállodában.

— Nem lesz az feltűnő?
— Oh nem, az „Arany oroszlán“ kissé ki­

csik a városból, kissé távol a vasúthoz s Így a 
ió kiváncsi vidékiek nem igen látogatják. Sőt 
innen, ha a malom mellett elhúzódó földek men­
tén mész, egész láttatlanul érhetsz oda.

Hektor még valami ellenvetést akart fel­
hozni érv gyanánt, de Sancresy nem engedte 
szóhoz jutni.

— Pszt! — suttogta — jön a feleségem!

TIZENNEGYEDIK FEJEZET.
Kővetkező napon Hektor ismét elkísérte 

barátját a vasúthoz.
Bella ismét utánuk nézett. Mindjobban cso­

dálta a gróiot és szinte félt az érzelmeitől; kí­
vánta. bárcsak elmenne innen és többé sohase 
térne vissza, de egyúttal érezte, hogy minden 
gondolata követné amazt.

A két férfi odaért a pályaudvarra. Sancresy 
elutazott s a párisi vonat berobogott a pályaud­
varra.

A csinos kis Fancy ott állt nz egyik ablak­
nál és kémlelte a pályát. Alig pillantotta meg 
Hektárt, gyorsan kiszállt, keresztiilfurakodott a 
tömegen és nyakába borult Hektóinak

(Folyt köv.)
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Kvizda-Iéle SERTÉSPOR KEDVES NAGYPAPA! 
HOL VETTED A SZÉP

diátetikai szer a hizas 
elősegítésére

Árak: Kis doboz kor. L20, nagy doboz kor. 2
Hv.".zda~fé?e sertéspor.

X

— Valódi csak ezen véd|egyvyeu — 
Főraktár TÖRÖK JÓZSEF győgy 
ezerßsz, Budapest, Klrály-utoza 12. —

Andrássy út 26 szám

I INGYEN „3. r®ü,ro»
di seré len és bórmentve küldjük rend« h
klvül érdekes tartalmú ábrákkal és mm 
használati utasít ássál ellátott árjegy 

KékUnkot.

HALHOLYAG 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLÜS, NŐI ÓVSZER 3— 5 kor.
ettétlen megbízható valódi angol és francia gyári- 

monyok.

&R A |/m fi LÍ törv. védett férli-óvscer különlegessé?, 
la I Ti valódi indiai par&gammiból fel- 10 If

99lir%mI ir-ft leüon mogbizható, tucatja____ io **

MINTAGYÜJTEMÉNY 1? tS““ 4 korona. 
UTERUS-SPRAY cSjfai£4r 14 korona. |

Universalis-sérvkötök
páratlanok, ki» gnmmt nyomólappal, a legnagyobb sérv is cl-1 

cárhaló. Egyoldalú 8—11, kétoldalú 10—24 korona.

MUlábah. mUhezek, bssSWEä
Haskötők, gurr, nn harisnyák stb. Irrigá. 
torok, betegápolási czikkek kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár m Budapest!
Vai., Rákóczi u* 32. j

~® Pontos e rímre ée a veres heresrtre Ügyeljünk. — |

Alkalmi vételi
ButcrvAsárlótc figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és un szo­
bák, valamint egyes 

bútordarabod, csodála­
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHHER 18.
bútor - nagykereskedő
Király-u28.az udvarban. 

TBLEF03 38-71.

Ajtók ablakok,
7ASREDÖHYŐK,
7ASRÁCSOK,
kapuk használ­
lak és njak ci­
cáén kaphatók I

Lefkovits Jakabnál
llpest, V„ Csáky-utca íG. 
Korall-utca sarok. L-ipőt- 
kűrut közelében.

OTT. A HOL
A

GYÖNYÖRŰ
RUHÁDAT!

cs.es Kin.unv.
SZÁLLÍTÓNÁL

BUDAPEST
M'.JZEéilKiinÚT

úsa. "

»1S«»*

Most jelent meg közel 400 lapon az ATHENAEUM

A Nagy Képes Naptár tartón, kemény lélvászonkőlésben 2.60 koronáért megrendelhető minden hazai könyv­
kereskedésben és a kiadó ATHENAEUM Irodalmi és nyomdai részvényiársulatnál (Budapest, VII., Rákóczi-iit 54.)

Mindeneket érdeklő bőséges tartalommal Jelent meg ;*-*

ATHENAEUM NAGY KÉPES NAPTÁRÁNAK
49-lk évfolyama, melynek minden sora fontos ée érdekes 
tudnivalót mond Tioztl Címtára pontos, hivatalos adatok 
alapján készült, melyek a nyomás napjáig tüzetesen kijavít­
tattak. Tartalmából ü következőket emeljük ki: Bélyeg illeték, 
csillagászati naptár, nevezetes korszakok és korszámítások. 
Törvénykezési szünnapok. Országos színek Uralkodóház. 
Az elmúlt év ösozes eseményei, eredeti fényképfel vitelek­
kel. Gazdag tartalmú Ismeretterjesztő róez. Szépirodalmi 
részét n legnevesebb írók szolgáltatták. Közhasználati részé­
ben a kitűnően tájékoztató Budapesti kalauz. Sorsolási 
értesítő Posta- és távirdu-árszabály Tudnivalók a posta­
takarékpénztárról Bérkocsi-szabályrendelet Külföldi ural­
kodók Névnapjegyzék. Törvénykezési bélyeg- és illeték- 
szabályok. Ércpéuz- és átmérték összehasonlító táblázat stb.

Kivonat a hivatalos lapból
Deczcmber 10. —

Kinevezések. A vallás- cs közoktatásügyi minisz­
ter Valló Albert ungvári, dr. Beke Lajos pozsonyi és 
Andor József budapesti II. kér. kir. kát főgimnázium! 
rendes tanárokat jelenlegi állomáshelyükön való meg­
hagyásuk mellett, a VIII. hzetési osztály harmadik 
fokozatába; Simon Elek okleveles tanítót az alsó­
idra! állami elemi népiskolához rendes tanítóvá; a 
pénzügyminisztérium vezetésével meghízott minisz­
terelnök dr. Huszár Pál szombathelyi dr. Sajtos Samu 
pozsonyi pénzügyi segédtitkárokat pénzügyi titká­
rokká, — előbbit állomáshelyén való meghagyása mel­
le», utóbbit pedig az aradi pénzügyigazgatósághoz, 
végleges minőségben, az orsovai fövámhlvatalhoz 
Bonom 1 József ottani tisztet főtisztté, Walz Lajos ot­
tani segédtisztet tisztté, Baranyai László gyimesbiikki 
mellékvámhivatali vámszedőt segédtisztté, a gyimes- 
biikki mellékvámhivatalhoz pedig Gál Ödön bcloh- 
reskai vámellenőrt vámszedövé, Domokos Gyula bu­
dapesti vámtisztet főtisztté, Kanmer Károly budapesti, 
Hajdú Vilmos fiumei és sártii Nagy I ajos budapesti 
vámsegédtiszteket tisztekké, Hauk Ernő fiumei vám- 
gyakornokot pedig a debreczeni fováirtHivatalhoz se­
gédtisztté. a hatvani adóhivatalhoz Bcncsik János hat­
vani adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénztáritokká, 
az aranyosmaróti adóhivatalhoz Rozgonyi R Gvözö 
csongrádi I! osztályú adóhivatali ellenőrt 1. osztálya 
adóhivatali ellenőrré, a berettyóújfalui adóhivatalhoz 
Marosán Viktor marosludasi adóhivatali gyakornokot 
adótisztté ideiglenes minőségben: az igazságügy- 
miniszter dr. Horovitz Arthur (apnlyi iúrásorvnst a 
debreczeni törvényszékhez törvényszéki. orvossá, dr. 
Lángr Sándor dchrcczcni törvényszéki orvost a deb­
reczeni törvényszékhez fogházorvossá; a földmivclvs- 
iigyi miniszter Bánó József okleveles gazdát a köz­
ponti szőlésze*; kísérleti állomáshoz ideiglenes minő­
ségű segélydijas gyakornokká és a nagyváradi fő­
ügyész a nagyváradi törvényszéki fogházhoz fogház- 
őrökké Vinczc József 4-ik honvédgvalogezredbeli őr­
mester, nagyváradi és Jakab János gvulai lakost ne­
vezte k'

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter dr. Dumsa 
Antal kecskeméti törvényszéki aljegyzőt a szent­
endrei járásbírósághoz helyezte át.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Tcincs 
vármegyében a Fehértemplom városi anyakönyvi 
kerületbe Putnik Szilárd városi aljegyzőt anyakönyv- 
vezető-helyettcssé nevezte ki és őt a házassági anya­
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közre­
működéssé! is megbízta.

VIZALL M S.
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IDŐJÁRÁS.
A meteorolrpfaí központi ntézet távirati jelentése 

1907. deczemboi 10-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnezete:

Hazánkban tegnap is sok helyütt volt több­
nyire kisebb mennyiségű csapadék. A hőmérsék­
let jobbára emelkedett és a normálisnál állag 
5 C°-al magasabb ; éjjeli fagy alig fordult elő ; 
a maximum: Fiúméban 11 C° és a minimum: 
Botfalun - 5 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Enyhe idő várható, elvétve némi csapadékkal.

Állomás
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Eoy millió a főnyeremény
a f. hó 27-én megtartandó

évente 6 húzásban látszó

Konvertált Jelzálog sorsjgyek húzásán
hladiuk OZP1. jfí hnnrir-v foglaló előtetős 

sorsjegyeket ===== 1U IIHl UHU beküldése elle­
nében, pontosan a hiv. Infnfnp a hátralékos ősz- 
napi árlolyam szerint lClullu SZCg után pedig 
jutányos kamatot számítunk.

A foglaló vctelo után azonnal mopküldjük a 
sorozat és sza- jpjáfmpf melynek birtokában 
mot tartalmazó IDltillVll, már az egyedüli játék­
jog a vovőt illeti meg. Havi részletfizetésre eladjuk 
ezen sorsjegyeket darabonként a következő arakon :

Havi befizetések _____
24 havi részletfizetésre a 
30 < < « 
36 « « t

Az első részlet beküldése ellenében mar 
kiadjuk a sorozat és számot tartalmazó részletivet 
azonnali játékjoggal

Általános Bank R. T.
ß Budapest, Epzsébet-körut 39 szám

lie yásáro junk külföldön!!
A karácsonyfa ragyogó ékességei Olcsóbb éa Jobb, mint 

a külföldi utániatok.

„Glória angyalharangocskák“
(1896. t.-c e- tör- 
vényesen védve.) 

Kizárólag Plöki óa 
Haasnál. 

Fényár közepett ra­
gyogva a karácsony 
közeledtét hirdetik. 
Tündáriea fényévet 
beragyogja az egész 
karácsonyfát. A 8 
gyertya melegétől a 
felső kerék forgásba 
Jön e a róla lecsüngő 
patent kalapácsok az 
aciilharangokhoz ve­
rődve, egy-/erro több­
ié e igen Kellemes 
tiszta összhangot hal­
latnak. — Ly a fény­
ár közepeit ragyogva, 
a szent jászolhoz vo­
nuló nyáj csengőiro 
emlékeztetve a betle­
hemi éj v rázsló ere­
jével áhítatba ejt ben­
nünket es gyerme­
keinket.— A kályhára 
állítva Is kitünően 
működik. A Plöki 
és Haas-féle

„GLORIA 
angyal

harangocska“
ára kéregdoboaban. 
használati utasitással
- 75 kral cár. — 

3 darun .. ,. .. .. .. 2.10 frt 
tt .................................3.00 „

P! ki és Haas-féle gloria angyal harangocska pazar kivitelben, tflkör-
fényes nlkkelezéssel ......................... ............................................................... ... i frt

3 darab  .................2.70 frt
_ o „ ................. a.io „
(työnyörüen ragyogó Ízléssel összeválogatott karácsonyfa-dísz arany- 
' üst Budratok, üveggolyók, rellektorok, angyalhaj, girlandok, gyöngyök, 

madár, harang etb.
1-0 száma láda 90 darab 1 25 frt 1. ez láda 151 drb 2.30 írt. 

8. ez. láda ‘241 darab 3 frt.
Okulva a múltakon 1 Minthogy közvetlen az ünnepek előtt, vidéki ren­

deket már nem fogadunk cl, Faj t érdekében is kérjük a t. közün- 
I, hogy szükségletét jelen hirdeti vünk ntán azonnal rendé je meg. 
hl f a lluns sportüzletunnk karácsonyfád! z idényo^ztálya,

limlupeat, VI,, Au<IrAeiy-(tt 13. 0^84

7 Vi'

&

mMm

Yersz^éayiéá,

rj->itvll*»ár. *m yT-Q„. gyermek*,
«{“"SÄT’ flaw bum* irísoflésía
a toé*a(tmó«/. me orvkor e» Uv-
***** Éi*xl le áfánk*! KIUROlf BH-féle

i TOKAJI CHINA VASBOR
\ AZ OttSZáOOB E6ÉgZ3É9UÖYI TAIAÖS

-4 * mMUtU es it&. kit Akt eajtUAgalt, így ee-
teiiat nmo trv aatthető fteeee mae haecmió me* 

‘a rutrttwL, Vvnxtl a puttón oh
TttXiUI búrból keszOl,

uagvan eoilrme* irö.—.
Hausen tnrXon as 
ittij<rrai»iuwwt mcgorfattl.
&JJ1 flv-^ am K 3-20. 

flagy üveg K 0.—

Te#,

c?Jm

Felöltő K 20 
Öltöny , 26 

Gallér „ 14 
Oaszdászaö 

kábái K 20 
Ezörmebó- 

léssel K 34 
Télikabát, 80 
Nadrág , 10 
Fin- és gyér- 

mekrnba 
dns válasz­
tékban.

JI Tisztigallérok 11
Mér’ék szerint) megrendelések!» «sakk kiváló 
fi minőségű Honi és Angol «íveteket tartok 
raktáron.  \ Telefon SS—18

ÜZLETÜNKBEN
melyet ez év végével

teljesen feloszlatunk
és a Kunz József ésTsa 
czéggel uj áruházában

(3531-u, és Deák Ferencz-u. sarok)
egyesítünk a nagy

Occasió vásárra
felhívjuk a n.é. közönség szives figyelmét

Koüarits Jozs. és Fiai
cs. és kir udvari szállítók,

1, Váczi-uícza 32. szám.

Pgy«<UUI BUDAPEST,«K.J1 Hm-GYÓGYSZERTÁR
<Jtaxt*-UL earoe.) — foetai wzeuöldes naponta ötanrt,tt^

vagy * p*»z elózeéea bakéi déea után.

BIZTOS
gyó*fly«8íst keresőknek

tik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hayrcaö és hóhynpbajok, hugycsősr.akflletek, rlxeléed sava 
rok, éjjolí magömlések, sebok 6» bojakoroe bántalmak (erph 
Mg) az flnfottózés utóhalaikont fellépő Idegbajok, korad férfi 
erő elgyongülés, bármily bőrkiütések etb. nőknél fehériolyáa 
méh hatok alapos, gyom ■ gyökere» gyógyitáaAra fislffo 
rcao tudományos és lelkltsmeretee gyógymód'AaAl 

fogra lonobban ajánljuk

r.Barai Antal
t. cs. 4 i klr oaatály főorvos ornrsyoe hlrö 6» a legrégibb 18 

eve fönnálló vnndeU intézetét

udayest, VI. kér., Andróasy-ut 24. mm.
■tendelée naponta 10 - 4-tg és f—-4M| este. idflh kegyeié 6»hó­

lyag baiofc naegilata villám«* bngycsőiQtőr eegátyéreL 
Vidékiek levelekre kimeri ő válását ót asakazerll taaAcsol ayCi1 

nők, gyógyaierrflt gtmdoekodra lesi. Tltoktiurtáe bUtéfttva
Nőknek külön váráterem«

A karácsonyi ünnepek alkalmából 
külön személyszállító vonatok.

A karácsonyt ünnepek eJktimából várható erőé *3®- 
mélyfoTvadmn akadálytalan éa rendes lebonyolitáan, valaminlj 
aa utazó közönség kényelme érdedLÍben • rendes személy!* 
Má£UM TonAtokcm ktvtll: . , „

Budapest-keletl p. n.-tóy Beolnolrtg 6» vtaaza, 
BudapetUKeleti 9. u.-tól 8»aibadkájff és 
Budapest-ke lett p. a.-től PücpöklmUayi« éfl fi»» 
Püspökladányról Stolnoldg:,
Budapest-keleti p. u.-tól Aradig,
SáTbogürdtól BtificpesVkeleti §. k*V» __
Gombosról 8aalbadkád&
IvoaooctóJ Zólyomig, — „ .
Buda.peot-nyugott p. o.-ttM Ifarcheerglga, iDcfv» WteDl^ 
Budapeet-nyugotl p. u.-tól Zsolnáig.
Poxaonytól Páxkány-NáJiáig. 
fir^ekujvárt<M BudapeatrtiyuíTti p. 0.-48, 
Budapost-nyngotl p. a.-tól Nagymarosig M eisern, 
Budapesi-nyugoti p. u.-tól Ceglédié és rlersa* 
Pozsonytól ZeolnAíg és
Lipótvártól Pofzßon^g ^ _

külön gyors-, Illetve személy- és sseinélyssfiDItó gyorgttiufr 
romáok fognak közLekednL ■

A szolnoki küJön gyorsvonat L éa II. oeart kocáikkal 
december hó 21v 22., 23., 24. éa 27-ón fog kötekedni E vonat 
Budeipeei-keleti p. u.-béá reggel 1 óra 85 perckor Indul és 
Seohwkra <L e. 9 óra 29 perckor érkezik, ahonnét folytatóin^ 
as 513. ae. repdoe gyorsvonat menetrendjében Nagyváradig 
késlekedik ■ igv Budapest-keleti p. ti--éó| Nagyváradig kfis- 
rétién vonatot fog képecmi.

A* ellenirányú, külön gyoravomat pedig szintén deccett* 
bér hó 21., 23., 23., 24. éa 27-én fog közlekedni.

B vonat Szoűnokrói. alionnét a kolozsvári ÖIL aa. ren!» 
des gyorsvonatnak a folytatását fogja képesná, eete 7 Ór0 
öl perekor indul és Budapest-keleti p. u»-r& éjjel 10 óra 80 
perckor érkezik. „ __ „ __

A szolnoki ktlDön szeméijrv/maé L, FL és CŰL osztályt! 
kocsikkal december hó 21-én fog kÖnWoedni.

E vonat Budapest-keletl p. u.-ról e^tte • óm 15 perc* 
kor Indul és Szolnokra este 9 óra, 58 perckor érkezik.

A azabíulikad külön személyvonat I., IL ée IH. eset. 
fcocelkkaJ december hó 21-ről 2í-re, 22-r61 88-ra és 2S-ról 24-ce 
hspd éjjelen fog kÖTŰokednl.

fe vonat Budapeetr-keDeti p. a^lxH este • óra 65 perc* 
kor Indul és Szabadkára éjjel 8 óra 26 perckor érkezik.

Az ellenirányú külön erem ély von a/t pedig december hö 
SL, 83., 23., 24.., 28., ií?. éa 1908. óví jajauár 2. éfl 8-án Cofl 
köalektalnl. , „ ^

E vonat Szabadkáról d. u. 1 óra 20 perckor Indul M 
Budapoehkelcti v. u.-ra este 6 óra 25 perckor érkezik.

A püspökladányi külön e^emólyvona/t L, 11. *• ÜL 
osztályú kocsikkaJ decemjber bó 2L, 22., 23., £4. és 27-6o 
log köelekerlni.

E vonat Budapest-keleti p. u.-ból S. eu 8 óra 45 
kor lndud és Püspökladányba, délután 1 óra 25 perckor érkeníK.

Az ellenirányú külön ezernélyvonat Szintén december 
hd 21., 22., 23., 24. ée 27-én fog közlekrtini és Püspökladány­
ból délután 2 óra 20 perckor lndui s Budapeat-kdoti p. U.-» 
este 8 óra 25 perckor érkevik. , .

E vonatok Püspökladányban es onnan délután 1 w* 
20 perckor M á ra ma roe^-St ige tro indulóig tiHetve Máxamaro»- 
Szlgetről oda délután 1 óra 17 perckor érkező rendes eae- 
tnélyvonathoz ceatlakocrán, Budivpest-keletl p. udvartól ^ Mára- 
marxx.'^-Szige'tig éa viazont közvetlen vonalot fognak képernfl.

A pUepökladány—«zólnoki külön ezemélyvonat L, LL 
és m. o»zL kocsikkal d-ec.ember hó 21-ről 22-re és 23-ról 24-PS 
hajló éjjelen fog köalekcdbi. , ,a

E vonat PUspckLadArrybóí, hol a fizatmár-Ném étiből 
(Vste 9 óra 54 perckor odaérkező rendes §®emélyvonaJtho@ csa*» 
lakozik, eete 9 óra 59 perckor indul, Saa.jolon csatlakozik aa 
ormain éj>el 1 óra 13 perckor Aradra induló külön szcmély- 
vvuathoz ói* S'öolnokra éjjel 11 óra 55 perckor érkeeik.

A® aradi küllőn ezemélyvonat I., II. éa III. o»et. ko­
csikkal Butlapcst-kele<tt p. u.-ról kiir-dulólag dev^ember hó 
$i-ről 22-rc, 22-rői 23-ra és 23-nól 24-re hajló éjjelen fog 
közlekedni.

E vonat Budapest-keleti p. u.-ból este 9 óra 30 pCTC4 
kor indul és Aradra reggel 5 óra 41 perckor érkezik.

A Sárlxxrárd-l kiijön szeméiyvonat I., II. és ül. oce- 
tálvu kocsikkal december hó 21., 22., 23., 24L, 26. 27.$ továbbá 
1908. évi jan/uá-r hó 1-én é« 2-án fog közlekedni.

E vonat 6ArbOFi*rdnH d. u. 6 óra 33 perckor indul éS 
Búdapott-keleti p. u.-ra este 8 óra 80 perckor érkezik.

A gombost külön személyszállító teherromat H. éS 
TIT. osztálya kocsikkal december hó 22., 23., *4. és 26-án fog 
közlekedni. . . . . . .

E vonat Gombosról <L e. 8 óra 20 perckor mdt4 m 
Szabadkára d. u. 12 óra 08 perckor érkev,-k.

A z/é yom i külön szemé lyszá Ili <>"> tcsh orvonat II. éa ül« 
osztályú kocsikkal december hó" 23. éa 24-én fog közlelcetlnl« 

E v-'.nat Ixk«*tncról d. a. 1 óra 25 perckor Indul éa 
Zólyomra; d. u. 4 óra 6 perckor érkezik.

A nmrrheggi külön gyorsvonat I. 6» IL oszt kocsikkal 
december hó 21-én fi'g közlekedni.

E vonat Budnpest-nyugott p. u.-ról d. tl 8 óra 10 pere­
kor Indul és Marcheggre esto 6 óra 23 perckor, Wien Bt. B, 
G.-re pedig estq 7 óra 10 perckor érkezik.

A marcheggi klt'őn ezemélyvonat I., il. és ITT. oezt, 
kocáikkal december bó 21-ről 22-re hajló éjjelen fog köz-

E vonat Budap^t-nvugotl p. u.-ról éjjel 10 óra 15
perckor Indul é-t Marcheigre reggel 4 óra 55 perckor, Wien 
St. E. G.-rn pedig reggel 6 óra 80 perckor érkezik.

A budopest—z.^iLual kiilön személyvonat I.. IT. ée ILI. 
oszt kocákkal december hó 2l-röl 22-re hajló éjjelen fog

K vonat Bu^Rbest-nyugoti p. U.-ról éjjel 10 óra 40
perckor indul ós Zsolnára reggel 7 óra 50 perckor érkeink.

A párkány-nánal szeniélyseállitó gyorstehervonat I.« 
II. As HI orotASyu kocsikkal december hó 22., 24. éa 27-én 
fog közlekedni. . ....

E vonat Possonvról éjjel 1 óra. 11 páckor Indu? és 
F< rkinv-Nánára reggel 4 óra 59 perckor érkezik, ahonnét 
folvtarókig a Bud a p e, vt-u vugo 11 p. u.-ra reggel 7 óra 5 perckor 
érkező 217. sz. rendes személY^zállitó gyorstehervooat menet­
rendjében közlekedik 9 igy Pocraonyból Budapest-nyugoti p. 
u.-ig közvetlen vonatot fog képezni.

Az érsekujvárl külön racmélyszállító gyerstehervonat 
I., II. és 111. osetályu kocsikkal december hó 21., 24. éa 27-én 
fog közlekedni. . . „ , ,

E vonat Érsekújvárról d. u. 2 óra ?0 perckor indul é< 
Budapest-nyugoti p. u.-va d. u. 5 óra 30 perckor érkezik.

A nagymarcsi külön szcmélvronat I., IL és TTI. osz­
tálya kocsikkal december hó 21., 22., 23., 24^. 25., ?%., 29.,
8(1." 81.; továbbá 1908. évi január hó L és 2-án fog közlekedni.

E vonat Budapest-nyugoti p. u.-ról d. e. 8 óra 50 perc­
kor indul és Nagymarosra d. e. 10 óra, 80 perekor érkezik.

Az ellenirányú külön ezemélyvonat pedig Mimén de­
cember bó 21., 22., 23., 24., 25., 20.. £9., 80., 81.; továbbá
1P08. évi január hó 1. és 2-án fog közlekedni.

E vonat Nagymarosról d. u. 4 óra 17 perekor Indul ó< 
Budkpest-nyurptl p. u.-ra d. u. 5 óra 45 perekor érkezik.

A oeglédi külön személyvonat X . II. és III. osztályt! 
kocsikkal december hó 21., 24., 28. és 81-én fog közlekedni.

E vonat Budapest-nyugoti n. u.-ról d. e. 11 óra 68
perckor Indul és Ceglédre <1. u. 2 óra 11 perekor érkeetk.

A» ellenirányú külön rzemélyvomat pedig azJutén do* 
eemher hó 21., 24., 29. és 81-én fog közlekedni.

E vonat Ceglédről est* 7 óra 10 perekor Indul és Ba* 
dapeiyt-nvujroti p u.-ra esto 9 óra 30 perckor érkezik.

ó pozsony—zselnai kiilön személyvonat I . TT és ÜT. 
•mrtAt.ru kocsikkal decem’er hó 2l-ről 22-re hajló éjjele» fog 
közlekedni.

E vonat FonsoevrAl fllrl in 6r* 86 perckor Indul M 
Zselián rétid 4 óra 17 perekor érk rlk.

X Idpótvlrt kiilön ruemélyvonst I.. IT. «» TTI. Pírt, 
komikkal december hó ?«.. 87. «» 29 ón tor kiilekednl.

E vonal Lipótvárról d. *. 11 óraker indul *a Pozsonyié 
4. a 12 óva 68 perckor érkeiik.

Budapest, 1967. november 1)6.
A——k . Ap Iglrfat6Uf.

'%-(VHa»yeai*i ,ee aij«et*ttk.)

an
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B Hirdetési rovatban minden síd
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
petükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

használtak és ojak, rend­
kívüli olcad áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-uteza 67C 2.86

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke­
rékpár, könyvek, kocsik, 
automobille currens- 

árura feltűnő olcsón be- 
raktároz. Már beraktá­
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk Tauszikés 
Társa Gyár-utcza 21 

Telefon 83—97.

A Fakogen
tüdöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
fér 2. sz.__________25828

Szöllöoltványok
simák és gyökeresek kap­
hatók Lázár József szőllö- 
nagykereskedönél, Nagy­
maros, Hontmegye. Árjegy- 

zék bérmentve.
Uzletvéíeit

és átadást minden irány­
ban ineyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá­
rak, gyánépíüe'ek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy k bérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te- 
lefon 81—08.

Alíast
mindenkinek mindem" rány- 
ban m y* n közvetít Huszár, 
Budapest. Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Finom
őszi jukturót 5 kg. bődön 
6 koronáért bérmentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
juhlurógyár, Nagyszabos. 
Gömörmegye.

Egy pianínó
Stingel-féle mcstergyárt- 
mány keveset használt el­
adó: Andrássy-ut 79.11. 22.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért._____ 25271 sz.

Magánkutató iroda
Bákócsi-af 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Céza. Telefon 67—47 26763

Eladó
Somogymegyébcn balaton- 
hoz 20 percznyire, a köz­
ség legszebb helyén fekvő 
5 szobás úri lakás, mellék- 
épületekkel, szép gyü­
mölcsössel és 2 hold bel­
sőséggel, valamint az eh­
hez tartozó 20 hold prima 
szántófölddel együtt, mely­
ből 2 hold szőlővel van 
beültetve 30,000 koronáért. 
Értekezni lehet a szántód! 
vendéglősnél

Erdélyi
csemegealma őtuilós posti- 
kosárral 2 korona 40 Hilér. 
leney Atilla ididtiirtokosnai, 
Pokakcrcsztno, fflarostorda- | 
megye. I

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle berhelyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a lakásbérhHyiség 
közvetítő csak V., Gresham- 
palota fflerleg-mcza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Alkalmi vétel.
Bátorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszeritő körül, 
mények miatt eladók j ma- 
hagont hálószoba 180 Irt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt

Otcza és Hűlió-utczal sa- 
tokptocze, 2661«

Gimnáziumi, 
reál, kereskedelmi, pol gti 
egyéves önkéntességi, bál* 
mely érettségi vizsga lete­
véséhez igényelt tantárgyak­
ból l-gjobb módszer szerint 
tanít és taníttat kitűnő 
philo-ogus és mathematikus. 1 
Egyenkiuti oktatás. Tanít­
ványuk csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. á bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban megte 
kintlétük. Goitein Kein- 
rik Budapest, VB, Danija 
oich-utca K0. II emelel 10.

Csemegealma
tartósságáról és kitűnő mi­
nőségéről hírneves aranvra- 
nett, kalvil, törökbálint, 
ponik, és szercsike fajok­
ból válogatott, egészséges 
példányokat, vegyesen öt­
ki ős ládával posiakosárral
3, huszonötkilós ládával 13, 
ötvenk lóssal 25, százkilós 
ládával 48 koronáért. Ne- 
mesfaju vajonckörtét, avagy 
szagos császárkörtét 5 ko­
ronáért ötkilós postakosa­
ranként utánvétellel, bér- 
mentetlenül, díjtalanul, gon­
dosan. fagymentesen cso­
magolva szállít Mihájlovits 
György, Monor. 27440

rviernoRi műszereké)
vesz, elad, cserél, lejlmé- 
ruk, Planimétcr, Teleskop, 
üocrz—Zeiss— Iriíidcrstb.

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13,

Fiókja i Erzsébcl-körut 38
Érdekes

könyvek és fényképek
ízléses, elragadó sterco- 
skopokat és levelezőlapokat 

sgillit
FRIEDRICH MÜCKE

photo-technikai Intézet 

Weissensee- Berlin.

Katalógus zárt borítékban 
40 fillér bélyeg ellenében.

Pénzkölcsönt
4. P/2 és 5°/o alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő- 
városi, vidéki, vuosi is 
Budapest környékén levő 
bérházakra 1., II., Hl. he­
lyen 5 -70 évig törleszl- 
hetó. Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, feréz-körut ha.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap­
én államvizsgákra (cgves 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Bndapestre úgyszintén 

államszámvite'.tanl állam, 
vizsgára teljes sikerrel
Í;yorsan, olcsón előkészíti, 
ogl szeminárium; Budapest, 
VI., Eőzsa-ntcza 44. III; 8

Női állások
és foglalkozások mindig 
nagy számban vannak hir­
detve a Magyar pályázati 
értesítő és munkaközvetítő 
újságban, Csáky-utcza 4. 
Egyes szám ára 40 fillér.

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát száz tor ntért készíti 
elő Kováts-félc tanuló-ott­
hon. Nngymező-utcza 21. 
Egyenkinti tanítás. (Höl­
gyek is )__________ 27508

Zálogczédulákat™
brliliantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere* 
két legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint ujonnnn kerül­
tek. SINGEH JAKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 9L Izabella-o. 
serkán.
Fakult bőrkabátok

sötét színekre tartósan 
festetnek Haltenberger Béla
ruhafestő gyárában Kassa 
________________ 27U86
önnek óvni kell a 

feleségét 1
Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
atulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
lairátok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Fran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindensfr. 50.

Veresáfonyabeíőtt
BABTA-féle, 6 kilós 

postakosártiveg 6.— 
ko rrr.a Fi IFA, KOR- 
ZEHVGYAB Felka. Szó- 
esra. 86072

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melled el­
fogad tervek készítéséi, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
lózsof műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér, Baross- 
tér 17____________ 27225

Akar
finom rumot]

Ifién, akkor fáradtság nólklil
jelentékenyen jobban és ■ 1- 
cióbban oniusg;a készítheti

1 üveg la. Jam. nim-cszen- 
czia .*> liter legfinomnhh Jomaikn- 
mmnak láradság nőikül otthon 
való k gr lésére CO kr. Egy-egy 
ti vég likőr-csszcnczia otthon való 
koszit' sóro hitro-n-három lczfi- 
nomab!) likőrnek, m ni: «állás- 
krém, nltvatcr, t-artióz, mognuor, 
kniIbbndl keserű, puncs, alperi- 
kénij' stb. 61 kr. 3 flveg csuk 
1 frt LO, t'gvcs üvegeket csak az 
6ssz- g hckllldcso utón (lcvólhá- 
lyepbon if. sradit, 3 üveget postai 
utánvétellel is bét mentve minden 
pos ,'•.állomásra pon'os hasruáliii 
ulflRÍlással,
Hit chrannn ea?zeticzia- 

gyártásn, Humpletz 69, 
Csohorezag.

k ezer elismerő - irat

Mods7ri
urasági bútorok
elkalml vétele és eladása
fiál<S ebédlő-, ezalón-, 
uriszoba és Irodai telles 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
t k, csillárok, vas- éa réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Liszt Foronez-tcr 
8- íz. ezelőtt Gylr-ntcza

Telefor 14-09.

Ki a YES-OUÍ-SI
czimti lapot megrendeli, játszva 
minden megerőltetés nélkül és 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket, «alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven­
ként minden kiadásra «3 korona. 
Megrendeléseket elfogad ős mu- 
tatványszámokat küld a kiadó- 
hivatal. Budapest, Andrássy-ut 

07. szám.

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, taka- 
karéktól legyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönéri tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbillcr-utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27428

Fenyöborovicska
(Jnnipenis) BABTA-féle,
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesm. 26973

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosarankint 

4 koronáén, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált tiszta szinmezet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Rotlmann 
Hermin Kiskunhalason

Saját gyártmányú

vas ésréztiutnrok
Hózaey ............... 45.— Irt
Vaságy matraczczal 8.50 >
Gyermek ágy........... 11.50 »
Sodronyagy-betct 3.50 »
Xr«as- cs rezbutorok gyári 

árban.

WE1SZ UFÓT
ICirály-utcza 99. szám. 

TELEFON 67—01.

Kolozsvári
]og-tu(iomán’.i ésállam- 
tudomanvi uztgorla- 

toki a. állnmvizngákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan es lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb ide alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A v'zsga silíe 
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speczlális 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély dtjazas al. Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Masyar-u. 2.

Farketagyár
Gyöngyösön ajanlja gyárt­
mányait.

Polgári áraki 
Pontos kiszolgálásit 

KltUnö szabás!
Vidékre mintát küldök, 
Ofcgyobb rend elégnél ue>

mélyeecn elmegyek.

Zellszka János
egei orl «zeoóleree-

BUDirziz
Anírtssy-ol 68. I, ént
Állandó Tál ászt* k • les* 
alvmtoeabb angol ée bm- 
— (Akii szövetekből, —

Építkezéseket l
Óvá rak lakóházak terve- 
eésót, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpcst,

784P-H-ór-v-ul 71

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnáztuml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre xépésití viza 
rákra, valamin! mindenféle 
avitó és pofló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a leg. 
óbb sikerrel előkészít .Ta­

nár* Budapest, Thököly-ut 
& L ero a. ajtók 26814

Pályázati
hirdetmény van több száz 
állásra a ma megjelent 
Magyar pályázati értesítő és 
munkaközvetítő újságban, 
Csáky-utcza 4. Könyvelők, 
iroda- és mezőgazdasági 
személyzet, raktárnokok 
gépészek és kulcsárok ré­
szére. Egyes szám ára 40 

fillér.

18 forinttól
mérték után körívük ;« legein. 
gánHflhh férfi-öltönyt, téli­
kabátot, felöltöt franczia, 

aneol ép hazai ^zővo okból.
*> forintfél szalon Ferenoz 

^ József, frakk és zsa- 
kettöltönyt a lopfinorn.Tbb krop- 
vapY bimainiR-F7őv<*tokbéi. Hrnla- 
pcsli évi lakóknak kerirozménves 
évi réRzloiokrc is. Néjry öltöny 
késrpónz tendelépnó1 szabászun­
kat nagy mlnta^yűltemóny- 

nyel videlrre Is küldjük

GrossmannB, és Társa
Budapest, Nagydiófa-utca 3.

Uraságibútorokat,
szőnyegeket,
csillárokat

ős legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat éa üzles. 
eket is) veszek és eladok.

Hagy Zsígmond
VI, lázár-tiícza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyörű választék s leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, un 
szoba és szalonbutorokban 
Bézhálószobák, bőrgarnitú­
rák éa kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos etb.-liez.

:e

Részletfizetésre
kaphatók

Hegedűk, fuvolák,
cimbalmok
» leíCsfnoMbb ég Icg'ökMelo- 
íebb kmteiben Arfeletnelés 

nélkül

Szénáéi és Kardos
BndApeet,

VI., Anflráasy-nt L «»Am. 
Árjegyzők Ingyen él bórmentve. 

- Lemesekból |elJ«e ruktár, —
t«» ej folvóteL

B hirdetési rovaman minden sző
egy-szeri belktstóss közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt
betűkből szedve C fillérrel fizetendő

Zálogczédulákat,
brülianíokat. aranyat, tztis 
töt. gyöngyöket és ékszere- 
kel legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mini újonnan kerül­
lek. SCHILLER IZIDOR, Síp. 
itcra 8 26316

Háztelex
220 négvszög-öl a fehér- 
vári-uton a Fcrencz József 
hid és uj müegvelem köz­
vetlen közelében eladó. 
Czim a kiadóhivatalban.
Fénykép-ísészfüEéket
objeelivet visz, clád, coonM hi. 
*3 Appolo lemoznok egyedái. 

elárusít» helye.

HAISCDSEK ESrlBL
ÁndrásBv-ut 18.,

fiókja» Etzeóbet-körut 88. 
Alapitalotl 1877. 

dokkal oJcaúbb, mint lészlet
fizetósro.

Sfönögráfiü
Díjta'en gáuirAa oktatás bí 
összes :rógőP3keu. D.Jtnlon 
és biztos áilárközvetítés. 
Minden hónapban uj gvors- 
Írási és gépírás! tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Stonográfta országos 

Oábelsbergír, magyar, 
német gyorsíró és gépirő- 
iskolában Levelező és 
vitalrásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kero-ikedtilmi cksdé- 
m ai rendes lavórok veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Copying 
office, sokszorosítási iroda. 
Kérjen prospektust. Az in­
tézet helyiségéi Vaczi kör­
nt 33. alatt vannak. Azclütl 
Kazinczy-utcza 8 (B054)

k e &
© ic

ÄJ16

sí hí sí
régi és ni vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapttvas* 
rássozaiok, kertkertősek« 
beramit'apok, Kohiheimi, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éplilet-bontcs vilíalkozéná! 
Sndauest, Nador-u. 72—74,
* 'Al' fl7.lef Szitrnt-nt 6

Saeepeaségs
csemegék

BARTA féle vercsíionya 
befőttet, máin»-, sza­
mom-, eeipkebogyúlzt, 
gomba- ón huskonzer- 
v«kef, pástőtoínokai 

«Iául a /ELKA! KON- 
ZEHVGYÁB Folka, Szo- 
peamegye. Kerlen ár-

legyzéket.

Urasági öutor
Eladok és veszek: maim- 
coni hálószobákat ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éí 

bronzcsillárokat, petr>- 
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz íaragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseke*, 

üzlet berendezéseket.

Nagy és Fia
állandó nagy lakbcrcnícrés? 

klállkáal
ív, Somnolwoise-(U]viUíg-)
Itcza 21- kapubejárót Ai 
tgósz házban. Teletop

17-77.

fróköziet nincsen.
26613

éiíouiaiőlt a „gioiíui vámtial rőszvíuvtiirjasáá iórtófgOjjUu4ajj»U, Araai.-tUoza ö eiám,


